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VELEHUDODELSTVO. 
Strašne reči se godijo v Evropi. Dvajset do petindvajset mi-

lionov mož — mladih, v najlepši srednji dobi in zdravih — strelja 
drug na drugega, zaletava se drug v drugega in preži, kako bi drug 
drugega ubil, predrl, zaklal — spravil ob življenje. 

Evropski proletariat, cvet moškega prebivalstva, kateri bi imel 
zaploditi in zaroditi novo, čvrsto in zdravo generacijo — skrbeti za 
kruh, polniti žitnice, producirati ostale potrebstine in graditi na-
predek človeštva—drvi v smrt— ne prostovoljno — temveč gnan od 
človeških pošasti, človeških zveri, ki so vsemu človeštvu v nesrečo 
in prokletstvo! 

Brzojavke poročajo, da je bila reka Meuse rdeča od krvi 
da je bilo pod zidovjem lieške trdnjave cele kupe človeških teles in 
čez te kupe gorkih, krvavih in razmesarjenih trupel drle so nove 
žrtve mamonu v žrelo . Barbarska krvolitja v Meksiki in drugih 
krajih, kjer — pravijo —• NI CIVILIZACIJE, so angeljska dela 
proti temu, kar se zdaj godi v Evropi; in tisti, ki so se pred kratkim 
zgražali nad barbarsko Meksiko, se danes zaganjajo kakor stekli psi 
drug v drugega v — VISOKO CIVILIZIRANI EVROPI! 

Prav piše Atthur Brisbane,,glavni Hearstov urednik: 
"Vsi narodi v Evropi, ki so v vojni, molijo enega Boga in zdaj 

vsi prosijo taistega Boga, da naj enemu prej kot drugemu blagoslovi 
krvavo orožje in enemu prej kot drugemu pomore ubiti čimveč na-
sprotnikov. . . Čudne nazore imajo ti ljudje o Bogu in čudne misli 
mora imeti Bog, ko zre na te divjake . . CIVILIZACIJA V EVRO 
Pl JE SAMA SEBI NAPOVEDALA VOJNO." 

Da — lažnjiva civilizacija je sama sebi napovedala vojno — 
sama sebe je obsodila na smrt. Taka civilizacija, kakoršno je razvil 
kapitalizem in monarhizem s krščanstvom vred .dokazuje zdaj, da ne 
zasluži svojega obstanka; dokazuje, da ni sposobna razvijati člo-
veštva in zato mora sama sebe uničiti. Sistem monarhizma in mili-
tarizma temelječ na kapitalizmu in sistem kapitalizma temelječ na 
militarizmu, je zdaj pokazal, zakaj eksistira in kaj zamore človeštvo 
pričakovati od takega družabnega sistema. 

Kaj porečejo zdaj tisti, ki vedno zagovarjajo današnji sistem 
in ki vedno pravijo, da je najboljše, da "vse tako ostane, kakor j e " ? 
Ali je res najboljše, da tako ostane za vse večne čase naprej, KAKOR 
JE DANES V EVROPI? Ali tak sistem, ki omogoči tako strašno 
hudodelstvo, kakoršnega še ne pomni svet, zasluži, da eksistira še 
naprej? Ali je tak sistem po božji volji? 

Klevetniki človečanstva, prave svobode in napredka neprestano 
tožijo socialiste, da hočejo spraviti človeško družbo na kant; tožijo 
nas, da hočemo uničiti vero, dom in druga "božanska prava". Ali 
zdaj vladajo v Evropi socialisti? Ali so socialisti spravili Evropo 
na kant in 20 milionov ljudi pod mesarski nož? 

Kdo zdaj ruši božje hiše v obleganih mestih? Kdo zdaj profa-
nira Boga z ostudnimi molitvami za "srečno zmago", za "srečno" 
krvolitje, klanje, ubijanje, požiganje? Ali so tega krivi socialisti? 

Kdo zdaj uničuje dom? Kdo uničuje milione in milione srečnih 
domov — trga narazen moža od žene, očeta od otrok, sina od matere 
in očeta — goni prve smrti v naročje in pušča zadnje v obupu, joku 
in stoku, da bi se omehčal kamen? Kdo? — Kdo? In zakaj? ZA-
KAJ? — Ali so tega krivi socialisti? 

Klevetniki! — Ali imate še kaj poguma, lomiti kopja za hudo-
delski kapitalizem in dolžiti socialiste zločinov, katerih so krivi edi-
nole kapitalisti, monarhi in tirani na čelu vladajočih slojev? 

i Nezaslišani zločin izvršen nad mirnim in izkoriščanim delav 
stvom v Evropi, ne sme ostati brez pravične kazni. Velezločin vseh 
velezločinov, kar jih pomni krvava ,tužna zgodovina človeštva —• 
krvava sramota dvajsetega stoletja! — mora biti zadnji — samo če 
hoče delavstvo Evrope! 

Delavstvo Evrope ima danes orožje v svojih rokah! Niso de-
lavci sami prijeli za orožje ;potisnili so jim ga v roke njihovi tirani. 
Lopovski izkoriščevalci — pijavke njihove krvi — so dali puške de-
lavcem v roke, dali so jim topove s poveljem, da se naj streljajo med 
seboj, koljejo drug drugega — samo zato, ker se cesar Viljem — ste-
kel pes — ruski car, kralj Jurij in predsednik kapitalističke republi-
ke ne morejo sporazumeti, da^li bi bilo dobro, da KRONANI RAZ 
BOJNIK V AVSTRIJI SVOBODNO ROPA NA BALKANU ALI 
NE . . . 

Delavci v Evropi imajo orožoje v rokah z namenom, da se ko-
ljejo med seboj. Delavci vršijo velikanski zločin! In zločin je to-
liko večji, ker delavci ne vedo, zakaj se koljejo med seboj. Manjši-
na ve in to so so socialisti. Stotisoče socialističnih delavcev je v voj-
ni in tudi oni se morajo — klati med seboj! Ali ni to žalostno? 

Delavci imajo orožje v rokah — proti svoji volji, ne po svoji 
krivdi. In 'zločin klanja bi bil veliko manjši, ako bi delavci OBRNI-
LI VSILJENO OROŽJE PROTI TISTIM, KI JIH PODIJO V SMRT 
IN V UMOR SVOJIH RAZREDNIH BRATOV! 

Socialistični delavci v vseh armadah bi morali zdaj delati na to, 
da se združijo nemški, angleški, francoski, belgijski, avstrijski in 
ruski delavci in namesto, da bi morili drug drugega, naredili bi ve-
liko manjši zločin, če potolčejo pijavke svoje krvi, kronane parazite 
in izkoriščevalce; s tem bi storili konec vojni za vselej. Načelno smo 
sicer proti temu—AL CE JE BOŽJA VOLJA1. DA DELAVCI MO 
RAJO UBIJATI PROTI SVOJI VOLJI, KAKOR SE TO DANES 
VRfil V CELI EVROPI, POTEM NAJ UBIJAJO TISTE, KI SO JIM 
NAJBOLJ NEVARNI IN KI JIH JE NAJMANJ ŠKODA Eden de-
lavec je več vreden, kakor pa sto generalov, kraljev, carjev in dru-
gih izkoriščevalcev, ki niso za drugo na svetu, kakor da fino žrejo 
na stroške narodov in jih pehajo v nesrečo... 

Ce bi bili delavci v večini zavedni, kakor je socialistična manj-
šina — v treh dneh bilo bi konec strašnega klanja in obenem bilo bi 
konec tistih, ki so milione ljudi obsodili na klanje! — Roparska in 
ubijalska gnjezda v Berlinu, Londonu, Petrogradu, Parizu, Rimu, 
Dunaju, Belgradu itd., moral bi evropski proletariat iztrebiti iz po 
vršja zemlje in enkrat za vselej streti glavo militarističnemu impe 
rijalizmu, kakor stropnemu gadu! In na razvalinah razbitih tronov 
ima zrasti SOCIALISTIČNA REPUBLIKA ali federacija republik, 

kolikor je narodov v Evropi, z eno centralno upravo. 
Ko bi delavci enkrat to dosegli, potem bi moralo biti njihovo 

prvo delo, da naložijo vse kanone in puške in sploh vsako morilno 
orodje na bojne oklopnjače, zapeljejo na morje in z dinamitom po 
ženejo vse skupaj najprvo v zrak, potem pa na morsko dno. 

Dokler se to ne zgodi, viselo bo vedno nad človeštvom proklet-
stvo vojne in satanskih posledic. — Sreča in blagostanje človeštva 

Prišla je—draginja! 
Cene živil letijo navzgor vsled 

vojne v Evropi. — Podli kapi-
talisti sedaj grabijo. 

Kvropejska vojna nas sicer ni1 

zadela z orožjem, toda oplazila 
nas pa je z draginjo in še večjo 
brezposelnostjo. Cene vsakda-
njim živilom letijo proti uebesoin 
in veletrgovci pravijo, da je vse 
o povzročila splošna vojna v K-
vropi, ki je zaprla uvoz blaga. 
Deloma je to lahko resnica. Pri-
znamo, da je opravičeno podraže-
nje pilzeuskega piva, francoske-
ga šampanjca, pariških svilenih 
klobukov iu oblek ter drugih ta-
kih luksurij, katerih bo zdaj po-
časi zmauiUflo. Te stvari pa de-
lavei čisttrrohko prebolimo. Vse 
drugače pa je z domačimi ameriš-
kimi pridelki, katerih je dovolj. 
Zakaj raste cena mesu ,moki, fi-
žolu iu drugim živilom? 

Svinjina, je zdaj v par dneh po-
stala pravi luksus, katerega si bo 
mogel le še kak milionar privo-
ščiti. V desetih dneh je svinjina »v 
tanieiui (pork lonis) poskočila iz 
16 na 29 centov funt in to v Chi-
eagi, kjer imamo največje klav-
nice na svetu. Svinjska plečeta 
so poskočila pet centov funt, 
šunke, slanina iu rebra po dva 
centa. Fižol je dražji 75 centov 
b ušel j ; moka je poskočila $1.20 
sod. In to se godi letos, ko vpi-
jejo. da imajp Zed. države naj-
večjo letino pšenice, kar jo je 
še kedaj videl svet. 

Sladkor je poskočil na 7 centov 
funt in pravijo, da bo kmalu 20 
centov. Rusija in Francija, ki 
sta k nam eksportirala »velike za-
loge sladkorja iz pese, sta narav-
no sedaj ustavila vsak izvoz in 
zato je sladkor podražal. Silno so 
podražale tudi medikalijc za 
zdravila, katerih Amerika veliko 
dovaža iz Nemčije, Francije in 
Rusi.jp. 

Škandal in hudodelstvo pa je, 
da je podražalo meso iu moka, to-
rej kruh, ki je navadna hrana re-
veževa. Klavne živine Amerika 
ne importira — razen Argentine 
— ravno tako tudi pšenice ne, 
zato ne more evropejska »vojna 
dajati nobenega razloga za dra-
ginjo teh dveh živil. To je delo 
kapitalističnih špekulantov, ki bi 
radi izkoristili katastrofo v K-
vropi za svoj dobiček. Chikaški 
mesarji na drobno, katere je dra-
ginja precej udarila, dolžijo veli-
ke klavničarje, da imajo več kot 
sedem milionov funtov svinjine v 
ledenih srambah že pol leta; to 
meso je bilo namenjeno za eks-
port, ali ker je zdaj nemogoče 
eksportirati, sklenili so kralji me-
sa povišati cene svežemu mesu, a 
nato vreči na trg staro iz ledenih 
shramb po znižani ceni, na kar 
upajo, da bo šlo kakor maslo. 

Ljudstva se je že lotila skrajna 
razburjenost radi nepričakovane 
draginje. Zvezna vlada sicer gro-
zi, da bo poiskala krivce in če se 
dožene, da je draginja le umetno 
narejena iz špekulativnih name-
nov, bodo šli krivci v ječo. Ali 
to je vse humbug! Dokler bo vla-
da stvar "preiskovala", bo ljud-

(Nadaljevanje na 2, strani.) 

"Veliki" zbor popov in 
lajikov proti socializmu 
Na "velikem" zborovanju v Chi 

cagi je bilo navzočih 17 oseb: 
6 popov, celih 9 lajikov in — 
dva socialista! 

11. avgusta imeli so poglavarji 
slovenskega rimst'va v Ameriki 
svoj "council of war" v Paulist's 
I fall na Wabash ave., v Chieagi. 
Napovedali so križarski boj socia-
lizmu, vsim naprednim časopisom 
iu jednotam. Čitali smo v "Amer. 
Slovencu" bučni poziv, da naj 
pridejo vsi lajiki iz Chicage in 
okolice na slavni zbor, toda pri-
šlo je šest popov in celih — devet 
lajikov in niti eden iz Chicage! 
Prišla j<> Ncmaničcva žlahta iz 
Jolieta jeden iz Kankakee in eden 
iz Clevelanda — to je bilo vse! 

Seveda, častiti gospodje raču-
najo, da je bilo enajst lajikov — 
ali gospodje bodo pač naredili 
kisle obraze, ko zvedo, da so se 
v rezali, da sta namreč dva "dobra 
lajika" bila — socialista in da 
dotični "lajik iu Indianapolisa", 
katerega je Rev. Anton Sojar na-
vdušeno predlagal v nadzorni od-
bor nove klerikalne organizacije, 
je — zastopal naš list! 

Je pač zlotnek, kako znajo so-
cialisti vsak čas nasukati naše 
bojevite pope in njihove slavne, 
podrepne lajike a la modri mister 
Nemanič et Co.! 

Ako je na»vdušeiije slovenskih 
katoliških delavcev za križarsko 
vojno proti socializmu, napred-
nemu časopisju, naprednim jed-
notam itd., tako veliko kakor je 
bila avdijenca " la j ikov" ua tem 
slavn«'ii zboru, potem ni odbila 
samo enajsta ura, temveč je že 
ena po polnoči in gospodje popi 
naj gredo takoj spat! 

O podrobnostih tega slavnega 
zbora piše poročevalec, kateri je 
bil ves čas navzoč kot "dober 
lajik" in katerega je Rev. Sojar 
nredlagal v nadzorni odbor tisti 
uiti porojene "Zveze katoliških 
Slovencev v Ameriki." Sodrug 
je seveda prijazno odklonil ponu-
jeno mesto, obljubil pa je, da bo 
('{eloval po vseh svojih močeh za 
— dobro stvar in pri tem je mi-
slil tin — socialistično stvar! 

Opozarjemo cenjen čitatelje, 
da to poročiuo je popolni zapisnik 
slavnega zborovanje in tega ne bo 
nihče čital v "Amer. Slovencu". 
Kdiuo "Proletarec" prinaša v 
javnost do pičice vse, kar se je 
eovorilo in sklepalo na tem zboru. 

Zapisnik sledi: 
SLOVENSKI KLERIKALNI 

SHOD V CHICAGI. 

S t r a š n a s l ika "civilizirane" E v r o p e . 
Tisoči, padajo, mesta ginejo. Slovenci prelivajo 

' svojo kri na Francoskem. Vest se glasi, 
da je sodrug Liebknech! v Nemčiji ustre-
ljen. Japonska grozi z vojno proti Nemči-
ji. Zedinjene države v nevarnosti. 

Ustanovitev nove slovenske kle-
rikalne organizacije. 

Skozi mesece je pripravljal 
"Ani. SI." ugodna tla za ustano-
vitev slovenske klerikalne orga-
nizacije, ki naj bi tvorila bojno 
četo proti vsem slovenskim ame-
riškim organizacijam, ki ne tro-
bijo v klerikalni rog. Velikanska 
je bila reklama v "Am. SI." za 
ta shod, in napad za napadom je 

(Nadaljevanje na 2. a!rani.) 

zahteva, da mora biti konec izkoriščujočega kapitalizma, tiranskega 
monarhizma in provokatoričnega militarizma! 

Sreča in blagostanje človeštva zahteva, da mora biti konec bar 
barskega klanja milionov ljudi na povelje dveh oseb. V Rusiji je 
milione ljudi in samo eden car; v NISO VREDNI, DA BI V NADA 
samo eden cesar. Toda, ker car in cesar hočeta, morajo ruski mi-
lioni moriti nemške milione in obratno. Ali ni to prokletstvo za ru-
ske in nemške delavce? 

Sreča in blagostanje človeštva zahteva, da mora biti konec obo-
roževanja, konec morilnih sredstev. Velike so sicer žrtve, toda za 
človeštvo bi bila prava sreča, da se danes potopijo vse bojne ladije, 
drednatke in torpedovke, kar jih je na svetu in ki so požrle miliarde 
delavskih žuljev, tisoče človeških življenj. Prava sreča bi bila, da 
jih požre morje vse v enem dnevu 1 Dol s drednatkami! 

VLADAJOČI SLOJI SO POKAZALI, DA NISO SPOSOBNI IN 
NICO VREDNI, DA BI V NADALJE VODILI NARODE, KAJTI 
NAMESTO DA BI JIH BRANILI POGUBE, JIH PEHAJO V KA 
TASTROPO IN PROPAST 

ZATO PA: DOL Z NJIMIl DOL S KLAVCI NARODOV, DE-
LAVSKIH 8LOJEV! 

ZADNJI SKLEPI PRED SKLE-' 
POM LISTA. 

Washington, D. C., 17. t. m. -r-
J a potisk a vlada je poslala Nem-
čiji ultimatum, s katerim zahte-
va. da mora Nemčija do 23. avg. 
ostaviti teritorij Kiau-Ciau iu 
odstraniti vse bojne ladije iz 
vodovja vztočne Azije — če ne, 
bo vojna. Obenem je Japonska 
poslala Zed. državam noto, v 
kateri zahteva, da ameriški trgov-
ci na Filipinah ne smejo več po-
šiljati blaga nemškim posadkam 
v Kini. 

Pariz, 17. t. ni. — Vlada urad-
no poroča o francoskih zmagah 
v Belgiji, v Klzasu in pri Line-
ville. 

Niš, Srbija, 17. t. m. — Srbski 
topničarji so včeraj potopili dva 
transportna parnika z avstrijski-
mi vojaki na Donavi blizo Bel-
grade. 

London, 17. t. tn. — Nemški ce-
sar je izjavil, da je pripravljen 
žrtvovati 100.000 življenj, samo 
da uniči zaveznike v Belgiji in 
da pride v Bruselj. 
LIEBKNECHT — USTRELJEN? 

Grozita vest, da je podivjani 
cesar, Viljem ukazal ustreliti vse 
socialistične poslance parlamenta 
v Berlinu, še vedno kroži v proti-
nemSkih poročilih, dasiravno je 
noče nihče potrditi niti odločno 
zanikati. 14. t. in. pa poroča "The 
Daily Citizen", glasilo delavske 
stranke v Londonu, da je izvedel 
iz zanesljivega »vira, da je bil dr. 
Karel Liobknecht, najglasovitejši 
socialist za Beblom v Nemčiji, 
obsojen na smrt po vojnem sodi-
šču v Berlinu in — ustreljen. 
Omenjeni list piše: 

"Angleški podanik, kateri je 
pribežal z velikimi teškočami iz 
Berlina te dni, pravi, da je bil 
dr. Liebkneeht v resnici ustreljen. 
On je bil častnik v rezervni arma-
di in na povelje, da mora v 
armado, je sodrug Liebkneeht 
odločno odklonil poziv iu tudi po-
vedal, zakaj ne gre v vojno. Nato 
je prišel oddelek vojaštva v nje-
govo stanovanje in Liebkneeht je 
bil odveden pred vojno sodišče, 
katero ga je po kratki obravnavi 
obsodilo na smrt in četa peščev ga 
je ustrelila. Z Liebknechtom vred 
je bila ustreljena tudi znana so-
cialistična pisateljica in agitato-
rica Roza Luxemburg, katera je 
bila v Nemčiji znana pod imenom 
"Rothe Rosa" (rdeča Roza). 
Nadalje pripoveduje isti begun, 
da je »v Berlinu že parkrat izbruh-
nila revolucija vsled silne dragi-
nje iu lakote. Videl je velike 
množice ljudi, ki so drli po ulicah 
vpili: "Dol s cesarjem! Dol s 
kronprincom!" Vojaštvo je stre-
ljalo in ulice so bile polne mrtvih 
in ranjenih." 

Tako poroča omenjeni list. 
Strašno — nezaslišano, ako je to 
resnica! Mi še ne moremo verjeti. 
Najhujše, kar se je moglo zgoditi 
socialističnim poslancem v Berli-
nu, je da so jih zaprli. Tako se 
tolažimo — ali kdo vet 
SOCIALISTI — SLABI VOJAKI 

('e je res, da so bili Nemci tako 
tepeni pri Liege — in lahko je 
res — potem lahko pojasnuje 
sledeča vest, zakaj so bili tepeni. 
Iz Bruselja poročajo 9. t. m. 

"Nemški častnik z večjim šte-
vilom svojih vojakov, kateri se 
je podal Belgijcem, izjwvil je, da 
je to storil zato, ker je socialist. 
Obsodil je vojno kot nepravično 
in zločinsko in rajši se je dal 
vjeti nasprotnikom kakor da bi 
se klal." 

Dalje poročajo iz Pariza istega 
dne: "Beguni iz Cologne pripo-
vedujejo, da so nemške vojaške 
oblasti razpustile vse socialistič 
ne organizacije in zatrle njihovo 
časopisje. Velik del nemške socia-
listične stranke ne mata iti v 
vojno." 

To so značilne vesti, ki doka-
zujejo, da zavedni delavci v 
Kvropi ne gredo kar tako v klav-
nico. Dalje poročajo iz Pariza 

t. m., da so tamkaj pripeljali 
iz bojišča v Alzaciji prve nemške 
v jetnike, po večini ulance. Ujet-
niki so duševno potrti in silno 
slabi od glada. Izjavili so, da jih 
ta vojna nič ne veseli, kajti to 
je vojna oficirjev, ne pa vojna 
ljudstva. V Nemčiji je štiri milio-
ne socialističnih volileov in pre-
pričani smo, da med temi bo po-
divjani Viljem imel malo " juna-
k o v " na bojnem polju. 

SLOVENCI PRELIVAJO SVOJO 
KRI NA FRANCOSKEM. 

Slovenski vojaki — naši bratje, 
sinovi in očetje — prelivajo svo-
jo kri na komando Avstrije v 
Alzaciji, ob francosko-nemski 
meji, kamor so morali iti poma-
gat Nemcem ubijati Francoze. 
Poročilo se namreč glasi, da je 
Avstrija poslala do. 50.000 mož 
čez Bodensko jezero in Švico v 
južno Nemčijo proti Francozom. 
Ta armada sestoji iz jugoslovan-
skih polkov od 3., 13, in 15. kora, 
ki so Hrvatje, Slovenci in Boš-
njaki. Jugoslovanov Avstrija ni 
hotela poslati proti Srbom niti 
proti Rusom na sever, temveč 
proti Francozom, Belgijcem in 
Angležem — daleč proč. Daleč 
proč od revne domovine bodo to-
rej trohnele kosti slovenskih de-
lavcev iu kmetov — in zakaj T 
Zakaj? Povejte zakaj? 

SE VEČ DAVKOV. 
Draginja, brezposelnost in zdaj 

pridejo še posebni — davki na 
pivo, žganje, tobak itd., vse za-
radi proklete vojne !Zvezna vla-
da v Washingtonu namreč raču-
na, da bo naša republika izgubi 
la milione in milione samo na ca-
rini, ki se pobira od importira-
nega blaga. Import je zdaj ustav-
ljen in l)o mogoče še dolgo časa 
po vojni in vsled tega so carinski 
dohodki pod ničlo. Da se pokrije 
ta izguba, nameravajo predložiti 
v kongresu nov zakonski načrt, 
po katerem bi se naložil posebni 
davek na pivo, žganje in tobak. 
Vse to bodo seveda v večini pla-
čali delavci J Predsednik Wilson 
— kateri je že itak duševno po-
trt zaradi smrti svoje soproge — 
ima zdaj polne roke dela. Teški 
problemi čakajo rešit<ve washing-
tonsko vlado. Kitajska republika 
apelu je na Zedinjene države, da 
naj posredujejo v prid lokalizira-
nja vojne na daljnem vztoku, da 
ue bo prizadeta orijentalna re-
publika. Cenzura brezžičnih brzo-
javk v Ameriki je izzvala pro-
test 

pri Nemcih, ki zahtevajo, da 
mora naša vlada cenzurirati tudi 
francoske in britiške brzojavke 
ali nobene. Dalje je plovba ameri-
ških ladij na Severnem morju v 
veliki 

nevarnosti radi podmorskih 
min, ki so jih položili Nemci in 
Angleži. (Nadaljevanje na 5. strani.) 

Marsikateremu vročekrvnemu 
patriotu, kateri je bil dosedaj na-
vdušen za klanje v Kvropi, se bo-
dje hržkotne možgani ohladiti, 
ker bode moral plačevati d*vek 
v obliki visokih cen za živila. 



gg IZ NASELBIN. Mi 

PROTEST VOJNI. 
Virden, Illinois. 

Člani socialističnega klubs št. 
50 J. S. Z. v Virden, 111., »o na 
zborovanji dne 9. t. m. sprejeli in 
odposlali na c. k. avstro-ogrskega 
konzula »v Chieago, 111., naslednje 
izjavo in protest: 

Ponosnejši smo danes kot smo 
bili kedaj poprej, da smo dlani 
one velike svetovne organizacije, 
katera edina je demonstrativno 
nastopila proti vojni. Žal nam je 
da naša stranka v Evropi za en-
krat še ni imela moči preprečiti 
splošnega evropskega — klanja. 

Ker vojna uničuje stoletno kul 
turo in civilizacijo, podivja na 
rode, uničuje družinsko življenje, 
pobija starišem sinove, otrokom 
njih roditelje, ženam može itd.,— 
ter pušča za sabo najstrahotnejše 
sledove z uničenjem splošnega 
imetja in dpustošenjem dežel. 
Izmed vseh zla je pač še najhujši 
tirati ljudi, ki se še niso nikdar 
videli in ničesar zalega eden dru-
gim storili, na bojišče, da se eden 
druzega pobijejo. 

Iz humanitetnega stališča smo 
direktni nasprotniki vsacemu pre-
livanju nedolžne človeške krvi in 
vsacega, ki povzroča vojsko, se za 
isto navduša ali je tudi le odobra-
va, smatramo kot nevrednega 
članom moderne človeške družbe 

Najhujše nas srce boli, da je 
ravno Avstro-Ogrska po svoji ne 
zmožni diplomaciji in naravnost 
zločinski zunanji politiki dala po 
vod pričetku splošnega e»vropej 
skega klanja, uničevanju kultu 
re in civilizacije in vse to samo 
radi tega, da bi narode še tesneje 
nkovala v suženjske spone. 

Avstro-ogrskim podanikom v 
tej deželi, kakor tudi podanikom 
vsih ostalih držav, ki so udeleženi 
v koncerti bratomornega klanja, 
kličemo, naj na noben način ne 
postajajo sokrivci svoje krimi-
nalne vlade napram humaniteti 
človečanstva ,ter naj ne hodijo r/ 
stari kraj na poziv vlad z name-
nom, da bi pobijali in klali svoje 
razredne tovariše in brate, kateri 
niso sami krivi, da slučajno go-
vore drugi jezik in so se rodili na 
drugim kosci zemlje kot ostali 
njih delavski bratje. Sleherni naj 

stane na svojem mestu. 
Doli z nadašnjim družabnim 

sistemom, ki ne dopušča narodom 
prosto in svobodno se razvijat, 
marveč jih tira.na rop, požig in 
umor. Dol z avstrijsko politiko in 
njeno tiranijo! 

Živeli osvobodeni avstrijski in 
drugi narodi! 

Za odbor: 
Simon Kavčič, 
John Deželok, 
Franc Reven. 

SLOVENSKO ČASOPISJE V A 
MERIKI IN EVROPSKA 

VOJNA. 

Vkljub ten »velikim zaprekam 
nam ksže dejstvo, kako se delav-
ci organizirajo mednarodno, pod 
pritiskom mednarodnega kapita-
lizma. 

Veliki štrajki so važni činitelji 
sedajne zgodovine. Industrijaln« 
organizirano delavstvo zavrže vse 
kar bi skušalo delati neslogo. 

V Michiganu so delavci nasto-|to n j vpriijUinje ali je dober ali je 

sredstva za napredek. To nam 
kaže, da korakamo nazaj v bar-
barizem, ne pa naprej v civiliza-
cijo. Vojno imamo v zraku, 
vojno na vodi in vojno na suhem. 
Vsaka nova znajdba v privstnih 
rokah kspitslistov rveliko več 
škodi splošnemu ljudstvu, kod pa 
koristi. 

Vse časopisje bo prej ali slej 
prisiljeno pisati za socializem ali 
pa proti njemu. Mednarodni so-
cializem že danes pretresa celi 
svet in odloča vso bodočnost. Za 

pili mednarodno. V Coloradi še 
danes stojijo v bojnih vrstah tu-
di mednarodno. Kaj so pa naši 
narodnjakarji dosegli v stari do-
movini potom narodnostih Oonja 
in kričanje se je vršilo po ulicah 

slab. Vsi nasprotniki mu neinore 
jo škoditi prav nič, dokler ne 
znajdejo kaj boljšega. 

&e enkrat: Mednaroden je ka-
pitalizem, mednarodno je izkori-
ščanje. Mednarodno mora biti 

v Ljubljani, posledica tega je delavstvo celega sveta, ako hoče 
la smrt dveh mladeničem. zatreti bratomorne vojne, kleri 

Kdor danes kriči in bobni po kalibru in kapitalizem, na teh 
narodnosti, isti vede ali ne »vede razvalinah pa ustanoviti sociali 
podpira kapitalizem. Med^ sloven- stično družbo, v kateri ne bode 
skim ljudst vem v Ameriki živi bratomornih vojn, pač pa dovolj 
devedeset odstotkov delavcev in| dela in kruha za »vse. 
komaj deset odstotkov trgovcev. 
Trgovci bodo mogli prej ali slej 
podpirati delavce v industrialnem 
boju. Moč delavcev bo prisilila 
in pohodila vsako hlimbo pod 
krinko narodnosti. Razni sloven-

Cleveland, 0. 
Z upanjem, da mi ne bode so-

drug upravnik zameril, ker sem 
nekoliko zaostala z naročnino, si 
usojam napisati en i>ar vrstic in , . , » | . y . I u n u j H i i i g 

ski listi zadnje case kričejo» n a U c n e m ^ ^ p o n o v n o l i u r 0čni-
vso grlo, da so delavski! Med 
tem pa trosijo v javnost vede ali 
ne vede neresnico. 

no za našega boritelja Proletarea. 
Ni potrebnO, da bi pisala vzroke, 
zakaj sem zaostala z naročnino, 

Socializem je celota, ki se ne- k t , r je pač vsakemu delavcu zna-
da deliti. u 0 , da nas je itak demokratska 

Kaj pa je narodnost? Socialisti prosperiteta tako obogatila, da 
smo tudi narodni, govorimo in pi- kmalu ne bode niti za sol. Z dc-
šemo v slovenskem jeziku, ali naj lom gre pri nas tudi slabo, ravno-
sovražimo druge narode zato?Ali tako kakor se čita v listih, da je 
naj scvražijo drugi narodi naa? sploh po celej Ameriki brczposel-
Torej govorimo in pišemo narod- nost velika. Duha napredka je v 
no, ali se moramo narodno tudi nevvburški nasebini malo. Ljud-
organizirati; to je vprašanje. stvo stoji po »večini še vedno v re-

Mednaroden je kapitalizem, akciji in konservatizmu. Ako že 
mednarodno je izkoriščanje, med- slučajno pride kakšen zaveden 
narodno je delavstvo, ki ga mora delavec med nas, se nas po nava-

sarjevih pušk in sploh najmoder-
nejše morilno orožje. Mi ssmi 
smo morsli zapustiti nsšo domo-
v ino ! ? ! ) , katera ni imela za nas 
jela. Kolikor je še krepkih Slo-
vencev v Avstriji, so jih oblekli v 
vojaške suknje, dali jim v roke 
puške in bajonete, da v imenu 
"vse za vero, doni, cesarja" pobi-
jajo druge delavce, uničujejo žit-
na polja in razdirajo domove. 

" A . S . " »vedno čveka od " t a 
rdečih". Mar ni socializem za za-
tiranega delavca in proti vsem 
nepotrebnim postojkačem v člo-
veški družbi. Mar niso socialisti 
tisti, kateri javno protestirajo 
proti evropejski vojni. Da, mi 
smo iu bodemo vedno protestirali 
proti piratom, kateri kradejo od 
žen in mater može, očete in sino-
ve in jih tako rekoč primorajo, 
da morijo druge delavce kot na-
mišljene sovražnike, dasiravno 
jim nikdar niso nič žalega storili. 
" A . S . " od vsega tega molči kot 
grob in se odeva v glorijo in vo-
jaško slavo. Govorite sedaj, Vi 
pobeljeni grobovi. Ako poznate 
peto božjo zapoved, potem odpri 
te uata in obsojajte krvavo voj 
no, namesto da prinašate prismo-
jene nedeljske pridige. 

Naj se širi duh napredka in 
svobode. Ako je že nam usojeno, 
da moramo umreti kot sužnji ka-
pitalistov, da bodejo vsaj naši po-
tomci — svobodni ljudje v svo-
bodni državi! 

Pozdra»v vsem zavednim! 
Vaša za socializem 

Frances Penko. 

vničiti prej ali slej. di kmalu naveliča in se najrajše 
Čemu naj bi naš narod sovražil zopet umakne od tukaj. Newburg 

velike in bolj inteligentne naro- je precej velika slovenska nasel-
de, kod je nemški in angleški? bina, kjer so Slovenci naseljeni 
Čemu naj bi oni sovražili nas? že mnogo let in tudi mladine ne 

Posledica sovraštva narodov je manjka. Žal, da je mladina vsled 
vojna in vojna je kup mrličev, U a b e vzgoje po večini pokvarje-
kup pohabljencev, ki so razdejali da niti sami ne vedo če so 

'Slovenci ali pa Kranjci. Nisem vse, kar je l judsKo skupaj spra 
vilo tekom stoletja! 

Za nas delavce je pač vseeno, 
ako nas vlada avstrijski Josip, 
ruski Nik ali pa srbski Petr. 
Dejstvo pa je, da veliko več anal-. • 7 7 A r - • t> turni narodi ne sramujejo svoje 
fabetov prihaja iz Rusije. Dobro . . . * * • - F . r • * » ga jezika, zakaj bi se ga potem se še spominjam svoje mladosti, * 4 . « • . . . . T . / , 4 -s• • i u \ Slovenci. Smešno je slisati v sta-

ioviuističnih nazorov, ker vrja-
mem, da le potom mednarodnega 
nastopa se more .vreči kapitali-
zem, vendar pa stojim na stališču, 
da ako se na visokej stopinji kul-

rej domovini slovenskega "ka-
prolčka" ali pa v Ameriki kakš-
nega tvorniškega priganjača, ka-
ko po nepotrebnem neusmiljeno ' " 7 ' v ' 

in «„nL-,.,1rnin nnn.SUi in an-' ° d k r 0 ^ Postreljen 

A. Gradišar. 

Razni slovenski listi tresejo v 
javnost neresnico. S tem hočejo, 
vede ali ne vede, vcepiti sovraštvo 
med delavci vseh narodov. Ali 
ni dosti, da se delavci sovražijo 
po narodnosti v Evropi. 

Sedajna vojna ni druzega, kod 
sovraštvo narodov, ki da povod 
kronanim glavam in kapitali-
stom, da jo povzročijo in potem 
delavce koljejo. 

Kdor bi slepo verjel našim na 
rodnjakarjem, bi mislil, da je na-
rodnost od boga vcepljena ideja. 
Da, narodnost je vse — drugo pa 
nič. Ali naj se mi delavci sovra-
žimo po narodnosti tudi tukaj v 
Ameriki, ki smo vsi enako izkori 
ščani! Slovenec dela poleg Nem-
ca, Taljan poleg Rusa in Francoz 
poleg Angleža. Kapitalisti »vedno 
gledajo, da ne vzamejo v službo 
delavce samo ene narodnosti. Oni 
hočejo, da se mi pisano gledamo 
ter sovražimo med seboj. 

Kadar pa vidijo, da se pojav 
lja solidarnost med nami, takrat 
nas zapodijo iz raznim izgovori 
Naše mesta nadomestijo z dru 
gimi. 

Kako težko je organizirati de 
lavce štiri ali pet različnih narod 
nosti. Na shod ali sejo se jih še 
pridobi in tam pa eden druzega 
ne razumemo. Treba je govoriti v 
vseh jezikih. Slučajno se večkrat 
pripeti, da ga ni človeka, ki bi 
jim razložil pomen dotičnega sho-
da in končno se delavci klaverno 
razidejo, brez da bi vedeli, kaj 
se je sklenilo in zakaj se gre. 

mesto šole sem rajši imel zabavo, 
ter tako zanemarjal šolo. Oče me 
je napodil v šolo, češ, da bo 'štra-
fengo' plačal, ako ne grem v šo 
lo. Ako bi bile šole vrejene pod 
kaznijo v Srbiji in Rusiji, potem 
bi se število analfabetov gotovo 
znižalo. Glavno, kar je treba v 
Avstriji, iztrebiti je črni klerika-
izem, kateri je pripravil državo 

do propada. Stari Jožef se izgo 
varja na boga, istotako vsi rim-
ski jezuitje, kadar kaj zakrivijo. 
Ljudstvo jim pa vrjame. Danes, . . .. . . , . . Q1 
i — 1-1-4 ; J<S da si mislijo elevelandski Slo-knci jo .ljubite svojega bližnjega \J . . • . tKr , . , . i j • u venci postaviti lep 'Nrodni dom kod sanu sebe; jutri pravijo: . , * . . . . . . ' o k a t e r i bode služil za skupne se vbijajte, mi vam blagoslovimo x . u L r 

kazi in spakedruje nemški in an 
gleški jezik. Gotovo da je v Ame-
riki neobhodno potrebno, da se 
priučimo deželnega jezika, am 
pak kateri ne razume angleški, 

Canonsburg, Pa. 
V listu Proletaree je priobčena 

novica, da se je dne 27. julija u-
strelil moj brat Mihael Podboj iz 
obupa, da bi še k»'daj okreval od 
poškodb, ki jih je zadobil pri de-
lu v premogoven! rovu, kar ni 
resnično. To je gotovo sporočil 
kaki sodrug, ki ni znal zagotovo, 
kaj se je zgodilo brstu in kako. 
Vsa stvar je sledeča: Dne 27. jul. 
se je moj brat vračal iz pošte 
proti domu. Gredoč po železnični 
progi je prišel v bližino 30 čevlj. 
do dveh Italijanov, ki sta se pre-
pirala. Eden iz med tej dveh po 
imenu Joe Lukas je imel v roki 
levorver in je ravno nameril na 
svojega nasprotnika, ko ga sled-
nji prime za roko in mu jo ukrene 
na stran. V tistem trenotku se 
samokres sproži in krogla zadene 
brata »v trebuh. Ker sta bila oba 
Italijana jako razburjena, je brat 
molčal in šel v neko prodajalnico 
od koder so poklicali zdravnika 
in brata takoj poslali v tukajšno 
bolnišnico. Zdravniki so pri ope 
raciji našli v desetih krajih čreva 

a in so ime-
li prav malo upanja, da bi okre-
val. Operacija je bila uspešna in 

[jker je on sam jako poterpežljiv 
bo tudi okreval. Italijan, ki ga je 

New Bedford, Mass. "Barten-
ders Union", kateregs delsvei so 
šli ns štrsjk, so dosegli minimal-
no plsčo $18 ns teden in druge 
ugodnosti, kstere so zahtevsli. • • • 

Jim McNaughton, patron in 
ljubljenec skebov v Ameriki, je 
začel kazati »vojini oboževalcem 
hrbet. Vsled evropejske vojne je 
padel izvoz bakra, čegar posledi-
ca je, da so baroni bakra v Butte, 
Mont. in Calumet, Mich, pričeli 
odpuščati delavce. Kapitalisti sa-
mo toliko časa ljubijo delavce, 
dokler jih izkoriščajo. Ob času 
velikega štrajka v bakrenem 
okrožju so dobili delavci, kateri 
so se borili za zboljšanje svojega 
položaja, vsaj nekaj podpore od 
unije. " W . F. of M . " je težko 
podpirala delavce, ker sama nima 
dosti denarja v blagajni Vendar 
so ji sestrske unije in za-
vedni delavci pomagali, da je 
izplačala štrajkarjem nad $1,000,-
000. Calumet in Hecla družba je 
stomilijonsko podjetje, ampak 
delavci se žiher obrišejo pod no-
som, da jim bodejo Shaw, Jirn 
Naughton in drugi bakreni baro-
ni dali kaj podpore, ako jih od 
dela odslove. 

• • • 

V Wilmington, Del. so trgovci 
poslali prošnjo na "Central La-
bor Union", da bi na "Labor 
D a y " se radi udeležili delavske-
ga obhoda po inestu in na ta na-
čin pokazali skupno solidarnost 
z delavci. Njihovo prošnjo so 
unijski delavci z vesel jam spre-
jeli. 

Fall River, Mass. Organizator 
Dooley od "Bakery Workers 
Union" je na glavni stan pekov-
ske organizacije poslal poročilo, 
da je že mnogo pekarn podpisalo 
novo plačilno lestvico, ostale pa 
jim slede. Peki so desegli nekaj 
priboljškov. 

• • • 

Danville, 111. Mašinisti, kateri 
so zaposleni pri "Chieago and 
Eastern Illionois Railroad Co 
(Frisco system) so si ustanovili 
novi unijski distrikt, kar je bilo 
lastnikom železnic nevšeč, »vendar 
so ua vseeno priznali, ker so se 
bali stavke. 

V St. Johnsbury, Vt. so barvar-
ji šli na štrajk. Na štrajku so 
bili le par dni, ker so jim gospo-
darji takoj dovolili njihove za-
hteve, namreč desetodstotno po-
višanje plače. 

vendar govori slovenski, ker P® ne8r i^| i » e v e < l p U 8 t r p -lil, je bil kmalo potem aretiran 
in po preteku osmih dni pod var-

morilno orožje. 
Rmcno časopisje sedaj strogo 

obsoja vojno kod čin barbarizma, 
na drugi strani pa pospešuje »voj-
no v smislu patrotizma. Vso časo 
pisjo v Ameriki (izven sociali 
stičnega) se napenja proti Nem 
ceni. Zal .a j ? Morda zato, di so de 

naj 
drugače bode moral začeti lajati. 

Lepo se raavija slovenska na-.__. . _ ... . .. 
Hclhina na St. Clair ulici. ZnanoH*'" 0 u P M e n ' T o l l k o . v I">J»8nll° 

vsem, ki se zanimajo za ta ne-
srečni slučaj. V bratovem imenu 
se zahvalim vsim za iskrene 
simpatije, ki so jih izkazali v tej 
nesreči. (Op. ured. Dotično po-
ročilo smo dobili iz Conemaugh, 
Pa. Pozdrav za Vas in brata ) 

Frank Podboj, 
Box 365, 

Canonsburg, Pa., Wash. Co. 

stanke, izobrazbo in prosveto. 
("'ast lepi ideji, delegatom in de-
legatinjam, kateri so se zavzeli za 
to koristno idejo in pokazali na-
sprotnikom, kateri so se zatekali 
k " A . S . " , da si zavedni eleve-
landski delavci ne dajo tako su-
kati, kakor jim v Jolietu žvižga-
jo ,in da si rajši postavijo svoj 

-»"č i v Nemčiji najbolj o ^ i - ^ H M D C f c l V S k i P ^ t e d . 
rani! Naš boj ne sme biti proti ž u p n i M P e «<A. j e tisti list, ka-
nemškemu ali kateremu drugemu 
narodu. Naš boj velja monarhom 
in zajedačom vseh narodnosti in L b i fipV(i<la n a j r a j g e h r u . 
ver. Ako natanko študiramo zgo- K , s o c i a l i l e m . V zadnji ŠK. je 

teri bi rad vse uničil, kar je na Socialistično časopisje na Ku-
prednega. Ako bi šlo po njegovej skem. — 1. maja po ruskem kole-

darju, je peterburško sodišče u-
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itij na zemlji, pridemo do za- h a s a r i j o v k H t e r r j p o j e p r i 8 m 0 - naslednji dan je dob 
ljučka, da človek je se največji K o g l a v o u m o r j e n p m u a v strij-1 naslednika, ki je z t 
arbar pod solncem. Ljudje^ z i - L k , , n m prestolonasledniku Ferdi ! mom stopil na mesto 

dovino, običaje in šege vseh živih 
bitij 
kij 
barbar 
dajo lepe palače, postavljejo kras 
na mesta, pokladamo železne 
tračnice križem sveta. Izumili 
smo industrijo, mašinerijo in vsa 
moderna sredstva, ki naj bi kori-
stila družbi v splošnosti. Na 
drugi strani smo izumili strojne 
puške, topove, letalne stroje in 
vse, kar sc da bolj lahkih potom 
Vničiti ono, ki tiaj bi koristilo 
splošnosti. 

Ko je Se človek živel v gozdo-
vih »takrat si je izkopal luknjo 
ali si je poiskal primeren prostor 
med skalovjem, da se je zastražil 
pred zverino. Takratni človek ni 
nikdar mislil, kako bi so poiskal 
nekaj ,iz čemu bi si vničil brtog, 
v katerem se je zabarikadiral. 

Današnja modema sredsbva za 
vničiti človeško delo za več deset-
letij so bolj uničevalna, kod pa 

stavilo glasilo združenih socialno 
omenjeni list prinesel dolgo klo-j demokratičnih organizacij. A že 

lobil zatrti list 
novim pogu-

padlega bo-
nandu, kateri ni nikdar pokazal, jevnika. Novi list prinaša v prvi 
da bi bil naklonjen organiziranim številki naslednjo "posmrtno ob-
delavcem, ali pa, da bi bil kakšen s lavo" : Od 6H številk prešnjega 
duševni velikan. Jolietskemu Ja- lista je bilo IH konfisciranih, za 
nezu je pokojni nadvojvoda zato! vsako konfiskacijo so morali u 
všeč, ker v pohožnosti prekašal redniki na sodišče. Devet številk 

je bilo kaznovanih z globo 4200 
rubljev ali 25 in pOl mesecev je 
če. Za vsako številko je moral to 
rej presedeti urednik 11 in pol 
dni v ječi. Oblasti so preganialč 

vse starokrajske tcrcialke in ma 
rijine device. Franc Ferdinand se 
je* prokleto malo brigal za delav-
ce, kmete in male obrtnike. Nje-
fOY idea) je bil, da naj ima Av 
st rija »velikansko nrniado na su-,27 številk ali 40 odstotkov vsrh 
hem in ogromno vojno mornarico! izišlih Številk, 
dretnautk. Vse to stane seveda 
na miljone in miljarde. Za stare Ali že Imate prvi državljanski 
onemogle delavce, kateri so v papir? Ako ne, pojdite precej Iu-
svojej mladosti bogateli državo, tri poni! Ako ga imate, vzemite 
seveda naša ljuba Avstrija nima kakor hKro mogofo druzega. Do-
denarja, dovolj je pa milijonov lavec hret volilne pravice, je čol 
na razpolago, kadar vojni mini- nar brez vesla. Kdor bi lahko vo-
ster v imenu krone zahteva več lil in ne voli, je zločinec, ker Je 
vojakov, brzostrelnih topov, msu- kriv, da drugI trpe zaradi njega 

Huntington, Ark. Zvezini sod-
nik Youmans je dal pod obtožbo 
P. R. Stewarta, predsednika dist. 
21 Fred W. Holta, tajnika dist. 
21 in še pet druzih unijskih de-
lavcev, pod pretvezo, da so krivi 
zadnjih delavskih nemirov, ko so 
hotele premogarske družbe začeti 
obratovali s skebi. Fred W. Holt 
je pripoznal, da je kupil puške 

McAlester, Okla. in jih dal 
prepeljati v Midland. Holt je od-
prto izpovedal, da puške niso 
bile kupljene za moritev skebov 
in "deput i j ev" pač pa da se v 
slučaju nasilstev protektira stav-
kal je, njihove žene in deco. 

• • • 
Scranton, Pa. Nevarnost je, da 

pri "Delaware, I^ackawanna and 
Western Coal Co . " izbruhne 
štrajk premogarjev. Komitte, se-
stavljen iz 150 mož je zaključil, 
da ako družbe ne ugodijo zahte-
vam (Mavcov, da bode 22,000 pre-
mogarjev odložilo orodje. John 
T. Dempsey, distrikt predsednik, 
narodni organizator Arthur G. 
Lewis in Richard Roberts, audi-
tor " U . M. W. of A . " priporoča-
jo delavcem, da naj bodejo pre-
vidni, ker v sedanjej gospodarski 
krizi je teško voditi štrajke. • • • 

V Kansas City, Mo. so delavci, 
kateri so uslužbeui pri pouličnej 
železnici, dobili nekoliko povi-
šanja plače. Kompanisti so spo-
ročili zvezinemu sodniku llooku, 
da bodejo zvišali plačo delavcem, 
in sicer eden cent na uro. Tega 
povišanja plače je deležno 3,400 
uslužbencev. 

• • • 

Connors, predsednik od "Den-
ver-Pueblo Construction C o . " »v 
Denver, Colo, mora iti na ričet 
ali pa plačati $50 globe in sod-
nijske stroške. Stvar je sledeča: 
•V Denverju je postava, da mora 
vsaki delavce, kateri je zaposlen 
pri občinskih delih, dobiti naj-
manje $2.50 za osemurno delo 
"The United laborers ' Union" 
pa je prišla na sled, da gospoc 
Connors in drugi kontraktorji 
kateri so imeli v rokah občinska 

dela — plačujejo delavce le po 
$1.H0 za devet in deset urno delo. 
Unija je naperila tožbo za te 
.velike prijatelje delavcev in re-
zultat je bil, da so gospodje po-
goreli, ker so direktno kršili de-
lavski zakon. 

• • • 
Poročnik K. E. Linderfelt, ka-

teri je poveljeval odelku državne 
milice, kateri so dne dvajsetega 
aprila uprizorili hudodelsko kla-
nje na štrajkarje, žene in deco v 
Ludlow kenipi je sedaj v zapo-
ru. Nad divjaškim poročni-
kom, kateri je splošno znan pod 
imenom "butcher " bode v krat-
kem znano, za koliko časa ga bo-
de sodnik za njegova neštevilna 
hudodelstva poslal za mreže. 
Strajk v Colo, bode inorda kmalu 
dobljen, ker stavkokazi trumoma 
zapuščajo strajkarsko okrožje. • • • 

Pri primarnih Volitvah »v Che-
rokee County, Kans., so dobili 
t-oc. kandidatje največ glasorv. 
Sodrug Cordray, kandidat za 
sodnika je dobil 2,996 glasov. 
Njegov nasprotnik demokrat Cur-
ran 2,339, republikanec Wooley 
pa le 908 glasov. Pri volitvah me-
seca septembra bodesta na gla-
sovnicah socialist in demokrat. 
Skoraj gotovo je, da dobe delavci 
v Cherokee County, svojega so-
cialističnega sodnika. 

• • • 
Kongresman Herman Metz iz 

New Yorka prerokuje, da bode 
vsled evrop«-jske vojne zadela hu-
da kriza ameriško industrijo. 
Predvsem, pra»vi Metz, bodo pri-
zadeti izdelki katere deportira A-
merika v Evropo, kot: usnje, 
bombaž, svila itd. Mi to preroko-
vanje prav radi vrjainemo. 

Prišla |e—draginja 
sKo stokrat odrcno do kosti, a 
končno — saj vemo, koliko žale-
ga se je že storilo velikim kapi-
talistom. 

Najboljše sredstvo za odpomoČ 
bi bilo, da mesta ustanovijo svoje 
municipalne prodajalnice, klavni-
ce in mesnice. In to bo moralo 
priti. 

Glasovi o naraščajoči draginji 
živil in obleke prihajajo iz vseh 
večjih mest Zedinjenih držav. 

Drugi blagoslov vojno. 
Ali draginja ni ši- vse. Dan na 

dan prihajajo poročila od raznih 
strani, da tovarne zapirajo »vrata, 
ker ne morejo izvažati izdelkov v 
Evropo. To pomeni, da je stotine 
in tisoče delavcev ob delo in za-
služek. Anacodna Copper Co. v 
Butte, Mont., je neki dan zaprla 
bakrene rudnike in več tisoč ru-
drajev je ob delo; Ista usoda je 
zadela tudi 800 delavcev pri Ox-
ford Copper Works v Bayonne, 
N. J., kjer producirajo razne iz-
delke iz bakra in jih eksoprtira-
jo v Nemčijo. 
• Vrhovne gla»ve jeklarskega tru-

sa naznajajo, da bo moralo pre-
nehati delo v velikih tovarnih za 
jeklo in železo v Pittsburgu, ako 
bo vojna v Kvropi trajala eden 
mesec. To pomeni, da bo več kot 
pol miliona delavcev prišlo od 
... » •"'••'• kruh. Tnkn so nbeta 
delavstvu v Ameriki. Tudi mi 
moramo trpeti za gorostasne zlo-
čine kronanih velemorileov v E-
vropi. 

Katoliški shod v Chicagi 
prinašal na socialiste, ker se v 
klerikalnih krogih zavedajo, da 
so socialisti edini resni, odločni in 
neomajani nasprotniki mednarod-
nega klerikalizma. Po napadih 
na socialiste in širokoustni rekla-
mi za ustanovni shod bi bil mar-
sikdo sodil, da sc bo v dvorani 
Pavlistov kar trlo slovenskega ob-
činstva. 

Dne 11. avgusta t. 1. so se sešli 
v dvorani Pavjistov, 804 So. Wa-
bash ave., v Chicagi, klerikalni 
matadorji, da ustanove bojno če-
to janičarjev. Okrog pol enajstih 
dopoldne ji* pričelo poročilo 
"Zveze slovenskih duhovnikov." 
Zbranih je bilo kakega pol tuca-
ta gospodov, katerih kraljestvo 
ni tega sveta. Neusmiljeno so u-

drihali po vsem, kar se ni z dušo 
in telesom prodalo klerikalcem, in 
pripravljali so tla za novo katoli-
ško zvezo, katere shod se je imel 
vršiti zvečer. 

Ob pol devetih zvečer je pri-
čelo zopet zborovanje, ki je bilo 
bolj javno, je imelo položiti te-
melj novi slovenski klerikalni or-
ganizaciji. Bilo je pol tucata du-
hovnikov: Kranjec, Sojar, (^er-
ne, Kompare, Solovan in Zakraj-
šek. Poleg je bilo nekaj lajkov, 



A D V E R T I S E M E N T 

SLOV. DELAVSKA 
dM u. 

PODPORNA Z V E Z A 
l a k a r p o r t r a M t t a p n l a ltOS 

V d r t a v l P a n o 

S e d e ž : C o o e n a a u g h , P « . 
G L A V N I U R A D N I K I : 

Predsednik: FHAN PAVLOVCttČ, bos 705, Conemaugh, Pa 
Podpredsednik: JOSIP ZOEKO, B. F. D. 3, bo« «l|a, West Newton, Pa. 
Tajaik: ALOJZIJ BAVDEK, boa 187, Coaemaufh, Pa. 
Po mota i tajnik: IVAN PROSTOR, bo* 120, Expert, Pa. 
Blaga jal k: JOSIP ŽELE, «108 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
Pomoiai blagajaik: JOSIP MARINČlO, Bi. Clair Ave., Cleveland, O. 

Z A U P N I K : t 
ANDREJ V1DBIH, box 523, Coaemaugh, Pa. 

N A D Z O R N I K I : 

VILJEM SITTER, 1. nadzornik, Lock box 57, Conemaugh, Pa. 
FBAN TOMAftIC, 2. nadxornik, Gary, Ind., Toleston, Sta., box 73 
NIKOLAJ POV&E, 8. nada., 1 Craib at., Numrey Hill N. S. PltUburg, Pa. 

P O R O T N I K I : 

IVAN GOBAEK, 1. porotnik, Weet Mineral, Kansas, box 811. 
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 274 Lunnen Street, Johnstown, Pa. 
ALJOZIJ KARLINGER, 3. porotnik, Oirard, Kansaa, B. F. D. 4. box 86. 

V R H O V N I Z D B A V N I K . 
F. J. Kera, M. D., 8202 St. Clair ATO., Cleveland, Okio. 
GLAVNI URAD v hiii it. 48 Main Street, Conemaugh. Pa. 

POM08NI ODBOR 
hremelj Jožef, box 275, Coaemaugh, Pa. 

Gad nik Ivaa, 425 Coleman ave., Johnstown, Pa. 
Zaman Franc, box 558, Conemaugh, Pa. 
Khnar Martin, 812 Chestnut streot, Johnstown, Pa. 
Kupert Jakob, box 238, Soth Fork, Pa. 
Gabrenja Matija, R. D. 1, box 120, Johnstown, Pa. 

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUSTEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACU. 

1'redsedaik: Viljem Sitar, box 57, Coaemaugh, Pa., tlaa S. D. P. Z. 
Zavertaik Joief, 2821 Crawford Ave., Chieago, LIL, i lan S. N. P. J. 
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chieago, I1L, «lan S. S P. Z. 
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Mina., 61aa S. N. P. J. 
Stefan* i* Martin, box 78, Fraaklin, Kans., tlan dr. sv. Barbare. 
Fraak J. Alei, 4006 W. 31st St., Chieago, 11L, člaa S. D. P. * P. D. 

Goriek Ivan, box 211, West Mineral, Kans., «laa A. S. B. P. D. 

Uradao Glasilo: PROLEARTC, 4006 W. i 1st Street, Chicago, I1L 
Cenjena druitva, osiroma a jih uradaiki, so uljudno proiem, poiiljati vae 

»opise in denar, naravnost na glavnega tajnika ia nikogar drugega. Deaar naj 
•• poiilja glaaom pravil, edino potom Poitnih; Expresnih; ali Bančaih denarnih 
•akasnie, nikakor pa ne potom privatnih tekov. 

V slutaju, da opaxijo druitveai tajniki pri poročilih glavnega tajaika kake 
pomanjkljivosti, naj te nemudoma naananijo urad glavnega tajnika, da •» v pri 
hodnje popravi. 

SEJA GLAVNEGA IK POMOŽ-
NEGA ODBORA S. D. P S. 

Dne 5. avgusta 1914. 

Sobrat Pavlovčič otvori sejo ob 
pol deveti uri zvečer. 

Navzoči so sledeči sobratje: 
Pavlovčič, Bavdek, Sitter, Dre-
melj, Rupert, Gačnik, nadalje 8o-
brat Krasna, član društva št. 3, 
ter Budna, član društva š. 2. 

Zapisnikarjem za to sejo so-
glasno izvoljen br. Sitter. 

Prečita se zapisnik zadnje seje, 
ter se sprejme. 

Brat tajnik poroča, da se seja 
5. julija ni vršila, kot sklenjeno 
na prejšnji seji, ker se ni udele-
žilo zadostno število odbornikov. 

O zadevi brata Bokal, od dru-
štva št. 33 se sklene plačati ope-
racijske strrške, ker je bil operi-
ran za kilo še v času, ko je bilo iz-
plačevanje stroškov še polnomoč-
no; plača se tudi bolniška podpo-
ra omenjenemu. 

Prečita se pismo tajnika dru-
štva št. 5, kateri pojasnjuje, da 
je sestra Ana Bizjak opravičena 
do porodne nagrade. Sklene se 
počakati zdravniškega potrdila, 
katero mora biti zapriseženo, ter 
se potem ravna po pravilih. 

Josip Lončar, član društva št. 
45, je prikrajšan na podpori, ker 
zdravniško spričevalo ni dospelo 
pravi Čas v gl. urad. Sklenjeno, 
da sc podpora nakaže samo, ako 
dotični dokaže, da mu ni bilo mo-
goče odati omenjene listine v ča-
su, kot predpisujejo pravila. 

Prečita se pismo društva štev. 
30, katero se nanaša na sprejema-
nja drugorodcev, kateri razume-
jo slovenski jezik. Ker so prar/ila 
jasna v tem slučaju, naj naznani 
br. tajnik omenjenemu društvu, 
oziroma tajnik, da se sme spre-

večinoma Nemanichevo sorodniš-
tvo: Nemanič, oče in sin, Zaverš-
nek, Klepec, dr. Ivec, Zalar, gl. 
tajnik K. S. K J., dr. Seliškar iz 
Clevelanda, neki fanatični Stefan-
čič iz Bradleyja, III., neki Lavri-
čič. iz Indianapolis, njegov brat 
iz Chieaga in neki Donda iz Joli-
eta, ki je bil izvoljen predsedni-
kom zborovanja. Sojar je bil iz-
voljen zapisnikarjem. 

Po kratkem nagovoru predsed-
nika je pričelo zborovanje. Prvi 
je dobil besedo Sojar. Govoril je 
približno takole: Cenjeni gospo-
dje duhovniki in lajiki! Vsi vemo, 
kaj je naš namen. Polagam vam 
na srca, da delamo z vsemi moč-
mi in staremo svojega nasprotni-
ka, ki' grdi, zatira in napada na-
So slov. vero v Ameriki, oziroma 

jemati samo osebe, katere so slo-
vanskega pokolenja, ne glede na 
to, ako so že njega predniki ži-
veli med drugim narodom. 

Za sobrata Alojzija Kukenber 
ger, člana društva št. 2. se sklene 
plačati bolniško podporo. 

Sklenjeno, da se povabi brata 
vrhovnega zdravnika na prihod 
njo skupno sejo gl .odbora, ka-
tera ae vrši v mesecu sept., da 
predloži razne nasvete glede bol-
nikov. 

Zadeva Ivan Kaučiča, člana dr. 
št. 26. se odloži do prihodnje ae 
je, ker ni navzoč sobrat Vidrih, 
da bi poročal podrobnosti o raz-
iskovanju omenjene zadeve. 

Zadeva umrlega Konrad Jegli-
ča od društva št. 33 je rešena po-
tom sodišča v Arkansas, ter je 
isto odločilo, da omenjeni dediči 
niso Opravičeni do posmrtnine, 
ker je umrli bil poškodovan še 
predno je dospela prošnja v gl. 
urad. Se vzame na znanje. 

Predlagano in sprejeto, da se 
plača odvetniku za vse delo, kar 
se tiče zveze, $75.00 za prihodnje 
leto. 

Na dnevni red pride združenje. 
Prečitajo se nekatera pisma od za-
stopnikov drugih organizacij. 
Sklene se še enkrat, da se naj 
vse predložene rezolucije spojijo, 
kolikor mogoče v eno samo, a toč-
ke, katere bi pripravljalni od-
bor nikakor ne mogel rešiti, o-
ziroma, da se ne more zjediniti za 
iste, naj gredo na splošno glaso 
vanje. Br. Sitter poroča, da se 
bode vršila seja pripravljalnega 
odbora še ta mesec. 

Seja zaključena ob pol dvanaj-
sti uri zvečer. 

Frank Pavlovčič, predsednik. 
Viljem Sitter, 

začasni zapisnikar. 

našo kat slov. vero »v Ameriki v 
podobi wvobodomiselnosti in pod 
krinko našega največega sovraga 
— socializma, ki vedno rije in 
dela med našimi Slovenci v Ame-
riki. Ali kako naj nastopimo? O-
ni imajo veliko orožje, ki razširja 
med narodom njih smrad. Cenje-
ni navzoči! Pomislite o njih listih. 
"Gl. N . " ima 10,000 naročnikov, 
"Glasi lo" socialistične jednote 
12,000, umazani, ostudni list 
"Glas Svobode" 4,000; sociali-
stični "Proletarec" in zatiralec 
naše sv. slov. »vere in napadalec 
duhovnov 4000, gnila in obreklji-
va "Cl . Amerika" 3,000, "Na-
rodni Vestnik" 2,000. Skupaj i-
majo nad 30,000 naročnikov in 
smelo lahko trdim nad 70,000 či-
tateljev. Vsi ti ljudje so zapelja-

ni in za jemljejo dušno hrano iz 
teh protikatoliakih listov. Kaj 
naj storimo, da pridemo v okom 
temu so vragu? Sklicali smo shod 
slov. duhovnov in lajikov, da ae 
nekaj ukrene, da rešimo »vsaj ne-
kaj, da jim iztrgamo, kar največ 
mogoče, da tako postanemo moč-
ni. V ta namen se je pred letom 
dni ustanovila zveza slov, kat. 
duhovnov, ki naj dela v tej sme-
ri. Ali Bog žalostno je ! Marsika-
teri izmed navzočih lajikov bo mi-
slil: Saj še duhovnikov, ki so ko-
lovodje, ni več kot ta peščica in 
sicer dvakrat manj kot lajikov. 
Vendar jih moramo oprositi, ker 
vem, da so po večini navezani na 
svoja dela v farah. Trdno aem 
prepričan, da ne bodo ostali na 
strani. 

Ker je namen zborovanja, da 
se osnuje zveza, ki naj bi varova-
la interese slov. katolikov v A-
meriki, smo napravili majhen ob-
ris, takomana pravila, ki naj slu-
žijo novi organizaciji in katera 
smo duhovniki delali celo dopol-
dne — Kompare rripomni: Vsi 
skupaj in skoraj celi dan! — Kaj 
mislite brat predsednik, vpraša 
govornik. Vprašajte navzoče, da 
se jih Čita iti odobri. (sita točko 
za točko in pravila se sprejmejo 
soglasno. Zatem prične razprava 
o imenu organizacije. Po daljši 
debati se osvoji soglasno "Zveza 
katoliških Slovencev v Ameriki." 
Pravila so povzeta po nemškem 
društvu "Deutscher Katolischer 
Central Verein. (Torej nikjer nič 
izvirnega. Opomba uredništva.) 
Asesment naj bi bil 25c letno za 
vsakrga člana. Prične debata, ka-
ko se naj nova organizacija razši-
ri med ljudstvom. Nekateri pri-
poročajo brošurice, drugi "Ain. 
SI.," tretji "Ave Marijo." Z a-
gitacijo naj se prične takoj pri-
hodnji pondeljek na konvenciji 

ne ni aram povedati, da sem ka-
toličan. Iu takih ljudi nam je tre-
ba. Veti z gnilobo, ven s socialisti 
in takimi, ki niso z nami! (Plos-
kanje.) 

Zalar povdarja, da imajo >v bla-
gajni K. S. K. J. več denarja kot 
vse druge jednote skupaj Zato se 
socialistom sline cedijo! Ven z 
njimi 1 Boljše je malo dobrih kot 
mnogo slabih. (Ploskanje.) 

Dr. Seliškar odobrava govor 
Zalarja iu Nemaniča, in priporo-
ča. da naj se izdela resolucija s 
takimi točkami in predloži .kon-
venciji K. S. K. J. v Milwaukee. 

Zakrajšek in Kompare izdelata 
načrt na reoluciju. 
a Dr. Ivec priporoča, da naj tu 
navzoči delegatje takoj pri otvo-
ritvi konvencije zahtevajo, da se 
morajo delegatje izreči, ali zbo-
rujejo kot katoličani ali kot skup-
ščina Slovencev. Potem se bo ta-
koj videlo, kdo je za, kdo proti. 

•Vsi odobravajo to idejo in u-
pajo, da bo resolucija dobila ve-
čino, tako prišla v javnost in še 
mogoče v pravila. Izražajo se, da 
bo dobro za novo zvezo iu se o-
čitno vesele. 

Prične se debata, kdo naj re-
solucijo predloži. Priporoča in 
izvali se Dondo, ki se je največ 
trudil za zvezo in jo toplo pripo-
ročal (Sprejme se z aplavzom). 

Preide se na »volitev zvezinega 
odbora. Za predsednika je predla-
gan Nemanič, ki odkloni. Seliš-
kar sprejme nominacijo in je iz-
voljen soglasno. Seliškar se za-
hvali in povdarja, da ima precej 
moči v Clevelandu in bo veliko 
storil za zvezo. Obljubi najmanj 
300 članov takoj, in prizna, da je 
majhno število za Cleveland, da 
ni med 20,000 Slovenci več kato-
ličanov kot 300. Res je katoliča-
nov več, ali tist«' hladne vrste ali 
na|>ol socialisti. (Aplavz). 

je treba za konvencijo denar. Ka-
ko naj sc plača delegate, de ni 
denarja f Priporoča, da ae prepu-
sti odboru, ki uaj odloči, kje ae 
naj vrši kotwencija. 

Klepec predlaga, da se vae na-
vzoče zapiše kot ustanovitelje na 
"charterju" in da plača vaak $1 
pristopnine. Zakrajšek predlaga, 
da naj vsak prostovoljno daruje, 
koliko hoče. Nabere se $16. 

Kranjec ni ves čas druzega go-
voril, ko da naj hiti predsednik 
s predlogi ua glasovanje. Navse-
zadnje je rekel, da je že vaega 
dosti in naj se seja zaključi. Dru-
gi so ugovarjali. Sojar privleče 
iz žepa pismo rev. ftifrerja iz 
Chisolma, Minn., v katerem po-
zdravlja ustanovitev zveze. Sojar 
povdarja, da je važno, kar bo či-
tal, da bodo delegatje vedeli, ka-
tere naj volijo na konvenciji K. 
S. K. J. v jednotiu odbor. Kranjc 
namigne, da ni treba čitati. So-
jar pa le čita: Varujte se pred 
delegatom in gl. odbornikom Po-
v še t oin in Sumradom. Ta dva sta 
nekatoliška in socialista. Ven z 
njima! — Klici: Vemo, vemo, po-
znamo golazen! 'Ven z njimi I Pa-
zili bomo, da ne bodo izvoljeni v 
odbor! 

Zaključeno govori Zalar in a-
pelira na duhovne, da bi se ne 
smeli med sebo kritizirati v ča-
sopisju. Sojar se oglasi in opra-
vičuje, nakrat pa taktno preide 
ua konvencijo K. S. K. J. Povda-
rja, da je individualen in glaauje 
vedno po svojem prepričevanju. 
Delegat je za konvencijo in za-
sleduje stvar, da ve, kdo bo izvo-
ljen in vedno glasuje s stranko, 
ki ve, da bo imela večino. 

Tako je končalo to " s lavno" 
zborovanje. Tekom zborovanja je 
Sojar večkrat dal roko pred u-
sta in se prav poredno nasmejal, 
kakor da bi imel vse na "špagi . " 

Zveza" slovenskih duhovnikov. 

K. S. K. J. v Milwaukee, Wis. 
Zaključi se po daljši debati, da 
se tiskajo brošure in se pošle jo 
vsem tajnikom društev K. S. K. 
J., J. S. K. J., sv. Barbare in dru-
gim, kjer so krajevna društva, o 
katerih še prevladuje katoliško 
mišljenje. 

Dr. Ivec priporoča, da bi mora-
li imeti več listov, ali pa enega, 
ki bi ga urej<vali duhovni in bil 
poceni. Prisiliti bi se moralo čla-
ne katoliških jednot, da se naro-
če na list, in imeli bi kmalu 30,-
000 naročnikov. Omenja neki 
"Royal Mooss Society," ki ima 
svoj list, in ki stane le 50c na le-
to. List ima 100,000 naročnikov. 
Bil je navzoč na konvenciji, ko 
so sprejeli v pravila, da se mora 
vsak izjaviti, da verjame v Bo-
ga. Ako protestantje verujejo v 
Boga. moramo tudi mi tako nare-
diti in prisiliti člane, da so kato-
ličani. drugače naj se jih pa ven 
pomeče. 

Zalar omenja, da je to težko. 
Ljudi se ne more naenkrat prisi-
liti, da se naroče. 

Nemamič vpraša dr. Iveca,, ka-
ko misli metati člane iz jednote, 
ki nočejo v cerkev ali k spovedi. 
Kdo naj ima moč, da jih izklju-
čuje. 

Dr. Ivec ougovori; duhovni 
vodja. 

Nemanič: Ta nima pravice. 
To lahko izvrši le glavni predsed-
nik. Ali kaj se hoče, ko imamo 
predsednika, ki je socialist in je 
na 18. ulici sedel med socialisti, 
z njimi glasoval ,jih odobraval, in 
ki skriva svoje katoličanstvo pod 
suknjo, jc strahppetec, veruje več 
v naravo kot v Boga, ki pravi, 
da narava povzroči, da raste tra-
va. Kdo da pa dež, tega ne pove t 
(Smeh in pjoskanje). Kaj bi re-
kli moja žena in moji otroci t Me-

Kot podpredsednik je izvoljen 
soglasno Donda, ki se je žrtvoval 
za dobro idejo. 

Predlaga in sprejme se za taj-
nika in duhovnega vodjo eno ose-
bo. Predlagan je Sojar, ki pa od-
kloni, češ. da nima pisalnega 
stroja in priporoča Zakrajška. 
Povdarja, da se„ je Zakrajšek žrt-
voval za zvezo. Izvoljen je so-
glasno. 

Zakrajšek se zahvali in nada-
ljuje, da so lajiki slabo zadeli, 
ker so izvolili njega Vedno vam 
bom kazil mir v organizaciji. 
(Smeh in ploskajne.) Blagajni-
kom je izvoljen dr. Ivec, ki spre-
jme izvolitev z največjim vese-
ljenim se zahvali za izvolitev. 

V nadzorni odbor je izvoljen 
Nemanič ml., ki je izobražen mož 
in zna pisati na pisalni stroj. Ne-
manič se zahvali in obljubi, da bo 
vse svoje moči posvetil zvezi. Po-
vdarja, da dobro pozna katoliško 
vero, če tudi je še mlad. Drugi jc 
bil predlagan Klepec, tretji rev. 
("erne. Prvi odkloni, ker jih je 
preveč iz Jolieta, drugi, ker bi 
bila dva duhovna v odboru. Kom-
pare ga sili, da naj prevzame, 
Sojar pa priporoča, da bilo pa-
metno, ako se izvoli enega odbor-
nika iz Indianapolisa, ker tudi 
tam peša vera. Sojar sili udele-
ženca iz Indianapolisa, ki pa s 
primernim vzrokom odkloni. Na 
to sta bila izvoljena Stefančič in 
Zaveršnik. -

Dr. Seliškar se poslovi in od-
potuje v Cleveland. 

Prične razprava o inkorporaci-
ji in zaključi se, da se ne inkor-
porira zveze, dokler ni 1000 čla-
nov. Pri razpravi o bodoči kon-
venciji predlaga Nemanič Joli-
et; Zakrajšek Cleveland, ker je 
tam velika slovenska naselbina. 
Klepec ugovarja in povdarja, da 

Kranjc je ves čas nosljal tobak 
in čakal zaključka seje. 

To je resnično poročilo o zbo-
rovanju. S tem da sem podal po-
ročilo javnosti, sem izvršil svojo 
dolžnost. Kritiko pa prepuščam 
vsem, ki se zanimajo za novoroje-
no klerikalno dete in se zaveda-
jo, da je mednarodni klerikali 
zem največji in najnevarnejši 
ljudski sovražnik. Poročevalec. 

BELEŽKE 
V srednji Afriki je divjaški 

poglavar z imenom Bazuk-Mazuk 
in pričakuje se, da mu nemški 
cesar vsak čas pošlje ultimatum! 

Do zdaj smo rekli, da ta ali oni 
tepec spada med divjake v Afri-
ki ,toda delali smo zadnjim — 
veliko krivico. Odslej bomo rek-
li, da spada med divjake v E-
vropi. 

Krščanske cerkve so zapravile 
milione za speobračanje divjakov 
v Afriki, Aziji in drugod. Čas je, 
da začnejo "spreobračati" tudi 
divjake v Evropi, ki prekašajo 
vse divjake na svetu. 

žeja po človeški krvi, zakaj ne 
pridejo skupaj in ae stepe jo sami 
med seboj na zabavo in vžitek ce-
le Evrope T 

Človeške krvi gladni paraziti 
bi ne mogli bolj uatreči tlačenim 
narodom, kakor če bi se sami med 
seboj poklali in drug drugemu 
lokali kri. Seveda, če bi imeli to 
storiti, potem bi jih že davno ne 
bilo v e č . . . 

Kronani velemorilci zdaj drug 
na drugega vzračajo krivdo goro-
stasnega hudodelstva Nemški 
klovn pravi, da je car kriv in car 
se zvija, da je klovn kriv. Hum-
bug! Vsi so krivi! Kden je kriv 
kakor drugi — vsak je kriv, ka-
teri je odri narode za smodnik, 
katione in dreduatke. 

Zadnji francosko- nemški voj-
ski je sledila revolucionarna ko-
muna v Parizu, rusko-japonski 
vojni je sledila revolucija v Ru-
siji—kaj bo pa šele sledilo splofi-
ni evropski vojn i t 

Kaj bo sledilo, kadar se povr-
nejo preko mrtvih trupel svojih 
tovarišev proletarci domov iz bo-
jišč — pokriti z ranami, gladni, 
raztrgani, obupani T Ali bodo še 
vpili: "Živi jo cesar, kralj, c a r ! " 
Ali bodo še dajali za nove kano-
net Mi pričakujemo velikih do-
godkov — ne zdaj med vojno, 
temveč potem, ko bo konec straš-
nega klanja, ko delavci vseh na-
rokov sprevidijo, kako neumni so 
b i l i . . . 

Stari, brljavi cesar je poslal ti-
soče avstrijskih delavcev in kme-
tov v Nemčijo, da tam pomagajo 
ubijati francoske delavce in kme-
te. Ali je tudi tam boj " za do-
movino"? 

Vojna je pekel! S tem se stri-
njajo tudi naši zagrizeni nasprot-
niki. Kdor torej kliče delavce v 
vojno za slavo kraljev in carjev, 
jih goni v—epeklf Živela krvčan-
ska civilizacija! 

Neke prodane, hlapčevke duše 
si zdaj belijo puhle možgane, 
kam bodo šli Slovenci v starem 
kraju, če propade Avstrija in da-
li bi bilo bolje spadati pod Rusa 
ali pod Srba. Hlapčevske duše 
si ne morejo drugače misliti, ka-
kor da morajo Slovenci na vse 
večne čase "spadati pod neko-
ga" , da morajo biti večni hlapci! 
Zakaj pa no bi Slovenci zaeno z 
ostalimi Jugoslovani bili svobo-
den narod, sami zase? Živela fe-
derativna republika jugoslovan-
skega ljudstva? 

Slovenski in hrvaški proletari-
jat se je pošteno natlačanil podli 
habsburški hiši. Dovolj krvi jc 
že prelil, dovolj svojih kosti raz-
tresel za blagor — cesarjeve do-
movine, ne svoje. In kaj je dobil 
zato? Kaj ima jugoslovanski pro-
letariat v Avstriji od svojega 
tisočletnega hlapčevanja in pla-
čevanja davka v denarju in krvi? 
Ali ima kakšno svobodo? Ali ima 
dovolj kruha? 

Nima kruha, ne svobode, a za-
to, ker je bil ves čas tako lojalen 
iu pasjeponižen "svitlemu ce-
sarju" in cesarskim lopovom ene 
ali druge baže, zato mora jugo-
slovanski proletarijat zdaj še en-
krat prelivati svojo kri in raz-
stresati svoje kosti celo po Fran-
coskem za prokleto slavo cesar-
jevo, katera ni vredna niti ene 
pasje uši! To je plačilo za hlap-
čevanje. 

Ne bi dvakrat rekli, da ni glav-
ni povzročitelj sedanje vojne 
tvrdka Krupp v Nemčiji. Ta 
tvrdka dela kanone in ker jih 
ima že preveč v zalogi, treba jih 
je porabiti. 

Lako je danes še napovedati 
vojno, ko se pa drugi tepejo za 
tistega, ki jo napove. Ako nem-
škega kronanega klovna Viljema, 
avstrijsko mrho Franceljna, ba-
bjevernega mskega carja in o-
stale dvorne parazite tako tare 

Avstrija jc obsojena v propast. 
Propala banda Habsuržanov, ki 
" p o milosti božj i " zidajo zločin 
na zločin, je obsojena, da gre. 
Narodi v Avstriji bodo pa živeli 
v miru, napredku in svobodi — 
vsak zase avtonomno v federa-
tivni republiki. Mogoče ta čas ni 
več daleč. 

Ako si hočejo proletarci v E 
vropi zagotoviti stalni mir, tedaj 
je najboljše, da polovijo vso kra-
lje, cesarje, carje, vojvode, kne-
ze, grofe etc. od prvega do zad-
dnjega, kakor stekle pse in jih za-
peljajo na kak otok v pacifiškem 
oceanu, kateri je najbolj osam-
ljen na celem svetu. Tam jih naj 
izstresejo in z njimi vred naj tam 
zapeljejo vse ksnone, puške in 
veliko zalogo dinamita — pa se 
naj sami med seboj koljejo, koli-
kor hočejo. Potem bo miri 



P R O L E T A R E C 
LIST ZA INTERESE DELAVSKEGA 

LJUDSTVA. 

I Z H A J A V S A K I TOREK. 
Laatrnk ia •adajalalji 

Jugaslavinska delavska tiskovia družba 
« .hieago, llliaiif. 

Naročnina: Za Ameriko $2.00 aa celo 
leto, $1.00 sa pol leta. Za Evivpo 
$2.60 ta celo leto, $1.26 »a pol leta. 

Oglasi po dogovoru. Pri spremembi 
bivaliifa je poleg novega namanitt 

tudi stari naslov 
Glatila ilavaaika acitaliaciia Jugoal. 
— Mclaliilitaa I»«M » Ameriki. — 

Ve« pritožbe glede nerednega poiiljanja 
lista in drugih nerednoati, je poiiljati 

predsedniku družbe 
rt. Podlipcu, 5039 W. 25. Pl C.cero, 111. 

PROLETARIAN 
Owa«4 and publi.hed a»ary Tueaday by 

Šalih Slavic Workmen'! Pubishing Company 
Cnicigo, IHinair 

Subscription rates: United States and 
Canada, $2.00 a year, $1.00 for half 
year. Foreign countrits $2.60 a year, 
$1.26 for half year. - : - - : -

Advertising rates on agreement. 

moe 

N A S L O V DURESS): 
"PROLETAREC" 

400a W. 31. STREET. CHICAGO, ILLINOIS 

Telephone: LAWNDALE 9677 

Klerikalne laži o so-
cializmu. 

NADALJEVAN Rev. McNABBO 
VEOA ČLANKA O SOCIA-

LIZMU. 

Rev. Vincent McNabb dalje 
piše: 

" 2 . Drugič pravijo, da sociali-
zem hoče vpeljati brezverako šol-
stvo. Ni moj namen, niti svrha te-
ga časopisa, da bi to tajil ali 
akceptiral, dasiravno- je znano, 
da je vodilni socialist inspiriral 
dober del šolskega zakona iz le-
ta -902. 

Ali naj kdo mrzi socializem za-
radi sekularizacije (poavetnost, 
brez verstvo) šolstva in izobraz-
be? Ali ni šolstvo v teh državah 
v dobri meri in celo v večini že 
brezvesko? Javna izobrazba v 
Zeduj. državah je že popolno-
ma sekularizirana; toda bila je 
buržoazna revolucija, ne pa socia-
lizem, ki je to doprinesla. Na 
Angleškem je sekularni program 
uradno liberalen. 

Ako torej socialist ne sme do-
biti odveze zato, ker njegova 
stranka hoče vpeljati sekulari-
zenv kako zamore dobiti odvezo 
liberalec na Angleškem, čegar 
straka ima enak sekularni pro-
gram, in kako zamoro dobiti od-
vezo demokrat ali republikanec v 
Zedinjenih državah, ki priznava 
in akceptira sedanji brezverski 
sistem javnega šolstva? 

Brczvcrskega šolstva se ni tre-
ba za nobeno ceno bati v bodoč-
nosti, pač ga je treba že danes 
izkoreniniti. 

A. Nadaljni argument zoper so-
cializem je, da hoče degradirati 
(ponižati) ženo s tem, da jo bo 
vzel v sfere javnega dela. 

Toda Statistika je tukaj, ki do-
kazuje, da je žena že danes v 
vseh sferah dela; še več, žene so 
vposlene tembolj zato, ker niso v 
unijah in vsledčesar so prisiljene 
delati ZA nižjo plačo, kakot mo-
ški. To najbolj priznavajo vsi 
preiskovalci. "Municipal Vice 
Commission v Chieagi" je nedav-
no dognala,' da so abnormalno 
nizke plače deklet v mnogih služ 
bah odgovorne za dober del pro-
stitucije v tem bogatem mestu 
Sedanji položaj žene je taka sra-
mota,- da so mnogi argumenti zo 
per ženako volino pravico narav 
nost brez vrednosti. 

Ali kaj pa ima socializem opra 
viti z degradacijo žene? In če 
socialisti nimajo pravice do od 
veze zaradi zločina, katerega ni 
so storili, zakaj se pa odveza daje 
tistim, ki zločin store ali odobra 
vajo? 

Uničenje rodbine. 
4. Nadaljni in najbolj vsiljiv ar 

gument zoper socializem je, da 
hoče uničiti dom (rodbino). Ta 
argument dobro služi takim, ki 
vidijo »v rodbini vso nado za bo 
dočo državo. Vsaka politična 
stranka ,katera grozi rodbini 
brez ozira, kaj zahteva v dobro 
bit družbe, se amatra za protidru 
žabno. 

Toda vprašamo sc lahko, ali ni 
dom že ogrožen? Ali ae niso grož-
nje že izpolnile in ali niao velike 
mase delavstva popolnoma bres 
doma? Kna aoba ali dve, ki ata 
natlačeni s stanovalci, se ne mo-

reta nazivati dom. Hiša v takih 
razmerah in v taki okolici, kjer 
je umrljivost otrok dvakrat, tri-
krat večja, kakor pa »v okolicah 
bogatašev, se ne more imenovati 
dodi. In štatisika glede stanovanj 
v Veliki Britanji in na Irskem 
dokazuje, da domovi v naših do-
movinah niso le ogroženi, temveč 

oe no napadeni lu izpodkopani. 
fte več, da ponovim prešnji ar-

gument, žensko delo je v velikem 
broju pahnilo žene iz domov, ta-
ko da so le žene, ne pa matere. 
In to uničuje dom. 

To pa ni bodoča nev arnost, ka-
tere bi se imeli bati; to je že da-
nes in sicer tako vkoreninjeno, da 
•vsak trden poskus izkoreniniti to 
zlo lahko pomeni znake revolu 
cije. 

Lastnina drugih. 
5. Zadnji in menda eden naj 

bolj vpijočih argumentov proti 
socializmu je pa, da socializem 
hoče uničiti prirojeno in neovrg-
ljivo pravo lastnine. 

Če pravo lastnine pomeni, ne 
da nekaj ljudi poseduje vsa po 
sestva, ampak da vsi ljudje pose 
dujejo nekaj lastnine, jaz vpra-
šam: " K j e na svetu danes obsto 
ji pravo lastnine? Ali je pravo 
lastnine tam, kjer veliko število 
dela«/cev nima niti enega štirijaš-
kega jarda zemlje in ki niso nik-
dar eden mesec od pomanjkanja? 
Ali morda obstoji to neovrgljivQ 
pravo v razmerah, o ^aterih spri 
čuje papež, " d a je majhno števi-
lo bogatinov naložilo revnim ma-
sam delavcev breme, ki se malo 
loči od sužnosti! Ali jc lastnisko 
pravo tam, kjer sta " d v e široko 
razlikajoči se kasti. . . ena, ki 
ima moč zato, ker ima bogastvo 
in trgovino ter sadove dela v pe-
steh, a druga, velika množica Tr-
pečih, tlačenih v bedi in brez mo-
č i " , vsledčesar je treba "nu jno 
poiskati neko zdravilo in hitro ga 
je treba poiskati, da se odpomore 
mizer i j i in teškočam, ki teško in 
nepravično pritiskajo veliko veči-
no delavskih slojev." (Rerum 
Novarum.) 

Kvidentno je, da take krivične 
razmere, v katerih velika večina 
delavskih slojev trpi bedo, ne 
morejo temeljiti na pravu lastni-
ne. Nasilno jemanje in posedova-
nje lastnine je krivica. Dalje je 
evidentno, da razmere, ki bazi-
rajo na nasilnih napadih na last-
ninsko pravo, niso v nobenem 
oziru v zvezi s politično stranko, 
katera sc imenuje socializem. Te 
razmere morajo izvirati bodisi iz 
svojega obstanka ali pa so v zvezi 
z drugimi političnimi strnkaml, v 
katere pristopajo katoličani ne-
ovirano in brez strahu, da ne bi 
dobili odveze. 

Kakor rečeno v začetku, te 
vrstice nimajo namena, niti niso 
prikladne za obrambo socializma. 
•Mina dejstva so, ki sem jih opa-

zoval in zabeležil za kažipot so-
cialnim mislecem. Ako socialni 
mislec odreče odvezo članu socia-
istične stranke zato, ker misli, 

da bo socialistična stranka do-
prinesla omenjene razmere, zakaj 
>otem ne odreče odvezo Članom 
drugih političnih strank, kajti te 
razmere že eksistirajo in povzro-
ili so jih zadnji, če jih ne že sa 

mo zagovarjajo? 
Jasno je, da izvajanja, ki odre-

jajo odvezo na podlagi dozdev-
nosti in jo dajejo na podlagi 
faktov, niso v redu. 

Naša dolžnost je v tem momen-
tu, da pokažemo, du nekaj ni v 
redu pri takih izvajanjih, in ti-
pamo, da socialni misleci revidi-
rajo svoja dejstva ali pa svoje 
zaključke." 

Tako piše Rev. Vincent Mc-
Nabb, dominikanec, v časopisu 
"The Catholic Transcript." Kako 
pa pišejo slovenski katoliški du 
hovni v " A m . Slovencu"? Z nji-
hovimi "argumenti" se bomo pe-
čali prihodnjič. 

VOJNA IN SOCIALIZEM. 

V kritičnih dneh. 

MILITARIZEM IN AVSTRIJ 
SKA POLITIKA 

Govor poslanca Sedtza na 4. tej 
državnega zbora na Dunaju 

dne 15. marca 1909. 

Če jc ministrski predsednik, ko 
je pozdravljal državni zbor, ozna 
čeval dovolitev rekrutov kot nei 
sporno stvar države in ljudstva 
moramo mi nasprotno povdarjati 
da je kontingent rekrutov važno 
politično vprašanje in v tej deba 

ti sc mora govoriti o razmerju 
med vlado in jwirlamentom ter 
mc«1 strankami v zbornici. Stran-
ka, ki hoče zrušiti vlado, ne bi 
nikdar dovolila rekrutov. Social 
ni demokratje pa smo tembolj 
prisiljeni, politično porabiti to 
debato, ker je bil odklonjen naš 
predlog, da bi se otvorila debata 
o izjavi ministrskega predsedni-
ka. Sklep, s katerim smo bili nad-
glasovani, je bil prav avstrijski. 
Stranke na levi so glasovale pro 
ti debati kot prijateljice vlade, 
katerim se je zdela vsaka beseda 
nepotrebna,, gospodje od slovan 
ske zveze pa kot zapriseženi so-
vražniki te vlade. V resnici je bi-
la za vse skupine merodajna že 
lja, da se prikrijejo vsa prepor 
na vprašanja med njimi in med 
vlado z gostim pajčolanom. Kot 
meščanske stranke čutijo seveda 
vse, da je njih dolžnost, dovoliti 
rekrute in zaradi tega niso hote-
le od vsega začetka delati nobe-
nih težav — tudi tiste ne, ki so 
sovražne sedanjemu ministrstvu. 
Značilno je pa, da kaže veliko 
število njihovih pristašev razdvo-
jen značaj; na ljudskih shodih 
hočejo veljati za zagrizene na-
sprotnike te in skoraj vsake vla-
de; celo sovražnike vsega držav-
nega sistema se glumijo; obenem 
pa gledajo postrani tja, kjer ve 
do, da niora človek kazati 

militaristično vdanost, 
če hoče ostati 

sposoben za ministra, 
ker nihče ne ve, kaj prinese ju 
trišnji dan (Veselost.) ) 

Socijalni demokratje imamo 
seveda drugo stališče. Glasovali 
bomo proti kontingentu rekrutov; 
v splošnem seveda vsled našega 
načelnega nasprotja proti seda 
njemu sistemu militarizma; po 
sebej pa tudi zato, ker vidimo v 
vladi, ki zahteva, 

nevarnost za parlament, 
nevarnost za narode, 

nevarnost za vso državo. 
Dne 26. novembra 1908 se je 

baron Bienerth bahal, da je tako 
močan in tako zmožen, da sesta 
vi koalicijo. Due 5. svečana 1909 
pa je pripravilo njegovo spretno 
vodstvo stvar tako daleč, da so 
bile stranke do skrajnosti naSču 
vane druga proti drugi, da o ko-
aliciji sploh ni bilo več govora 
in vsakdo je vedel, da dobi mini 
strstvo pri glasovanju o dispozi 
cijskem fondu nezaupnico. 

V tej sili so se prikazali baronu 
Bienerthu, kakor vsakemu pobož-
nemu človeku, 

angeli varuhi 
v podobi gospodov Choca, Lise-
ga, Fresla in tovarišev (veselost), 
angeli varuhi, ki so mu pomagali 
iz zagate. Zakaj, to sa mora takoj 
povedati, da je Bienerth zaklju-
čil parlament dne 5, svečana, to-
rej v dobi, ki je najvažnejša za 
parlamentarično delo, v dobi, ko 
je bilo treba vztrajnega dela, da 
bi zbornica postala zmožna za iz-
polnitev svojih 

soci&lno-političnih nalog. 
Zaradi svojega malenkostnega 

obstanka je prav »v tem trenutku 
ustavil parlament po sili. To ni 
bila le nezaslišana frivolnost, am-
pak tudi zločin nad parlamentom, 
s katerim je jasno pokazal, česa 
je zmožen on in njegovo ministr-
stvo. Predvsem pa je bil to /lo-
čin nad onimi ljudskimi sloji, ki 
nujno zahtevajo delo tega parla 
menta in katerih zastopniki so 
pripravljeni, izvršiti to delo. Ta 
zločin je bil le tako mogoč, dn 
se mu Choc in tovariši držal! le-
stvo, da so s svojim koncertom 
zaglušili glas pameti in da so pri 
nekaterih naivnih ljudeh obudili 
mnenje, kakor bi bil baron Bie-
nerth še poraben državnik, ki 
zna popolnoma izvršiti svojo na-
logo. 

Naj je bil njegov govor prt o-
tvoriti parlamenta konstituciona-
len: Mi ne verjamemo njegovim 
zagotovilom. Mi ne verjamemo, 
da hoče v vsakem slučaju ustav-
no vladati. Značilno za njegovo 
mišljenje ni to, čo hoče tudi par 
lament, ampak če je pripravljen 
in če more tukaj izjaviti, da hoče 
parlament v vseh razmerah in da 
noče 
v nobenem slučaju vladati brez 

parlamenta. 
Tega pa nismo slišali »v njego 

vem govoru. Miniatrski predsed 
nik, ki ima v deanem žepu načrt 
za kpnstitucionalen govor, v le 
vem, bližje srcu, pa morda že zo 
pet dekret, s katerim hoče zaklju 
čiti državni zbor, — tak ministr 
ski predsednik pomeni nevarnost 
za državo in je kratkomalo nc 
mogoč. 

Za ključen je državnega zbora 
je nekaj izvenrednega, če se rabi, 
ia ae omogoči bankrotni vladi 

življenje. 
V oficioznem časopisju smo 

brali, da je i>arlaiuent nesposo-
ben za delo. Zakaj? Ker je med 
5IG člani morda ali osem obupni-
kov brez vesti in brez čuta odgo-
vornosti? Proti »vsem tem trdit-
vam se mora pribiti, da je bila ta 
zbornica splošne volilne pravice 
dolgo 

sposobna za delo, 
da je sposobna za delo in da osta-
ne taka; tla je le tedaj nesposob-
na za delo, če je nesposobna vla-
da trmasta in hoče voditi parla-
ment, ne da bi mogla opraviti to 
lelo. 

( e se so zdele baronu Biener-
thu težave prevelike, bi bil imel 

konstitucionalno izbero: 
dem iaioni rati ali pa razpustiti 
parlament. Eno in drugo je po-
stavno. č e sc čudi dovolj močne-
ga, da bi apeliral na narode, naj 
stori to. Če pa on in njegova poli-
tika ne moreta prenesti kritike 
splošnega ljudskega glasovanja, 
tedaj bi se moral v tem trenutku 
iu prav z ozirom na zunanji po-
ložaj parlament rešiti vsaj nw«r-
nosti, ki je v obstanku Biener-
thova kabineta. Vlada, ki diši po 
prelomu ustave, je 

trajna provokacija 
za parlament splošne volilne pra-
vice. 

Socijalni demokratje smo varo-
vali v časopisju, na shodih in tu-
di v delegaciji pred 

vojno nevarnostjo; 
varovali smo pred žrtvovanjem 
miliard denarja ter tisočerega 
dragocenega človeškega življenja 
Našega »lasa pa niso hoteli 'sh 
sati. Velemodrijane naše zunanje 
politike bi bilo treba vprašati da-
nes: Kdo je imel takrat prav — 
oni ali mi? Morda se niso niti za-
vedali težkih posledic svojega ko-
raka; toda tem težja je njihova 
krivica. Od leta 1878 imamo Bos-
no v svoji posesti; izpremeniii 
smo naslov, v naših razmerah do 
te dežele se ni nič izpremenilo. U-
pi avl jamo jo kakor doslej; svoj 
denar in svoje vojake pošiljamo 
tja kakor doslej; lahko izgubimo 
anektirani provinci v slučaju, ne 
sreče kakor doslej, lahko da jih 
ne izgubimo kakor doslej. Bosan 
ske kmete damo izkoriščati od o 
grške oderuške agrarne banke, 
kakor bi bilo lahko brez aneksije 

delo, pogostoma za tako delo, ki 
ne odgovarja njihovemu poklicu 
in njihovi ziuožuosti, le da bi za-
služili najnujnejše za svoje dru-
žine. Znamo Vam bo morda da se 
vrivata v premogokopih, 11. pr. v 
(Istavi dve praznični šihti ua te-
den; »v industriji železa ae je zni-
žala mezda; v tovarnah za loko-
motive grozi brezposelnost; v 
predilnicah ae je delo skrčilo za 
16 odstotkov; v lesni, kožni, ste 
klarski, kemični in porcelanski 
industriji, pa tudi v stavbinski 
in grafični obrti se razftirja brez-
poselnost, in nevarnost je, da se 
kriza fie poveča. In strah pred 
vojno ovira vsako novo ustanovi-
tev in vsega podjetniškega duha. 

V taki dobi, ko bi bilo treba 
storiti vse, da bi bilo dela, da bi 
se izvršile stavbe kanalov in re-
gulacije rek, za katere so sred-
stva že dovoljena, stojimo pred 

praznimi blagajnami, 
ki so sc morale izčrpati za druge 
namene. 

V taki dobi se misli v vsaki 
drugi državi 11a to, da se odpro 
industriji novi trgi, v taki dobi 
molče v drugih državah celo naj-
>olj bornirani agrarci, ker spo-

znavajo, da se mora pospeševati 
industrija, če hočejo kmetje pro-
dajati avoje pridelke. V takem 
času bi se moralo pričakovati, da 
se združijo tudi pri nas vse stran-
ke, da sestavijo krepko vlado, ki 
bi mogla v notrajnosti napraviti 
mir, pa tudi poseči v vodstvo zn-
nanjih razmer. Pri nas pa ostajajo 
stranke apatične. Saj so delavci 
tisti ko trpe! 

O tem smo menda vsi enega 
mnenja: 

vojne nočemo! 
In vsi skupaj imamo dolžnost, 

izogibati se vojni nevarnosti ter 
jo preprečiti. Tega ne svetujemo, 
da bi se ohranil mir z nedostoj-
nim popuščanjem. Gotovo ni v 
vsej Avstriji nikogar, ki bi se ho-
tel umakniti, če bi prišli resnični 
državni interesi v nevarnost, ni-
kogar ki bi se strahopetno zavle-
kel v kot in hotel žrtvovati čast in 
interese države, ker nima pogu 
ma. misliti na vojno. Dolžnost pa 
imamo, prevzeti tisti vlogo, ki 
pristaje vedno 

močnejšemu proti slabejšemu. 
(Živahno odobravanje pri social 
nih demokratih). Dolžni smo, pre-
vidno razlikovati med tistimi iz-
zivači, ki kriče po belgrajskih u-
lieah in med med delavnim prebi-
valstvom Srbije, med kmetskimi (Veselost.) Le eno se je lzpreme . .. . .x m •1 1 • XI ~ L „ o s sloj dežele, ki imajo v marsičem nilo, kar je res značilno za nas J l * 4 . 

' enake interese z nami, ki so pro-
letarci in ki hočejo to, kar mi: . 

mir doma in mir zunaj! 
Kaj smo storili, da bi zavarova-

li ta mir? Ali se ne zavedamo 
[>rav nobene krivice? Spomnimo 
se naše nesrečne carinske politi-
ke, s katero smo Srbijo uklenili 

obroč. (Pritrjevanje pri social-
nih demokratih.) S to deželo, ka-
eri bi Avstrija morala biti ban-
kir, kateri bi morali zagotoviti 
trg za njene poljedelske pridelke, 
da bi imela naša industrija tam 
svoj trg, smo se leta in leta prav-
lali za vsako čespljo, za vsak rog 

in za vsako kuro, kakor da bi za-
adi tega propadla država. 

Miru nismo podpirali z 
ogrsko nasilno politiko 

iroti vsem nemadžarskim naro-
dom, ki jim jc vzela upe in zago-
tovljene pravice do politične in 
volilne enakopravnosti. 

Tako smo danes pred neverjet-
no situacijo, da nam malenkost-
na država lahko žuga in morda 
povzroči evropsko vojno. V tem 
trenutku imamo tem večjo dolž 
nost, pametno misliti in izprašati 
svojo vest. Gotovo jc blaznost, da 
sc Srbija oborožuje proti nam. 
Ampak spričo tega jc naša dolž-
nost 

(Dalje sledi.) 

vladni zistem: Narodu v Bosni, 
ki je imel pravieo do ustave, smo 
dali — anketo, iz katere so bili 
povrh tega še delavci in socialni 
demokratje sploh izključeni, o 
čemer se bomo že še pravočasno 
pomenili! Izpremenilo se ni torej 
z nneksijo nič; a 

koliko je veljalo? 
Ne bom govoril o zunanjih te-

žavah, v katere smo zabredli, am-
pak ostanem le pri financialnih 
žrtvah. Doslej smo plačali Tur-
čiji 54 milionov odškodnine, na 
jugu pa nosimo bremena za celo 
armado. Za oboroževanje se je iz-
dalo 

najmanj 300—400 millionov 
kron in najeti smo morali sila ne-
ugodno državno posojilo. Vojaki, 
ki so že odslužili tretje leto, bo 
do morali doprinašati še nezasli-
šane žrtve in služili tam doli šc 

etrto leto. 
Slišali smo te dni ministra za 

notranje zadeve tarnati o proti 
militaristični propagandi. Napol 
nilo se je nekoliko člankov, neko 
iko govorov ne povsem zrelih lju 

di, iz tega se je napravila afera, 
se mora klicati državni pravdnik. 
Kake resne propagande pri nas 
gotovo ni. Če je antimilitaristic 
na propaganda, tedaj je ne delajo 
nezreli mladeniči, ampak naša 
vojna uprava. Cenjena »vojna u-
prava naj sc enkrat zamisli v po 
ložaj vojakov, ki so že izračunali 
dan in čas, kdaj bodo prosti, pa 
jih drže zdaj še četrto leto. Vo j 
na uprava naj si domisli, kaj sc 
godi v dušah očetov, mater, bra 
tov in sester teh vojakov. Recite 
kar hočete, tega ne morete utaji 
ti, da so vse žrtve v kričečem na 
sprotju s tem, kar amo dosegli in 
kar moremo sploh kdaj doseči. 

Tn te žrtve se zahtevajo od nas 
v dobi 

naji&lostnejših gospodarskih 
razmer, 

v dobi, ko pretresajo hude krize 
našo industrijo, ko se razširja 
brezposelnost, ko mora tisoč in 
tisoč proletarcev romati od to 
varne do tovarne in beračiti za 

POMLAD 

Vsa narava se je odela z mla 
<11111 zelenjem, ki ga preplevajo 
nežne raznobojne cvetke, da iz 
gleda dolina kakor pisana pre 
proga, ki je ni lepše od nje. V 
logu žvrgolilo drobne pit ice in 
slavijo »vstajenje narave iz dol-
gega zimskega spanja. Na solnč-
ni trati ob potoku se igrajo otro 
ci, zbirajo cvetke in jih povijajo 
v vence. Daleč tam v ozadju, na 
visokih vrhovih gora pa se Se bli 
šči bela snežna odeja, ki pa zgi 
nja vedno bolj pod toplimi solnč 
nimi žarki. Veličastna je slika, ki 
je ni naslikal še noben slikar. 

V duši pa vstajajo človeku 
mehka čustva, tako da tudi v se 
bi čuti pomlad. V lahni gorki sa 

piči, ki mu nežno boža razgreto 
obličje, ae veseli preporoda n a r a -

ve. Zdi se mu, da jc v veličast-
nem templju, v katerem ae zliva 
j o glasovi vseh bitij v krasno, 
srebrnočisto pesem življenja. V 
tem vseobčem praznovanju pre-
poroda ga navdaja novo upanje. 
Pozabljena jc tuga dolge zimske 
dobe. S povzdignjeno glavo in 
vedrim obličjem stopa naprej po 
poti, ki mu jo je začrtalo življe-
nje. 

Tarn gori ob koncu vasi stoji 
borna lesena hišica ,skoraj skrita 

zelenju. Le prot i dolini in vi-
sokim goram tam v ozadju je od-
prt pogled. 

Na klopi pred hišico sedi bled 
mladenič in sanjavo zre v dalja-
vo. Po dolgi, mučni bolezni ga je 
majski dan izvabil 11a prosto. 
Dolgo, dolgo je pogrešal gorkih 
soltičnih žarkov in krasote pomla-
danskega dne. Le počasi ga je 
zapuščala bolezen. Sedaj pa po-
željivo srka vase svež pomladni 
zrak in se čuti prerojenega. 

Tudi v njem vstaja pomlad in 
upanje na novo delavno življe-
nje. Dolga doba trpljenja mu ni 
mogla udušiti idealov, temveč ga. 
je v njih utrdila še bolj. 

Pred bolezujio je bil Že dokaj 
čas iz doma. Potoval je skozi me-
sta in vasi, dežele iu države, da 
se bolje izuri v svojem rokodel-
stvu, ter da vidi in spozna tuje 
kraje in tuja ljudstva in kar je 
glavno, da si služi kruh. Poskusil 
je tradicijonelno potovanje, ki 
žene toliko mladih ljudi v svet, 
tla si poiščejo sreče. Pa le redki 
so tisti, ki jo najdejo. Tudi on je 
iskal sreče, ter se ves navdušen 
pehal za njo. Mnogo bridkih iz-
kušenj, ki jih je moral prestati,, 
pa mu je vzelo vero »v pravo, ne-
skaljeno srečo. 
~ Že dolgo več ni bil v domovini. 

Domovina? 
Kje neki revež ima svojo domo-

vino? Ali je njegova domovina 
tam, kjer mu je prvič tekla zibel 
in kjer mu je mati pela uspavan-
ke? Če jc to njegova domovina, 
zakaj pa nima kruha zanj? Za-
kaj se mora klatiti po svetu, da 
si drugod poišče kruha, ki mu ga 
domovina ne more dati? Utrje-
valo se mu je prepričanje, da je 
domovina tam, kjer se mu bolje 
godi. Kraj, kjer je bil rojen, pa 
je domovina drugih. 

Slovenske reveže poganja do-
movina v Ameriko in druge tuje 
kraje, da se prežive. Kadar jih 
pa potrebuje, jih pokliče nazaj, 
ter zahteva, da jo branijo. Tisti 
pa, katerih je domovina, se skrb-
no izognejo nje brambi ter pošlje-
jo druge naprej. A še to jim ni 
dovolj. Kadar jim postane dolg-
čas, se začno igTati z ognjem ter 
se igrajo tako dolgo, da nastane 
požar. Ko pa so raznetili požar, 
pošljejo sinove reveže v v ogenj, 
da se tam bore za njih muhe in 
njih profit. 

In kaj imajo sinovi ljudstva od 
tega? Ali si s tem morda pribore 
domovino? Ne! Pač pa še večjo 
bedo in skrb. 

O vsem tem j«* mladenič že raz-
mišljal. Bridko mu je vselej po-
stajalo, ko je videl in čutil bedo 
velike množicc tudi na lastnem 
telesu. Sklenil jc že davno, da sc 
posveti delovanju za prosveto 
ljudskih mas in skupno ž njim za 
olajšanje moreče bede. Polotila 
se ga je želja po boju za vzvišene 
ilje in ideale trpečega človeštva. 

V tem pa ga j c položila v po-
stelj bolezen, katere kal si je na-
kopal že v vojaški službi. Ko jc 
zbolel, so ga poslali v rojstno vas 
materi, ki jc komaj životarila. 
Dasiravno jc sama trpela pomanj-
kanje, mu jc stregla z veliko lju-
beznijo. Saj je bil njen sin! Zve-
sto ga je poslušala, ko ji jc pri-
povedoval o svojih namenih in 
se ga veselila še bolj. &e bolj než-
no mu je stregla, da ohrani trpi-
nom vnetega sobojevnika. 

Sedaj pa, ko sc jc vračala po-
mlad z vso svojo krasoto, sc je 
vračalo mladeniču tudi zdravje 
in večalo navdušenje. Prišla jc 
pomlad tudi v njegovo dušo. Vse 
svoje moči hoče posvetiti vzviše-
nemu cilju, da dobi tudi trpeče 
človeštvo svojo domovino in mu 
zašije pomlad bolje bodočnosti. 

Avstrijski cesar prosi rimsko-
katoliškega boga, nemški cesar 
prosi protestantovskega boga in 
ruski car prosi pravoslavnega 
boga, da bi njegovi vojaki zma-
gali. Ubogi bogovi. Kaj bodejo gali. 
neki rekli v Rimu, ako 
avstrijski bog tepen. 

bode 



Divje klanje v Evropi 
TEDENSKI PREDOLED KRVA-

VEGA KLANJA. 
Vesti iz evropejski h bojišč 10 

še vedno zelo nasprotujoče. Cen-
zura zelo striže in iz vse te meša-
nice, kar je dobi ameriško časo-
pisje posnemamo sledeče: 

Nemci se silno mučijo, da na 
vsak način prodrejo skoz Belgijo 
v Francijo. Poldrugi milion vo-
jaštva so vrgli v Belgijo in v 
Alzas-Lorsin. Njim nasproti pa 
stoji čez en milion združenega 
francosko- belgijsko- angleškega 
vojaštva. Do odločilne bitke v 
Belgiji še ni prišlo koncem zad-
njega tedna. Belgijci neprestano 
poročajo, da trdnjave v Liege so 
še zdaj v njihovih rokah. Iz Brus-
lja tudi poročajo, da se je usmrtil 
poveljnik nemške armade v Belgi-
ji, general vou Kmmicli zaradi 
neuspehov pri Liege. Nemci so 
zamudili že enajst dni s svojimi 
boji v Belgiji. Po vojnem načrtu 
generalnega štaba v Berlinu bi 
morali Nemci biti že v Parizu. 
Odločilna bitka v Belgiji se bo 
najbrž »vršila na glasovitem zgo-
dovinskem bojišču Waterloo, kjer 
je pred 99 leti Napoleon Bonapar-
te doživel uničujoč poraz, (ila-
som belgijskega poročila je zad-
nji teden padlo v bojih okrog 
Liege 31.700 Nemcev, 2000 mrtvih 
20.000 ranjenih in 9700 so jih vje-
li. Nemci pa poročajo, da imajo 
4500 mrtvih, 1200 ranjenih in 
3700 je vjetih. 

V Alzaciji in Lorainu se ne-
prenehoma vrše večje in manjše 
bitke meti Francozi in Nemci ter 
Avstrijci. Iz obeh strani poročajo 
o zmagah. 

13. t. m. sta Francija iu Angli-
ja napovedali vojno Avstriji:, za-
to, ker je zadnja poslala »vojo 
armado na Nemško proti Fran-
cozom. Francija je zapovetlala, da 
mora 2500 avstrijskih podanikov 
takoj zapustiti francoska tla. 
Anglija je ukazala svoji floti v 
Sredozemskem mrju, tla naj napa-
de in uniči avstrijsko b rot lov je v 
Jadranskem morju. 

Iz Rima poročajo 15. t. in., tla 
je luska armada večidel že mobi-
lizirana. Dva miliona Rusov je 
že na meji Nemčije in Avstrije in 
ruska bojna fronta se razteza 
1500 kilometrov od Cape Polan 
gen na obrežju Baltika do Dona-
ve pri Črnem morju. Tri milione 
Rusov je v rezervi. Pol miliona 
Rusov pa stoji ob turški in ro-
munski meji. Dalje poročajo iz 
Rima, tla so Rusi že parkrat po-
tolkli Avstrijce v Galiciji in vzeli 
mesto Zaloče. Pariški " M a t i n " 
poroča 13. t. m., da so Rusi po-
tokli pri 'reki Dnjester 4000 
avstrijskih peščev in NOOO konji-
kov. Ruska armada prodira v Ga-
licijo v dolini reke Stire. Car je 
obljubil Poljakom samoupravo 
(home rule) če bodo lojalni z Rusi 
v boju proti Nemčiji in Avstriji. 
Iz Dunaja pa poročajo, tla so 
avstrijske čete 11. t. m. vzele 
lliehov na ruskem Poljskem in 
poklalt* 400 kozakov. 

Exchange Telegram v Londonu 
ima vest iz Baselna (Švica), da so 
Nemci izgubili v bojih pri Muel-
hausnu v Alzasu tlo 10.000 mož. 

Zelo zmešana so poročila iz 
avetrijsko-arbskeg« l>ojiš«'a Iz 
Aten poročajo 12. t. tn., da so srb-
ske čete, ki prodirajo v Bosno, 
premagale Avstrijce, ki zapirajo 
pot v Sarajevo in tla Sarajevo 
mora pasti vsak čas. Črnogorci so 
osvojili de* et vasi v Bosni in Dal-
maciji in poroča se, tla so osvojili 
tudi znameniti Skader v Albaniji. 
Srbi so osvojili Višegrad v Bosni, 
Črnogorci pa Trevinje v Herce 
gov in i. Iz Londona poročajo 15 
t. m., da so Srbi zadnji petek 
vrgli nazaj 400.000 (najbrž sta 
dve ničli preveč!) Avstrijcev, ki 
so skušali pri Belgradu in dalje 
ob Donavi udreti v Srbijo. Av-
strijci so bombardirali Šabac in 
Loznico. Srbi so pustili Avstrij-
ce v Šsbsc, toda pri Loznici so 
se pograbili in Avstrijci so se 
umaknili z velikimi izgubami. 
Bitka sc nadaljuje. Belgrad še 
vedno bombardirajo! — Dalje po-
ročajo iz Rima, da je v Bosni in 
Hercegovini veliko revolucionar-
no gibanje proti Avstriji! 

"Koelnische Zeitung " poroča 
iz Cologne, da se je Romunija pri-
družila trojni zvezi in da bo uda-
rila na Srbijo. Avstrijka flota, ki 
je do zdaj blokirala črnogorsko 
obrežje, je dobila ukaz, da se 
mora združiti z ostslim brodov-

jem in se pripraviti na napad otl 
strani britiške flote. 

Poročajo tudi, da so v Zagrebu 
o!>esilr večje Število poslancev 
srbsko-hrvatske koalicije. Iz 
Avstrije ui nobenih direktnih ve-
sti. 

Vae kaže, da se bo Italija pri-
družila trojni ententi proti Av-
striji iu Nemčiji. Avstrija je zad-
nji petek vprašala Italijo če sme 
poslati čez italijansko ozemlje 
štiri kore (160.000) mož na fran-
cosko mejo in Italija je odgovo-
rila, da tega ne pusti. Vojni huj-
skači v Italiji zahtevajo vojno 
proti Avstriji. 

"Stats-Zeitung" v New Yorku 
poroča 14. t. m., da so v pomorski 
bitki v Severnem morju izgubili 
Angleži štiri d redna tke in šest 
križark. Angleško brodovje je na-
padlo 60 nemških torpedov k in 
19 se jih potopilo pri napadu. Ta 
vest je baje prišla privatnim po-
tom v New York. V Londonu ne 
vedo nič o tem. 

Lord Kitchener, angleški vojni 
minister, prerokuje, tla bo strašna 
evropejska vojna trajala poldru-
go leto. 
ALI BODO ZEDINJENE DRŽA 

VE ZAPLETENE? 
Poročila, tla Japonci mislijo 

napasti nemške kolonije na Ki-
tajskem tla so mobilizirali celo 
floto, delajo skrbi oficijelnim 
krogom v AVashingtouu. Kitajska 
republika je že apelirala na Ze-
dinjene države, da ji naj poma-
gajo vzdrževati njeno neutraluost 
in pomagajo v slučaju napada. 
Ameriški kapitalisti imajo veli-
ke interese v Kini in že se čujejo 
glasovi, da je na vodstvo ame-
riške bojne mornarice storjen pri-
tisk, da naj bo pripravljena. Če 
Japonci udarijo na nemške otoke 
Samoa in Ladroue na Pacifiku, 
kjer je blizo ameriška posest 
Guam in ameriška pomorska po-
sadka, bo položaj zelo resen. 
Wilson je odredil, tla morajo 
ameriške drednatke eno za dru-
go zapustiti meksikansko vodov-
je in se zbirati v svojih pristani-
ščih. Da se le ne bi kakšen vragi 
skuhal tudi v Ameriki! 

BARBARIZEM 
Poročevalci iz Belgije tožijo 

nemške vojake ostudnih barbar-
stev izvršenih nad civilisti in 
ženskami v Belgiji. Ubežniki iz 
Glonsa pripovedujejo, da Nemci 
obešajo belgijske kmete na dreve-
sa in ostudno ravnajo z ženskami, 
ki jih vjanifjo. Nasprotno pa 
Nemci tožijo, tla so Belgijei bar-
bari. Staro in mlado, kar more 
držati puško, strelja izza grmov, 
dreves in izza vsakega skrivališča 
a ženske pa izlivajo krop skoz 
okna na nemške vojake, kamor 
pridejo. 

Te dolžitve so smešne, dasirav-
no žalostne! Ali ni vojna sama na 
sebi največji barbarizem člove-
štva? Vojna podivja vsakega! 

VOJNA STANE VSAK DAN 50 
MILIONOV. 

Mil it a lističu i zvedcnci v Wash-
ingtonu računajo, da vojna v 
K v rop i bo stala oziroma že stane 
vsak dan 50 milionov dolarjev. 
Tukaj pa niso vštete velikanske 
izgube na trgovini in škoda vsled 
uničene letine, razdjanih železnic, 
mest, mostov itd. 

JAPONSKA PROTI NEMČIJI 
Iz Šangaja. Kitajska, poročajo, 

da je Japonska že vkrcala 45,000 
vojakov na transportne parnike, 
ki čakajo samo še povelja, kedaj 
odrinejo proti nemški koloniji 
Čing Tail na Kitajskem. Iz Pe-
kinga poročajo, tla je Japonska 
pripravljena pomagati Veliki 
Britaniji in udariti po Nemcih na 
daljnem vztoku. 
NEMŠKI REZERVISTI V AME 
RIKI MORAJO DATI PUŠKE. 

Zvezna vlada je izvohala, da je 
evangeliško semenišče v Elm-
hurstu, Ills., prava kasarna za 
nemške reservist?, ki se tam 
vežbajo v orožju z namenom, da 
odrinejo v boj za "ka j zera" . Po-
možni zvezni pravdnik Garfield 
v Chieagi je pričel s preiskavo in 
grozi s prosekucijo vodilnih "ge -
neralov" nemške armade v illi-
noiškem lemenatu, ker to je proti 
zakonom nevtralitete in kdor krši 
ta zakon, zapade kazni treh let 
ječe ali globe v znesku $3000. 
Vlstla bo zaplenila vse orožje, ki 
ga najde. 

KOLERA V 8LAV0NLJI? 
Iz Dunaja potom Londona po-

ročajo, da se je med srbskimi in 
svstrijskimi četami v-bližini Bel-

grada pojavila kolera. Na Dunaju 
so radi tega proglasili karanteno 
in nobenega ranjenca iz srhsko-
avstrijxkega bojišča ne smejo 
pripeljati tamkaj. Obenem so 
oblasti ukazale sežgati trupla 
vseh vojakov, ki umrejo za ko-
lero. 

NEMŠKI VOJAKI JEDO SUROV 
KROMPIR 

I/. Pariza poročajo, tla so v 
žepih nemških ranjencev, ki so 

jih pobrali na bojišču jired Muu-
hausnom, našli surov krompir, s 
katerim so se hranili. Drugi so 
se hranili s surovo repo, ki so jo 
pobrali nu polju. Nemški v jetni-
ki v Belgiji pripovedujejo, tla ob 
času strašnih naskoke*«' na Liege 
niso drugega jedli celi dau kakor 
po eno klobasico iu pest fižola. 
V Parizu je ztlaj konjsko meso 
navadna mesna hrana. Bikovo 
meso je prava delikatesa. Tako 
tlela vojna! 

SOCIALISTI V AVSTRIJI, NEMOUI, FRANCIJI, BELGIJI IN 
V ANGLIJI SO V POLNI MERI STORILI SVOJE 

DOLŽNOSTI. DELAVSKE ORGANIZACIJE RAZ-
PUČ&ENE, ČASOPISI USTAVLJENI 

4'Arbeiter Zeitung' 
poroča 251. julija, tla 

z Dunaja 
je ogrska 

vlada ustavila vse socialistične in 
radikalne časojiise na Hrvatskem. 
Prizadeti so "Slobodna Ri ječ" 
(socialistični dnevnik), "Narod-
no Jedinstvo", "Srpsko Kolo" . 
"Oslobodjenje" iu "Pr ivrednik" 
v Zagrebu; "Pravo Naroda" v 
Šidu; "S l oboda" v Petrovaraž-
dinu; "Svjet lost" v Vinkovcih; 
"Hrvatski Branik" v Mitroviei 
in "Sadašnjost" v Scmlinu. • 

Naj še tako obsojamo gibanje 
velikih srbskih nacionalistov, pri-
volni razlogi Avstrije za provoka-
cijo vojne so taki, da moramo 
najostrejše protestirati. 

Razredno zavedni proletariat 
Nemčije dviga v imenu človečan 
stva in civilizacije plamen prote-
sta proti kriminalnemu gibanju 
vojnih provokaterjev. Zahteva 
od nemške vlade, da skuša prego-
voriti Avstrijo za mir, a če se ta 
sramotna vojna več ne da odvr-
niti, naj Nemčija drži svoje prste 
proč. 

Sodrugi! Poživljamo vas, da 
daste duška tem svojim zahtevam 
na javnih shodih. Važen trenotek 
je prišel. Vsako odlaganje pome-
ni nevarnost Svetovna vojna gro-
zi. Vladajoči razred, ki vas v mir-
nem času prezira, vas hoče zdaj 
izrabiti za krmo topovom. Po-
vzdignite svoj glas, da bo odme-
valo na ušesa vsih bojnih hujska-
čev: Mi nočemo vojne! Dol z voj-
no! Živelo mednarodno bratstvo 
vsih narodov! 

Izvrševalni odbor 
socajalne demokracije 

v Nemčiji. 
Tako so govorili nemški sodru-

gi. Socialistični poslanci v avstrij 
skeni parlamentu so 25. julija, ko 
je Avstrija napadla Srbijo, izdali 
okli<* na stranko, toda malone po-
lovica istega je bila zaplenjena od 
vlade. Kar ni zaplenjeno, se glasi 
sledeče ("Arbeiter Zeitung" 
Dunaj:) 

"Mi socialdemokratični poslan-
ci, zastopniki ljudstva, katero 
proizvaja vse bogastvo, ne more-
mo tajiti krivice, ki so j o storili 
srbske oblasti napram Avstriji. 
Obsojamo nasilje; ožigosamo sara-
jevski atenat; obsojamo vse tise, 
ki so v zvezi z umorom v Saraje-
vu. Priznamo ,da ima Avstrija 
prav, če zahteva, da mora Srbija 
kaznovati tiste, ki so deležni za-
rote. Kolikor razvidimo, hoče 
Avstrija jamstvo od Srbije, da 
prenehajo vse tajne zarote proti 
prvi. 

Prepričani smo, da srbska vlada 
se ne bi protivila tem zahtevam, 
ki jih zahteva tudi mednarodno 
pravo. Čast Avstrije kot velesile 
ni pri tem v nobeni nevarnosti. . . 

. . . Iz tega razloga izjavljamo 
kot zastopniki nemškega delavstva 
v Avtriji, da odklanjamo vsako 
odgovornost za to vojno in za po-
sledice, ki bodo sledile. . . Ne 
maramo biti deležni odgovornosti 
s tistimi, ki podpirajo program, 
kateri prinaša v o j n o . . . 

Poslanci nemške socialne 
demokracije v Avstriji. 

Da-li j c govorila tudi jugoslo-
vanska socialne demokracija na 
Slovenskem ali ne, nam ni znano, 
ker od tam nismo dobili nobene 
vesti, nobenega poročila niti časo-
pisa, odkar se je pričela vojna. 
Bratski list " Z a r j a " v Ljubljani 

Zdrav m o z 

Teško je našim sotlrugom v E-
vropi v teh strašnih časih, ali 
vseeno so storili svoje delavske 
dolžnosti. 

Glasilo nemške socialne demo-
kracije "Vorwaerts" v Berlinu 
prinaša z dne 25. julija sledečo 
proklamacijo na nemško delav-
stvo : 

"Sodrugi! Delavci! Balkanska 
zemlja je še vedno mokra od krvi 
tisočev, ki so bili tam umorjeni; 
še se kadijo razvaline pogorelih 
mest in vasi; lačni in brezposelni; Najbrž je tiranska roka avstrij-
možje, vdove in sirote še trpijo' *ke vlade zadela tudi " Z a r j o " , 
od zadnje vojne v imenovani ne Protest v Belgiji, 
srečni zemlji - a zope vstaja no- ^ j u l i j a j(> i|m , ,a 8 0 c i a l i g t U ; n a 
va bojna furija, zapaljena po av H t r t i u k a v B e j K i j i vel ikanski pro-
strijskem imperializmu in pnna- t e s l n i H h o d y B r u a l j u ; I)risostvo-
šajoča smrt in opustošenje ne sa-' |o j c 2 f ) ( H K ) N a t e m g h o . 
mo Balkanu, temveč celi Evropi. | ( , u 8 0 p o v o r i l i p r o t i v o j n i s o < l n l . 

gi Vandervelde iz Belgije, Haase 
iz Nemčije — kateri je državni 
poslanec — Morgari v imenu Ita-
lije, Kt ir llartlie iz Anglije, Ru-
banovič iz Rusije, Troelstra iz 

1 Nizozemske in kočno Jean Jaures, 
1 mučenik za mir iz Francije ,ka-
j teri je bil dva dni pozneje umor-
jen v Parizu. 

Proklamacija angleških socia-
listov. 

Mednarodna socialistična sekci-
ja na Angleškem so izdali pred 
začetkom vojne sledečo prokla-
macijo na delavstvo: 

"Dolgo grozeča evropska vojna 
se bliža. Sto let ni bilo take ne 
varnosti. Na vas .delavci, je le 
zece, da naglo zaobrnete situaci 
j o in dala te za mir. Vas nihče ne 
vpraša, da-li ste zadovoljni z voj-
no ali ne 

Naj bo pravica ali krivica mi-
litaristične Avstrije v napadu na 
Srbijo še taka, delavci vseh na-
rodov morajo preprečiti splošni 
konflikt, ki grozi nastati iz tega. 

Organizirane sile delavstva so 
povsod proti vojni, proti milita-
rizmu. Pozviljamo vas v Veliki 
Britaniji, da storite isto. Demon-
strirajte proti vojni v vsakem 
mestu. Protestirajte proti vladi, 
ki vas hoče pridružiti despotizmu 
Rusije, kar bi bila sramota za 
vas. Zmaga Rusije bi pomenila v 
sedanjih časih proklestvo za svet. 

Ne izgubljajte časa. Vsi za 
mir! Združite se in premagajte 
militarističnega sovražnika in 
sebične imperialiste enkrat za 
vselej. 

Možje in žene v Britaniji! Zdaj 
imate priložnost, da si pridobite 
zasluge za človeštvo in za svet! 
Povejte na glas, da dnevi ropa 
in klanja so za nami! OjunaČite 
vaše brate drugod, ki imajo manj 
svobode kakor vi. 

Dol z razredno vlado! Dol z 
vlado brutalne sile! Dol z vojno! 
Živela mirna vlada ljudstva! 

Britiška sekcija mednarodne 
soc. stranke. 

J. Keir Hardie, 
Arthur Henderson. 

j« moian in pln iivljtnia. Bolni mol — poduti utrm«-
nega vodno skrbi, je »laboton, onomofol in no v rodu. — 
Ako občutite kak« U znake, ne obotavljajte takoj pnfiati 
zdrav^enje • 

S E V E R A S 
B A L S A M OF LIFE 

(Severovim Zivljenekim baleamom) ter M opravita na pot 
k zdravju. Drugi, ki »o to etorili, pravijo, da ja tomka va-
like zdraviltke vrednosti. 

popravi aeprebavo 1« odpravi zapeko. 
Je nplošaa toni k« za moške In žensko. 
Slabo krvnim ljudem pomnoži kri. 
Dlepeptlčnem ljudem v red I prebavne nerednontl. 
Naredi Jedila bolj o k u s n a In prebavljiva. Cena 76c. 

Severa's Gothard Oil 
(Severovo Ootherdtko Oliel 

Zoper bolotine in okorelo« ti. 
Mazilo aamo za vnajno rabo. 

Cena 35 I u jO c*»tov. 

Severa's Tab-Lax. 
(Sv vero ve Teb-Lax). 

Sladkorno odvajala 
Za otroke in odraele. 
Cene 10 ln «5 centov, 

• 
Zahtevajte aamo Sevarove Pripravke. Ako vaa 
lekarnar ne more zaloiiti, naro&jte jih od naa. 

W. F. SEVERA CO.. C»d»r Rapids, Iowa 
t 

Pazite na ta ovitek! 
Ničvredne ponaridbe slavnega Pain 
Fxpelhr-ja dobile cesto ako niste pa-
zni. Pazite na sidro in ime Ridiler 
2k In 50c pri vseh dobrih lekarnariih 

F. Ad. Richter & Co., 
74-80 W a s h i n g t o n St., 

New York, N. Y. 
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F O T O G R A F I J E * 
n a j f i n e j š a dela, najsi bo ženitovanjake, društve-
ne alt druiinike, vedno dobro in okuauo izdeluje 

I v a n V č e l i k 
P R V I H R V A T S K I F O T O G R A F I S T 

1634 Blue Island Ave., med 18. ln 16. ul., 
CHICAGO, ILL. 

Z vsakim tucatom slik damo krasno darilo. 
' v\\\\\\\\\\\\\ 

Telefon: Canal 2509. 

I f e o je umrl avstrijski prestolonaslednik 
CESARJEVIČ RUDOLF? 

To nam opisuje pravkar izišla velezanimiva knjiga: 

Življenje Da avstrijskem dvoru. 
ffic G r o f 

olijn 
' se* 

10 MILIONOV ZA REVOLUCI 
JO NA OORSKJ5M 

Sodr. Louis Ta real, urednik 
ogrskega socialističnega dnevni-
ka " E l o r c " v New Yorku, je iz-
javil pred neksj dnevi, da je re-
volucija na Ogrkcni neizogibna. 
"Opri se že dolgi čas pripravlja-
jo, da se iznebe habsburške dina-
stije in sedanja vojna bo brez 
dvoma razburila revolucionarne 
duhove in sledila bo splošna re-
volta. Nikdar niso imeli Opri ta-
ko lepe prilike za revolucijo, ka-
kor zdaj in bil bi zločin, če jo za 
mudijo. Revolucionarni Opri v 
Ameriki, katerih je do stotisoč, 
zbirajo sklad deset milionov do-
larjev za revolucijo. In potem? 
Ogrxki kralj? Nikdar! Mi hoče-nsin je prišel od 25. julija — pr 

va stran brez malega vsa zaple^mo republiko." 
njena — in potem nič več. Goto 
vo so morali tudi slovenski so- Ob čara vojske lahko vidijo 
drugi povedati svoje, kar bomo žc kralji in cesarji, koliko sužnjev 
enkrat zvedeli. ' Se imajo v svojej oblssti. 

Grofica Larieh. »orodn.ee eamrle avetrij.ke reearice Eliiebetr, i « pred nedevnim *Mom 
olija v 11« * voje ponnne im iivljenje. - Vepr*o tragične ueode t « muienice ne preetolu In 
i » * o n V t n i »mrli njene«* .m«, c a r j e v * . RUDOLFA. * v.budil. t* knjiga ,>ov£d ve I-

*an i man ie. V Avetriji je prepovedene. ZekejT Ker je najti v njej veo intimnoetl. 
I 

ni€ i R itDot.Fa, torej o Bh pii 
r. De j « njeno pieenje verodostojno. 

k a n . k o » e n . m e n j e . V Avetriji je prepovedene. 
ki no ee dotrnjele ne eviitrijekem dvoru. Grofwa Leneh p»*e o SMRTI 
predmetu, o keterem ee je nepiMilo ie cele kupe knjig. 

o tem evedoti njeno in 
r , • |BL1U „ MiliMttMe papirja It* ker j * je kefcl ItMU » A.ertVi v «Wv~«k«i jMikik 

Cena knjigi a poštnino vred 1.— dolar. 
D e n a r pošljite v r e k o m e n d i r e n e m listu al l p o i t M o n e y Orde r . 

NAROČILA JE NASLOVITI NA: 

John Putrich, 520 E. 77 St. Box 20. Hew York City. 
DE3G DEEE 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2146-50 Blue U l a n d Avenue, C h i c a g o , U.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. NaAa 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. 

" P R O L E T A R E C " se tiska v naši tiskarni 

' » 

! I ^ A D A R potrebujete društvene po-
I , trebičine kot zastave, kape, re-
I galije, uniforme, pečate in vse drugo 
! obrnite se na svojega rojaka 

F . K E R Ž E C O . , 
: 2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 
> > 

; Cenike prevrnete zastonj. Vse delo garantirano. 



LOTTO Kuhar: 
TADEJ PL. 8POBUAN 

(Dalje.) 

Z brezskrbno iztegnjenimi udi 
Mva ležala ob ognju in prisluško-
vala prasketanju sikajoČih plame 
nov ki otožno zadoščajo svojim 
pregreham in kličejo na pomoč z 
dolgini, svilečimi vsdihi. Pesniš-
ka duša narodova si slika selitev 
duhov iz večnosti na zemljo, tu 
si jih misli na grmadah, v razpo 
k ah ali v vratih, kjer si z grozni-
mi mukami perejo grešno pretek-
lost in se potem očiščeni vračajo 
JIH oni svet. Slična fantazija je 
vela skozi gozd in povsvod iz ze-
mlje, poezija življenja, preprosto-
sti. . 

Tovariš s«' je venomer glasno 
oddihaval; hotelo se mu je govo-
riti, a ni vedel o čem naj prične. 
Dvignul se je, zvil si cigareto, 
vzdihnil in dejal: 

Kje je še Štajer!" 
Nato se je obrnil k meni in mi 

rekel: 
"Jaz sploh ne verjamem, da bi 

midva hodils kdaj tam 
44 Saj sva vendar tja namen je 

ua 
To še ni vse. Sieer pa, kaj ho-

čeva obrniti tam? Boljše je pote 
pati se po cestah, kakor garati 
po tovarnah in rudnikih in siliti 
se s prilizovali jeni." 

"Ce hočeva živeti, se morava 
vendar riniti dalje. Zakaj sva to-
rej (Stavila predilnico?" 

" Ž e kipiš! Ti hočeš kloniti vrat 
in držati hrbet, da ti nalagajo 
nanj batine, za lepoto, izpremem-
bo sploh nimaš smisla. Zame ni 
zanimivejšega, kot klatiti ae po 
svetu, stradati in zmrzovati, vse v 
svobodi. Veruj mi—jaz, član zna-
menite rodbine* s plemenitaškim 
naslovom, bi lahko živel drugač 
no usodo, nego jo živim. In zakaj 
je ne? Samo zato, ker ni s«'m ho 
tel." Zamahnil je z roko mimo 
obraza in mogočno puhnil dim iz 
ust. 

Poslušal sem ga z zanimanjem 
zdel se mi je energičen, razposa-
jeno krut in tudi nekoliko neu 
men; jaz vsaj bi bil izkoristil pri-
liko vse drugače. 

"Ste li potomce kake stari' ple-
miške družine!" sem ga vprašal 

" N e ! Moji starši so bili pre 
prosti metanje, oče s«' je celo ro 
dil na kmetih, ali povzdignili »o H< 

zelo visoko in radi mnogih zaslug 
jim je bilo podeljeno plemstvo in 
sieer dedno. Zanimiva historija 
k a j ! " 

" T o se dogaja še dandanes.* 
"Vem, vendar je to neumno 

Plemstvo! Kaj imaš od tega na 
slova, rad bi vedel. Hrane potre 
bupeš toliko kot prej, kri ista, te 
lo isto, javnost te pa smatra za 
nekaj višjega. Ko sem se prelevil 
v plemiča, nisem čutil nobene iz-
preinembe. Po mojem mnenju naj 
bi izgnili slični naslovi s sveta. 
Kadar bom jaz vladar, ali »vsaj 
minister, bo moja prva postava 
da se odpravi plemstvo!" 

Zasmejal sein se. 
" N o , poglej mene in sebe—no-

beno razlike ni med nama, razen 
značajev. Pri tem si ti lahko mno-
g«> boljši, idealnejši in popolnejši 
od mene—pa si po sedanjem člo-
veškem redu. vendar le plebejec." 

" V bistvu dandanes itak ne po-
znamo nobene razlike med stano-
vi, vsevprek dandanes vsevprek 
obešajo na eno vrv istih vislic." 

"Kakor hočeš!" me je krepko 
zavrnil. "Bistvo je tukaj brezpo 
mebno, glavno je stvar sama, na-
mreč dejstvo, da v naši demokra-
tični dobi še vedno ločimo stano-
ve ne samo strokovno, ampak tudi 
rodbinsko. 

Resnica je bila v teh besedah, 
mnogo več doslednosti in tovariš, 
ki sem ga poznal doslej le po lah-
koživem zanikwvanju, je napra-
vil name vtisk. Zamislil sem sc v 
snov. Podložil sem roke pod gla-
vo in zrl v višavo. Prostornina 
nad gozdom se je jasnila vedno 
bolj, zvezde so bledele in se izgu-
bljale v sinjem svitu: luna je 
vstala izza gor in zakraljevala na 
obzorju. Skozi veje in vrhove 
gozdnega drevja je silila medla 
svetloba luninega svita, ovijala se 
je v ličnih pasovih in trakovih de 
belih hoj in smrek; notranjščina 
gozda je postajsla čarobna. Z bliž 
nje smreke se je spustila kosmata 
nova in se v trakratnem kolobar-
ju zapeljala okrog naju, zadnji-
krat je hohotajoše skoviknila 
prav nad menoj in se skrila nato 
v goščavo. 

Tade je pokašljeval. 

4»Pripovedujte!" sem prosil. 
44Naj bo, poalušaj tore j ! " Zlek-

nil se je po zemlji, z obrazom pro-
ti ognju, si pomaknil klobuk nA 
oči in pripovedovsl. 

IV, 
Dogodljali, ki jih boš slišal, so 

zsjeti le površno iz mojega Živ-
_ jen ja ; orisal bom le nekatere 
znamenitejše poteze svoje prete-
klosti, zaksj razlagati vse doživ-
jaje mi ni mogoče, gradivo bi se 

nakopičilo v obširno pripovedo 
vanje. 

Hodil sem »e v glavnem mestu 
dežele, kjer je bil moj oče sodni 
svetnik. Prej je služboval »v raz 
nih krajih po deželi; zaradi vest 
nost i in temeljitega znanja na 
polju paragrafov je avanziral ja 
ko hitro in še precej mlad j« bil 
prestavljen v stolno mesto. Tu je 
poročil mojo mater in jaz sem bil 
drugi otrok v rodbini, pred me-
noj je bila sestra Štefanija, za 
menoj še brat Simon. Iz mojih 
detinskih let nii je ostalo mnogo 
v spominu, nebeško lepega, a to 
HO le otročarije, ki jih odnese 
vsak iz one dobe in so zanimive 
le za tistega, ki jih doživi. Starši 
so nas vzgajali silno skrbno. ž« 
zgodaj so nas učili olike. Vsak 
večer sta otvorila roditelja »v sa 
Ionu neke vrste ksvalirsko šolo 
in nas učila in vadila raznih po 
klonov. Najprej sta nastopila sa-
ma. Mati se je odela v pisano sa-
lonsko obleko in se dremaje vsed-
la v naslanjač. Oče se je odstra-
nil iz salona, čez nekaj trenot-
kov se je vrnil in se materi spošt-
ljivo klanjal: "Oprostite! — Mi 
lostiva! — Klanjam se! — Pro 
aim!" je sipsl iz ust in delal smeš-
noprijazen obraz. Mati mu je po 
nudila roko v pozdrav, poljubil 
jo je dostojno in se še enkrat po-
klonil. Nato se je vsedel oče »v 
naslanjač in obiskala ga je mati 
Prišumela je v salon, oče se je 
dvignil na sedežu in jo sprejel s 
poklonom: nato jo je odvedel na 
divan. Potem smo ponovili mi; 
Štefanija je šla v naslanjač, jaz 
pa se klanjat. 

"Klanjam se milostiva!" sem 
pozdravljal. Gabil se mi je pogled 
na njo. Obnašala se j" kot prava 
dama. nekoliko povešeno glavo 
ie zrla name, okrog usten ji j»* 
krožil hinavsko pomiljevalen 
smeh. 

"Oprostite! Kaj vam je, da se 
tako držite?" sem vprašal upor-
no. Prebledla je. V tem je zavpil 
oče nad menoj: "Poberi s««, Se 
enkrat!" 

In ceremonijo sem pričel od 
kraja. 

" M o j poklon, visoka dama! 
H i n a v k a . . . ! " sem šepnil vmes. 
Ni slišala. Poklonilnih izrazov mi 
je zmanjkalo, le klanjal sem se 
neumorno pred njo šeptaje: 
"Vražja tatica . . . ! Slinovka . . . ! 
Jutri ti razbijem č e l j u s t i . . . ! " 

Razumela ni ničesar, glasneje 
nisem smel govoriti radi staršev 
Slednjič mi je milostno ponudilo 
roko v poljub, kakor prej mati 
očetu; pritisnil sem jo k ustam in 
jo ugriznil. . . Tisti večer je bilo 
konec komedije. Pač smo se po 
zneje še mnogokrat učili poklo 
nov, ali tiste ure so bile zame zelo 
neprijetne. Vse salonske manire 
so se name vsi, posebno sestra me 
je prezirala. — 

Še zelo mlad sem vstopil v gim-
nazijo; starši so me bili namrei 
namenili za živinozdravnika. 11 VI 
hlev spadaš, med kmete, vole in 
krave!" mi je oče razložil vso 
stvar. Bil sem torej odločen za 
živinozdravnika in dandanes bi 
se morebiti res klanjal okrog ži-
vine, ko bi ne bil izstopil že iz 
tretjega razreda. S tem je bilo tu-
di konec mojih šol. 

Kmalu nato se je izvršil v naši 
hiši znamenit dogodek, »velik dru-
žinski preobrat. Saj sc ti že sa-
nja . . . Približevalo se jc leto slav-
nega cesarskega jubilea. Po deže-
li je zašumelo, začelo se je s pri 
pripravami na vseh koncih in kra-
jih, neutrudljiva delavnost se je 
razvila v vseh krogih in v vseh 
slojih. Društva, ki so doslej vrlo 
spala, so se začela oživljati, šte-
vilo udo«v in podpornikov se je 
množilo, posebno razna dobrodel-
na društva so se okrepila in nara-
sla v cele zavode . . . Berači, re-
veži in potepuhi so postajali ošab-
ni, godilo se jim je dobro. Sploh 
povsod se je poznalo, da se bliža 
nekaj izrednega. Dobro leto prej 
se je vpisal oče kot ustanovnik v 
društvo za varstvo otrok, kot član 
v podporno društrvo mestnih u-
božce, v pogrebno društvo ma-
lih obrtnikov, v sirotinsko zave-

tišče, dalje v 44 Mestno ksutino, 
ki je brezposelnim in revežem 
preskrbovala hrano zastonj ali 
po znižanih cenah. Z velikimi vso-
tami je podpiral tudi druga druš-
tva, zanimal se je za vse korist-
ne in človekoljubne naprave, u-
de leže val se je sej in pri 44 Mestni 
kantini" se je dal celo izvoliti za 
predsednika. Na drugi strani se 
je razvijala isto gorečnost mati. 
V krogu usmiljenih mestnih dam 
je požrtvovalno sodelovala pri o-
troškem vrtcu ter prireditvah, ka-
terih čisti dobiček se je porabil v 
velikodušne namene . . . Kakor 
pravim, beračem se je tisti čas i-
menitno godilo. Po večerih HO se 
shajali v našem salonu naši naj 
boljši družinski prijatelji in pri-
jateljice, hvalili so marlj ». ost mo-
jih staršev in upali, da se jih ce 
nar spomni ob priliki odlikovanj. 
Ona si nista želela tega, odmaja 
la sta z glavo, saj je vendar sta-
novska dolžnost, |»omagati svoje-
mu bližnjemu... 

('as jubileja se je bližal, čas 
razglasitve presrečnih odlikovan 
cev. Posamezni krogi so se raz-
burjali, nestrpno so pričakovali 
dotične številke uradnega lista. 
Vendar je nekdo par dni pred od-
ločitvijo že vedel za nekatera i-
mena in jih zatrosil med občin 
*t» o. Slišal sem kuharico, ko je 
pripovedovala sobarici, da je od-
likovan tudi moj oče, a to ni ve-
dela, kako in s čim . . Oče je po 
stajal tih in zamišljen, z obraza 
mu je odsevala tiha radost,.z ma 
ter jo sta imela skrivne razgovo-
re, kuhalo se je nekaj tajnega 
Slednjič je izšla dotična jubilej 
na številka, prinesla-je dolgo vr 
sto imen, med njimi tudi ime mo 
jega očeta . . . 4 4 Kadi dolgoletne 
ga zvestega službovanja, radi svo 
je delavnosti in velike po/rtvoval 
nost i za blagor naroda in države 
radi nevenljivih zaslug sploh, ki 
si jih je pridobi) tekom let, je 
srninemu svetniku Spobijanu po 
deljeno — dedno plemstvo.. 
Tak«' besede so se čitale na pa 
pitju in oče jih j«' celi družini 
slovesnim glasom prebral. Zvečer 
so se v salonu sešli naši družinsk 
prijatelji in prijateljice in dona 
šali f oje čestitke. 

"Cesar je vedel, koga jf odli 
koval ! " je pripoveilal neki vlad 
ni >» etnik, ki je ostal na cedilu 
"Zasluge gospoda pl. Spobijana 
so neprecenljive, mi vsi vemo, da 
je družina vredna izkazane ča-
sti in želimo le, da bi vztrajal še 
dalje na svojem mestu ! " Tako je 
govoril vladni svetnik, drugi so 
pritrdili iu čestitali. Oče in mati 
sta trepetala veselja in se tajala 
sladkega ponosa, Simon in Štefa-
nija sta bila trda same vzvišeno-
sti. le ja/. se nisem mogel povzpne-
ti do čustev, ki so navdajali dru-
ge. Zdelo se mi je, da je »vse gola 
laž, neodkritosrčnost, hinavščina, 
da so vse čestitke in vsi mastni 
izrazi le tihe kletve, izvirajoče iz 
zavisti in umetno zaokrožene v 
hlinjene slavospeve. 

Tisti jubilej je prinesel torej 
mnogo izpremembe v našo druži-
no: podaljšal se je naš naslov, 
služinčad se je morala navaditi 
dostojneših poklonov, odslej je 
bilo seveda treba tudi v javnosti 
nastopiti stanu primerno. Kmalu 
po jubileju so začela naša mestna 
dobrodelna društva hirati: redne 
seje so izostajale, občni zbori so 
postajali nesklepčni, bilance so 
izkazovale imeniten deficit, bera-
či in brezposelni so pričeli tožiti 
o slabih časih. Položaj se je ma-
homa izpremenil in v veljavo je 
stopilo zopet staro življenje 

Tako sem doraščal v mladeniča. 
I'žival sem popolno brezdelje in 
tisti čas sem mnogo čital. Poznam 
skoraj vse znamenitejše pisatelje 
v svetovni literaturi; zelo so sc 
mi priljubili spisi Dostojevskega, 
posebno pa razno kriminalno be-
rilo. Umljivo je, da sem se začel 
zgodaj pečati tudi z ženskami. S 
šestnajstimi leti.sem že okusil vse 
sladkosti uživanja. . . Pohotneš, 
mrmraš! Kaj hočeš? Radoveden 
sem, kdo bi bil v tem slučaju rav-
nal drugače, če ima tako sijajno 
priložnost. Pri nas je služila mla-
da sobarica; dekle je bilo pod 
strogo materino kontrolo izklju-
čeno iz življenja, ki ga navadno 
žive mestne sobarice. V tem oziru 
je bila moia mati ako kruta, a-
koravno je bila sama zelo vroče 
krvi. Punca je drhtela strasti, ho-
tela je jemati in si tešiti razbur-
jeno k r i . . . No, tako se je pričelo 
najino razmerje . . , Nedopovedlji-
vi spomini so to! Kakor kača no 
ti je netila mojo strast s svojimi 
pogledi in poljubi me je mamila 

in me je opajala do nezavesti — 
sladka sleparica! Njena sveža kri 
me je pslila in me tirala v blaz-
nost. Storil sem ji vse, dal sem ji 
vse; a ona ui poznala mej, vse 
prerahlo sva ae objemala, in mo-
je ustne se niso nikoli dovolj glo-
boko vsesale v njene . . . Ali, groz-
ni so čini, ki jih uganjajo mladi 
ljude, f e j ! Ali še nisi pokusil ne-
koliko tega? Se ne! Potem ne »veš, 
kaj se pravi živeti. Vidiš, jaz sem 
izkusil že vse ! " 

(Konec prihodnjič. 

Stranka, 
M n t t t i n i n m » n - w » ' 
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mL 
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DAROVALCI V FOND ZA 
ZVEZNO TISKARNO 

Poslano po A. Miklič m M. Me 
znarich, Klein, Mont, gl. 

tajniku J. S. Z. 

Johan Mikolič . . . 
Andro Gašperič 
Johan Strucel . . . 
Miha Dubli 
Josip Vrane 
Franc Lebrn 
Stefan Pečarič . . . 
Anton Mahne . . . 
Marko Kason 
Johan lkovič . . . . 
Josep Santori . . . 
Johan Strižič . . . . 
P. B. Mihalovič . . 
Johan Badoviuae 
Johan Ratkovič 
Peter lllerj 
Anton Miklič . . . . 
Johan Višič 
Luka Pavlič 
Jožef Spraitz 
Ton i j Basel j 
Jožef Pa peš 
Matija Babič 
Johan Kavnikar 
Jožef Baijde . . . . 
Prane Sternad . . . 
Alojzi (»ruden . . . 
Jožef Kadoševič 
Jožef Trebeč 
Jožef Cadeš 
Frane Kobeftič 
Frane Nemce 
Josip Sonc . . . . . . 
Mu rt i Co 
Martin Meznarič . 
Joe Ivančič 
Miha Konečni . . . 
John Starvarsnik 
Frank Brihta 
Martin Javornik 
Frank Blatnik . . 
John Majdič 
Marija Meznarič 
Lukas Hanter 
Lukas Zupančič . 
Jakob Majdič 
Joc M. Low renče 
Joe Kogovšek . 
Koza lja Miklič .. 

$1.00 
10 
10 
10 
10 
10 
20 
25 
50 
25 
50 
10 
25 
10 
JO 
10 

1.00 
50 
30 

1.00 
25 
25 
50 
50 
25 
25 
10 
10 
25 
25 
25 
10 
25 

1.25 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 

50 
25 
25 
25 
25 
25 
20 
15 

Sedet: Frontenac, Kans. 
OLAVNI URADNIKI: 

Predsodnik: MRAT1N OBERŽAN, Box 72, E. Minoral, Kans. 
Podpreds.: JOHN GORŠEK, Box 211, W. Mineral, Kana. 
Tajnik: JOHN CERNE, Box 4, Breezy UiU, Mulbarry, Kan* 
Blagajnik: FRANK STARČIČ.Boz 245., Mulberry. Kaos 
Zapisnikar; LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenac. Kam* 

NADZORNIKI: 
PONGRAC JURŠE, Box 207 Rdley, Kans. 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac, bana 
ANTON KOTZMAN, Frontenac, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward. Iowa. 
FRANK STUCIN, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomožni odbor: 
FRANK SEL A K, Box 27, Frontenac. Kans. 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kans. 
Sprejemna pristojbina od 16. do 40. leta znaša $1.50. 

Vai dopisi se naj blagovolijo pošiljati, gl tajnik« 
Vse denarne pošiljatve pa gl. blagajniku. 

Govoril bode sodrug Frank Savs vilo izseljencev namenjenih v Ar-
iz Chicago. 

Na veselo svidenje tridesetega 
avgusta! 

Frank Zabukovec, tajnik. 

OD PRIPRAVLJALNEGA OD-
BORA ZA ZDRUŽENJE 

SLOVENSKIH POD-
PORNIH ORGA-

NIZACIJ. 

Skupaj $20.20 

Tem potom naznanjam, da se 
vrši skupna seja pripravljalnega 
odbora dne 22. a»vgusta t. 1. v 
Chicago, 111. 

Nadalje naznanjam, da sem 
prejel od glavnega tajnika S. S. 
P. Z. pismo, v katerem mi poro-
ča, da glavni odbor omenjene or-
ganizacije na svoji seji ni hotel 
sprejeti resignacije zastopnika 
brata Konde, 

Sobr. Konda je toraj še nadalje 
zastopnik S. S. P. Z., ter se bode 
kot tak tudi udeležil seje prip. 
odbora. 

V Conemaugh, Pa., dne 7. sv-
gusta 1914. 

VILJEM SITTER, 
predsednik prip. odbora. 

OBVESTILO 

Seja priptanjalnega odbora za 
združitev se vrši v dvorani C. S. 
P. S. 1126-28 \V. 18th St., in pri-
čne dne 22. t. ni. ob osmih dopol-
dan. 

('lanom in članicam prizadetih 
jednot in zvez v Chieagi in oko-
lici priporočamo, da pridejo po-
slušat razprave o združitvi v mno-
gem številu. 

FOND ZA ZVEZNO TISKARNO 

Zadnji izkaz dne 27. julija $27.20 
Jugosl. soc. klub št. 67, 

Springfield, 111 5.00 
J. Hoeiiigmati, Chicago, 111.. 2.00 
J. Juiašič, S. S. Pitts-

burgh. Pa 1.00 
I. Bekavee, Gary, Inld., 

nabral med sodrugi . . . . 2.00 
.1 liro vat, Chicago, 111., 

nabral na veselici 6.00 

Listnica. 

Skupaj do 18. avgusta. $43.20 

TISKOVNI FOND. 

G. Betkovšek, Lorain, O.: Sle-
de nerednosti dostavljanja Kot-
nikovega lista, storite potrebne 
korake na pošti. Justinu je pote-
kla naročnina s številko 316, se-
daj je 362. 

Cleveland. Dotičnega dopisa, za 
katerega Vi vprašate, mi nismo 
dobili v roke. — Collinwood. Pro-
letarec ni glasilo S. S. P. Z. Čemu 
bi se potem mi utikali v lokalne i razvojem 

gentinijo in Kanado. Največji 
del izseljencev se vkrcava v llam 
burgu in v Bremenu. Le 2.86 od-
stotkov izseljencev se vkrcava v 
Trstu. Ti odstotki se bodo z otvo-
ritvijo novih prog vsekakor znat-
no spremenili. 

V dobi med 1821 in 1911 se je 
štelo v Zedinjenih državah 28.9 
miljonov izseljencev, od katerih 
je 3.3 miljonov iz Avstrije. Med-
tem ko so dajale svoj čas najve-
čji kontingent izseljencev angle-
ška, Nemčija in Italija, ima zdaj 
prvenstvo o izseljenstvu naša bla-
žena Avstrija. 

Seznam izseljencev v desetletju 
1900—1910 nam daje sledeče šte-
vilko: 

Izseljencev 
2,145.977 

. . . . 2.045.877 
. . . . 1.597.306 

865.611 
440.039 
391.498 

. .97.984 
. 73.379 

Avstro-Ogrska 
Italija 
Rusija 
Velika Bretanja 
Skandinavija 
Nemčija 
Španija in Portugalska 
Francija 

Največ izseljencev prihaja iz 
Galicije (Poljakov, Rutetiov, Ži-
dov) in iz jugoslovanskih dežel. 
Leta 1910 se je štelo v Zedinjenih 
držav pri »vsakih 10.000 izseljen-
cev sledeče število pripadnikov 
raznih narodov: 
Poljakov 
Hrvatov in Slovencev 
Rutencev 
Židov 
Čehov 

.1411 
. 967 

..707 
..587 
. 472 
. .409 
..303 

Rumunov 
Ogrov . . 
Italijanov 243 
Nemem- 227 

Nemci, ki so najbolj razviti in-
dustrijski narod v Avstriji, za-
znamujejo najnižje število izse-
ljencev. Zopetni dokaz, da je 1q 
industrija, ki zamore preprečiti 
večje izseljevanje. To nam doka 
zuje tudi Nemčija, kjer se je en-
krat močno razvito izseljevanje 
skoraj vstavilo. 

Niso izjemni zakoni in ne dru-
ge zapreke, ki zamorejo prepre-
čiti izseljevanje ljudstev. Le z 

industrije, z ustvare-
razmere Vašega društva. Drugi1 njem novih »virov dela in boga-
/lopisi pr ihodnj ič . ' V z d r a v 

BEG IZ AVSTRIJE 

Zadnji izkaz dne 31. 
julija $348.73 

John Blaschitz, Aurora, 111 50 
M. Murschetz, Imperial, Pa ...50 

Skupaj do 18. avgusta $349.73 

VABILO 
na piknik, katerega priredi slo-
venski socialistični klub v Ke-
noshi, Wis. dne 30. (tridesetega) 
augusta. Polovico čistega dobička 
je namenjeno za soc. zvezino ti-
skarno. Pikniki, katere prirejajo 
soc. klubu v Kcnoshi, so bili do 
sedaj še vedno dobro obiskani, 
zato upamo, da sc jugoslovanski 
delavei iz Kenoshe in okolice tudi 
tega piknika polnoštevilno udele-
že in s tem pokažejo, da smo pro-
letarci bratje po razredu in da se 
v poltiej meri zavedamo tiranije 
in slabega delavskega položaja, 
katerega je zakrivil kapitalistič-
ni sistem. Na pikniku bode poleg 
raznovrtsne druge zabave tudi 
go»vor v slovenskem jeziku z 
dnevnim redom: Pomen delav-
skih piknikov in vojna v Evropi. 

Mesečni uradni statistični list 
objavlja zanimive podatke o iz-
seljevanju v Avstriji. Vredno je 
navesti nekaj teh zgovornih šte-
vilk. 

Iz Avstrije same (nevštevii O-
grsko, ki daje tudi močni Kon-
tingent izseljencev) se je izselilo 
od leta 1876 do 1910, 1,845.382 
oseb; in število onih, ki si iščejo 
ugodnejše življenje preko ocea-
na narašča leto za letom. Te šte-
vilke ne navajajo one delavce, ki 
se izselijo v Nemčijo, v Švico, itd. 

Leta 1876 je bilo komaj 7809 
avstrijskih izseljencev, leta 1891 
jih je bilo 20.000, leta 1892 50.-
000, 1903 112.634 in 177.653 leta 
1910. Ob času gospodarske krize 
v Ameriki se je izseljevanje ne-
koliko ustavilo; leta 1910 je pa 
zopet silno poskočilo. Masa ame-
riških izseljencev se razdeljuje ta-
ko: 83 odstotkov jih gre v Zedi-
njene države, 8.2 odstotkov v 
Kanado, 5.1 v Argentinijo, 3 od 
stotkov pa v Brazilijo. Med tem 
ko se znižuje število izseljencev v 
Zedinjene države, se zvišuje šte-

stva, z uvedbo popolnejše social-
ne politike in z boljšimi delavski-
mi pogoji se zamore delavce za-
držati. »la bodo delali v Avstriji. 

Zvezini zbor zidarske organiza-
cije na Holandskem, se je vršil v 
Amsterdamu dne 22-28 aprila t. 1. 
Na zboru so bili navzoči zraven 
delegatov, tudi zastopniki zidar-
jev iz Belgije in Francoske. 

Organizacija zidarjev na Ho-
landskem je š»' mlada iti se lepo 
razvija. Zanimivo je čitati kako 
so se na tem zboru navduševali 
belgijski in francoski zastopniki 
za centralizacijo zidarske organi-
zacije in razmere poslabšati. Ra-
di teh kapitalističnih namenov se 
mora »lelavska organizacija spo-
polniti in financielno ojačiti. Zve-
zini zbor je radi tega odklonil vae 
predloge za povišanje podpor, ker 
je mnenja, da je treba najprej na-
polniti bojni fond in potem pride 
še le drugo. Ta zbor je pokazal 
zrelost in zavest holandskih zi-
darjev. 

Dollnoct vsakega socialista Ja, 
*>odplrati svoje časopisje. Agiti 
~ajte za "Proletarca". Pridobit« 
mu nove naročnika. 



Tolstoj i« prerokovanje. 
Grofic* Anastazij« Tolstoj jc 

te dni obelodanila mistcrijozno 
pismo. To pismo jc bilo poslano 
po njej ruskemu cerju in poslal 
Ka je veliki ruski filozof in mora-
liat Lev Nikolajevi* Tolstoj iz 
Jasne Poljane 1. 1910. Nemški ce 
sar in angleški kralj sta si zaže-
lela — tako piše grofica — roko-
pis od Tolstoja, kateri še ni bil 
nikdar obljavljen. Prosila sta 
carja, da jima 011 preskrbi roko 
pis in car je prosil grofico, da ona 
vpraša Tolstoja, če bi hotel ustre 
či želji dveh vladarjev. Tolstoj 
se ni branil, ker pa vsled starosti 
in bolezni ni mogel več pisati, j« 
grofica vzela pero v roke, a ve-
liki filozof je narekoval sledeče: 

"Odkriti hočem dogodke sploš 
nega karakterja, ki se imajo kma-
lu zgoditi. Pred mojimi očmi je 
duševna slika teh dogodkov. Na 
površju morja človeške osode vi-
dim, kako plava ogromna podoba 
nage žene. Ona je po svoji kra-
soti in nasmehih — super-'Vene-
ra. Za njo divjajo narodi in vsak 
j o hoče privleči k sebi. Ali ona, 
kakor »večna prostitutka, koketi 
ra z vsemi. Na zlatem dijade<nu 
obsutem z rubini in dijamanti, ki 
se ji blišči na glavi, ima vrezano 
besedo: "Trgov ina" . Privlačlji-
va in čarobna, kakoršna je, ona 
nosi — uničenje in predsmrtiu 
muke; njeno dihanje širi gnjus, 
njen glas podoben žvenketu zla 
ta in nje* lakomni pogled ima 
strup z-a narode, ki padajo kot 
žrtve njenih čarov. 

Tri baklje korupcije 
In glejte — ona ima tri goro-

stasne roke in v vsaki roki baklja 
splošne korupcije. Prva baklja 
predstavlja plamen — vojne, ka-
terega nosi lepa zapeljivka iz 
mesta v mesto, iz države v drža 
vo. Patriotizem odgovarja v 
iskrah poštenega plamena, toda 
konec je grmenje topov in pušk. 

Druga baklja nosi plamen bo-
gomolstva in liceinerstva. Ta pla-
men gori na altarjih v svetih hra-
mih in trosi seme laži in fana-
tizma. Podžiga um, ki je še v zi-
bolji in spremlja ga do groba. 

Tretja baklja je baklja zako-
na, nevarnega temelja vseh laž-
njivih tradicij, ki najpnvo vrše 
svoje pogubno delo v rodbini in 
potem se razširja v široko oblast 
nad književnostjo, umetnostjo in 
državništvom. 

Cela Evropa v plamenu. 
Leta 1912 bo prva baklja zapa 

lila veliki požar v državah južno-
izhodne Evrope. Požar bo prine-
sel uničenje in nesrečo leta 1913 
V tem letu jaz vidim celo Evropo 
v plamenu in krvi. Slišim jak in 
stok na prostranih bojiščih 

Ali leta 1915 se bo na severu 
pojavila čudovita prikazen—novi 
Napoleon — in stopil bo na pozo-
rišče krvave drame. Ta človek bo 
slab militarist, pisatelj ali žurna-
list, toda v njegovih železnih ro-
kah ostal bo večji del Evrope do 
1925. 

Konec te velike nesrečne dobe 
bo začetek nove politične dobe za 
stari svet. Carstva in kraljestva 
bodo padla v prah in svet bo 
ustvaril federacijo Zedinjenih dr-
žav /a vae narode. Ostali bodo le 
štiri veliki goroatasi — Anglo 
Saksonci, Romani, Slovani in 
Mongol i . 

Nova politična doba. 
Po letu 1925 vidim spremembo 

verskih nazorov. Druga baklja 
zapeljivke prinaša propast cerk-
ve. Ktiška ideja je pri koncu, 
("'loveštvo je brez moralnega ču 
ta — 

Takrat ae bo pojavil veliki re-
formator. Počistil bo ostanke 
enoboštva in postarvil temeljni 
kamen hramu panteizma (pante-
izem je nauk, da je celi vsemir 
bog. Op. prev.) Hog, duša in ne-
umrjočnost se bo raztalila v novi 
livarni in jaz vidim začetek nove 
moralne dobe. Človek. 

Vojna bo uničila napredek. 
I .t nekaj majhnih krajev bo 

ušlo usodi teh treh plamenov. 
Protinarodni boji v Evropi, raz-
redu* boji v Am.T'ki in plemen-
ski boji v Aziji bodo zadušili na-
predek Človeštvi; ra pol stoletja. 
V polovici sedar.jt ga atoletja vi-
dim junakinjo književnosti in u-
uietnosti, ki prihaja iz roda Ro 
manov iu Perzijanci«v. 

To je avet simbolizma, ki bo 
potemnil bakljo trgovine. Na 
mesto današujt-gu enoženstva in 
muogoženstva — inouogamije in 
poligamije — prišla bo poetoga 
lilija, razmerje spolov temelječih 
na poetičnem naziranju živijo 
njs. 

Dalje vidim, kako narodi po 
stajajo veliki in pojmijo, da ča-
robna žena njihove osode ni na-
posled nič drugega, kakor pre-
vara. Prišel bo čas, ko več ne bo 
na svetu vojske, licememe vere 
in lain i i ve umetnosti! 

Življenje je razvoj iu razvoj 
pomeni — napredek od enostav-
nih do dovršenih oblik telesa. 

Vidim odhajajočo predstavo 
svetovne drame v njeni sedanji 
obliki, kako gine kakor svetloba 
večera na planinah. Eden gibi je j 
roke komercijalizma (trgovine) 
— in pričenja nova zgodovina ' 

Tako Tolstoj. Grofica omenja, 
da je car rekel, da je spis zelo in 
teresanten, ko ga je čital. Poslal 
je prepis nemškemu cesarju, ka-
teri je neki rekel, da je to prero-

kovanje napravilo nanj — velik 
vtis. 

Ne bomo rekli, da je bil Tol-
stoj kak prerok, toda poglejmo 
danes v Evropo! Ali se njegovo 
prerokovanje že ne izpolnjuje 

PEKOVSKO VARSTVO 
V AVSTRIJI 

Po strašnem obotavljanju je 
avstrijska vlada nazadnje vendar 
le prironiala z zakonom o varstvu 
pekovskih delavcev. Ampak za 
konska predloga, ki jo je predlo 
žila državnemu zboru je tako kla 
vrno zmašilo, da ni vredno svo 
jega zvenečega naslova, in le ka 
že, da je avstrojska vlada jetnica 
kapitalističnih intrig. Nesposobna 
ca vsako resno delo na socialno 
političnem polju. Ce bi bilo treba 
šele dokazovati, da je Avstrija v 
socialni politiki od vseh najzad 
nja, dokaz je doprinešen! 

Dolg je križev pot, ki ga mora 
premeriti pekovsko varstvo v Av 
atriji in dolga je predzgodina rev 
ne spake, ki jo je sedaj vlada po 
rodila. Že v prvi ljudski zbornici 
je socialno demokratična stran 
ka predložila zakonski načrt 
varstvu pekovskih delavcev—de 
lo nesrečnega sodr. Silbererja in 
sodr. Muchitacha. V drugi ljudsk 
zbornici je naša stranka predlo-
go obnovila: predloga je romala 
v delovni svet, v industrijski svet 
in v obrtni svet. Nato je bila skl 
cana obsežna anketa v razmerah 

pekarijah. Končno je delovni 
avet aestavil zakonski načrt na po-
dlagi kompromisa med interesi 
velikih podjetnikov, malih moj-
strov in delavcev. Ta zakonski 
načrt je daleč zaostajal za premiš-
ljenim predlogom socialno demo-
kratičnih poslancev in je zaosta 
jal tudi za zakonitimi predpisi, 
veljavnimi v Italiji, na Švicar-
skem, na Finskem in v drugih 
deželah. Ampak vladni načrt za-
ostaja sploh za vsem: za socialno 
demokratičnim predlogom, za os 
nutkom delovnega >»vcta in za za 
konodajo tujih držav. Tako 11. pr. 
prepoveduje italijanski zakon noč-
no delo v pekarnah med 9 zve-
čer in 4. zjutraj. Tudi na Švi-
carskem, v tesainakem kantonu je 
prepovedano nočno delo, takisto 
tudi na Finskem. 

Osnovna hiba vladne predlog* 
je, da veljalo njene "varstven"" 
določbe le za pekarne z nočni... 
delom. Za pekarne, ki peko od 5 
zjutraj do H. /večer vlada ne po 

Se 

požirajo enak prah kakor njih to-
variši. 

Drugod )HJ svetu je navada, da 
državne uprave narejajo iz držav-
nih zavodov vzorne zavode, ki naj 
služi privatni industriji za zgled. 
Teh misli ni avstrijska vlada, 
H'sled tega izločuje vojaške pekar-
ne iz svojega načrta. 

Najvažniji določba v vsakem 
zakonu za delavsko varstvo je 
določba o delovnem času Tu pa 
je konec vladne socialne politike. 
Osnutek delovnega sveta je raz 
ločeval trojne obraten take, v ka-
terih je zaposlenih do 5. dalje od 
5 do 15, in nad 15 delavcuv. Za 
prve je določil delovni čas na 10 
ur, za srednje obrate na devet 
ur in za velike obrate ua sedem 

r in pol. Vladni načrt razlikuje 
te obrate, ki zaposlujejo manj ne-
go sedem in več kot sedem delav-
cev ; za manjše obrate določa 
enajsturni, za večje obrate desc-
turni maksimalni delavnik. Za 
spoznanje malovrednosti vladne 
predloge zadošča opazka, da ve-
ja za vae perakne, kjer so skle-

njene tarifne pogodbe, mnogo 
(rajši delovni čas, kot ga določa 
'zakon o varsbvu pekovnih delav-
ev" . Ampak delovni čas vladne 

predloge ima takoj drugi lice, če 
ga primerjamo z določbami o mi-
nimalnem počitku. Minimalni po-
čitek znaša po vladnem načrtu le 
deaet ur, u večjih pekarnah enajst 
ur in le v fabriških zavodih po 
Ivanajst ur na dan; 7. drugimi 
»esedami: enajsturni delavnik ve-
ja v štirinajaturni prezenčni do-
ji, deaeturni delavnik v trinaj-

stnrni prezenčni dobi in osemurni 
lelavnik ki je z vsemogočimi o-
mejitvami predpisan le za največ 
je fahrilke zavode, velja v dvanaj-
stima prezenčni dobi. VsakMnu 
podjetniku, ki ae ne drži tanko-
vestno postave, je take omogoče 
no, da raztegne delovni eas 11a 
štirinajst, oziroma trinajst ali 
dvanajst ur na dan. Pole gtega pa 
sme vlada dovoliti izjeme za kra 
je, ki ne štejejo tisoč duš prebival 
stva; ta določba utegne povzro-
čiti umetno izseljevanje pekarn 
iz velikih mest v predkraje na 
periferiji, kjer del»vskemu izko 
riščanju ne bodo postavljene no 
bene meje. 

Vladni načrt tudi ne pozna do 
ločbe iz osnutka delovnega sveta 
da pekovski delavec ne sme delati 
več nego Sest delovnih šihtov na 
teden. Nezadostne so tudi določ 
be o odmoru, ki se po vladnem na 
črtu giblje med pol 111 pol drugo 
uro. 

Socialno-politična novotarija, ki 
nima primere v vsej delavski za-
konodaji aveta, pa je določba o 
delu čez čas. "Zakon o varstvu 
pekovskih delavcev" določa, da 
pod gotovimi pogoji dela čez eas 
sploh ni treba plačati. 

Nadaljni kuriozum tega najno-
vejšega socialno-političnega izdel-
ka avstrijske birokracije je določ-
ba o nedeljskem počitku. Nedelj 
ski počitek, ki ga garantira vlad 

narico 143,657 000 K. V teku deae 
tih let so naraali torej izdatki za 
195 miljonov kron, pri čemer pa 
niso všteti izdatki za domobran-
stvo. Razen tega je lansko leto 
predložila vlada poslanski zbor-
nici zakon za brainbuo reformo, 
ki so ga seveda meščanski poslan-
ci hitro potrdili. Brambna refor 

Vedno ozdravi. 

Prejeli smo pred letom dni za-
nimivo pismo od g. A. Belza: Spo-
daj' podpisani se imam zahvaliti 
Trinerjevemu ameriškemu gren-
kemu vinu, ki me vedno ozdravi-
lo. Kadar občutim bolečine v že-

ma — poleg navadnih izdatkov j |odcu, takoj vzamem to zdrwvilo 
in navadno že takoj drugi dan 
bolečine prenehajo, in kar naen-
krat sc ini povrne slast do jedi. 
To zdravilo zasluži največje za-
upanje celega sveta. Vaš udani 
Alois Belza, 1735 W 12th St. 
Blvd., Chicago. Smatramo se zelo 
hvaležnim za tako pismo. Naše 
zdravilo navadno daje hitro po 
moč v takik slučajih. Morali bi 
ga rabiti vedno za bolečine v že 
lodcu in tudi proti zaprtnici. V 
lkartiah. Jos. Triner, izdelovale«. 
1333—1339 So. Ashland Ave., 
Chicago, 111. — Trudne mišice bi 
si morali nadrgniti z Trinerjevim 
linimentom. (Adv.) 

za vojaške potrebe — bo veljala 
za čas od 1912. do 1915. nič več 
iu nič manj kakor 65,200.000 kron, 
ki se porazdele na pet let, razen 
tega pa bo enkratnih izdatkov še 
76 miljonov kron. Po letu 1915. 
pa bo potrebovala vlada še 57 mil-
jonov kron, da uvede »vse, kar je 
z brambno reformo v zvezi. Ali to 
še ni vse. Skupni ministrski svet 
je sklenil v oktobru 1912. da po-
trebuje še 205 miljonov izrednega 
kredita in sicer za armado 125 
miljonov, za mornarico 26 miljo-
nov ill da se pospeši zgradba dred-
notov bo treba za čas od 1912. dd 
1914. še 54 miljonov kron. Poleg 
teh blaznih izdatkov bo zahtevala 

lada na jesen še povišanje re-
krutnega kontingenta, ki bo zdru-
žen seveda z novimi izdatki. Kako 
dolgo bo še pošiljalo ljudatvo v 
larlament zastopnike, ki klečepla 

zijo pred vlado in spravljajo 
judstvo v bedo in obup. 

V PEKEL Z DELAVCI. 
Bogatini Ijubijo(t) delavce, ka-

teri jim producirajo vae in usta-
novljajo nebesa 11a tem svetu. l*ri-
daniči, kateri nimajo druzega dc-
a, kakor da gredo vsaki meaec po 

mastne divideude, pa ne samo, da 
zato lir izkazujejo delavcem nobe-
nega čuta hvaležnosti, pač pa se 

iz siromakov prav imenitno 
norca delajo. 

Nekaj dni nazaj je imel "trgov-
ski klub" v Kansas City, pri ka-
terem so seveda sami ugledni me-
ščani, svoje zborovanje. Kansas 
City ima namreč ravno sedaj hud 
boj z cestno-železniško družbo. 
Gre ae zato, ali naj iumparska 
družba še nadalje vleče mastne di-
videude in izplačuje delavcem sra 
motno nizke plače, ali pa naj me-
sto prevzame kontrolo in delav-
cem zviša plače. Mislim, da je sko 
ro brez pomena še poaebno nagla-
šati, da je trgovski klub, v kate-
rimi sede gospodje miljonar ji — 
na strani miljonarske družbe. Na 
zborovanje je prišel tudi Frank P 
Walsh, mož, kateri reprezentira(! 
delavce pri omenjenej družbi in 
prosil za besedo. Nakar je izvaja 
sledeče: "Delavci, kateri so zapo 
sleni pri tej družbi, imajo ravno 
take interese, kakor pa tisti, ka 
teri lastujejo stoke in bonde. Ko 
ga je nato neumnost nekdo opom 
nil, da se interesi delavcev od in 
teresov kapitalistov močno razli 
kujejo, je Mr. Walsh vzrojil in de 
jal, da naj gredo vsi delavci v pe 
kel. ako jim ni všeč gospodarstvo 
in interesi gospodov kapitalistov 
To je, brat moj, kar mislijo go 
spodje frakarji od tebe. Ako bo-
des pri prihodnjih volitvah zopet 

Staremu prijatelju, ki se je v 
dolgih letih izkazal, je treba o-
hraniti zvestobo. Kdor trpi za 
nadležnim prehladom, naj ne po-
skuša vsa mogoča in nemogoča 
sredstva, ampak naj si preskrbi 
takoj pristni "Pain Expeller". 
Naj ae drgne ž njim krepko po 
v ratu, prsih ter stopalih in takoj 
o o dobro. Pain Expeller se lahko 
dobi v Ameriki po vseh lekarnah 
za 25 centov steklcnica. Treba pa 
je paziti, da se dobi pristnega, z 
varstveno znamko s sidrom. 

(A(l% 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Z itt« pi vtlfc isdiWik 

specialist za toibe v odškodnins-
kih zadevah. 
At. sobe 1009 

133 H . WASHINGTON STREET 
CHICAGO, ILL. 

Te le fon : Main 3989 

MODERNA GOSTILNA, 
kjer se toči svet® Duluth Moose 

& Rex pivo, 
Skubic in Oraiem, lastnika. 

(5in) Aurora. Minn. 

A L O I S V A N A 
— iulelovatelj — 

sodo v Ice. mineralne vode In ras-
nih neopojnth pijač. 

1837 »o. Pisk 81. Tel. Canal 146* 

Zemljevid Avstro-ogrske, vre-
den 25c, pošljemo brezplačno; 
pišite ponj na " Auitro-American 
Line," 2 Washington St., New 
York, ali pa našim zastopnikom. 

(Advertisement.) 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D. 
Zdravnik sa ootranje boleanl 

la raaacalalk. 
tadravaiftka preiskava hrezplata«—pie 
Uii ja la zdravila 1924 Blue laUa« 
Ave., Chicago, li redu je ad 1 da S pe 
pal.; ad 7 da • zvečer. Iavaa Ckieafe 
tirati belniki aaj pile je elevenako 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Blue Islnad Ave. 
Chicago, n i . Ako želite slovenske gramofon 

ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino. obrnite 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & CO. 
P .0. Box 25, Denver, Colo. 

N a j b o l j š e 
obdelane in neobdelane FARME 

v okrajih Rusk in Chippewa, 
Wisconsin, blizu hitro nepredujo-
čih mest Ladysmith s 5000 iu 
Chippewa Falls s 10,000 prebi-
valci. 

Ozemlje križata dve glavni že-
lezniški progi 11a Duluth in Min-
neapolis. 

Vsa okolica žc gosto naseljena, 
kar je najboljši dokaz za dobroto 
naše zemlje.—Težka ilovnata črna I JOS. A. FISHER 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim kegl|Sčen 
Svete pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče 
za nizko, ceno. —Postrežba točna in iz-
bo rna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporoča 

M A R T I N P O T O K A R 
1625 S. Kac ine A v e . , C h i c a g o , IU. 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen ealun 

IA 460 6IUID AVE., KEIOSNŠ, VII 
Telefon 119i* 

. . glasoval za kapitaliste in se potem 
na predloga, ne znaša nič manj in, m d o p i H a v p r o i o t arcu zopet 
nič več kot—dvanajst ur. Danes : p r i t o ž e v a l p r o t i kapitalistični lum-
je šestitrideseturen ^ nedeljski po i pariji, potem bodemo tvoj dopis 

enostavno vrgli v koš. 

prst, ki se redkokje drugod dobi. 
Kupilo je tam žc več Slovencev, 

ki so polni hvale nad cvetočimi 
pokrajinami. 

Oglejte si svet in se sami pre-
pričajte, kako lepo sedaj vse ra-
ste. Na zahtevo Vam pošljemo 
breplačno natančen popis naše 
zemlje. 
SLOVENSKA NASELBINSKA 

4x DRUŽBA. 
198— 1st Ave., Milwaukee, Wis. 

(Avertiaemcnt.) 

Socialistične slike in karte. 

Buffet 
Ima na razpolago veakovretno piva. 

viao, smodke, L t. d. 
Izvrstni pronor za okrepčUo. 

5700 W 26 th St.. OMcaca, IU. 
Tel. Lawndale 1761 

JOE POLOVICH 
do danes najmodernejši 
KROJAČ 

dela -bleke finih krojev po zelo zmer-
nih cenah. Obleke zlika takoj eprot) 

med tem, ko vi čakate. 
3129 Broadway, St. Loois, Mo. 

kateri j rna nebenega varstova. Se več! 
bo izvršil to misijo, je mongolski Vladni načrt je kakor rešeto: pod 
Slovan. On že hodi po zemlji — zakon ne spadajo tudi one peka 
in vrši velika dela. t o d a . danea rije, ki delajo po noči le izjemoma 
še ne ve. kakšno delo so mu šele Druga napaka je, da se "var-
prirrnvile višje sib s tvo" v vladnem načrtu razteza 

Poglejte plamen tretje baklje ( le na one pekovske delavce ki so 
— že je pričel podirati naš«' rod-j neposredno zaposleni z izdelova-
binske razmere, naše naziranje o njem kruha in peciva. Kdor le 
morali in umetnosti. Razmerje oddaleč pozna tehnički razvoj mo-
med možem in ženo se smatra kot dernih pekarn, ki v vedno večjem 
navadna zveza dveh spolov. U- obsegu uporabljajo stroje, ve, da 
metnost je postala realistična je v pekarnah zaposlenih vedno 
propalost. 

Politični in verski nemiri raz-
burili bodo duše vn.* temelje vseh 
r.arodov. 

več delavcev, ni niso pekli v ožjem 
smislu besede, ki pa delajo tako 
dolgo, dokler ae peče kruh ,ki so 
izpostavljeni enaki vročini in ki 

ŽELITE BITI LASTNIK FAR 
ME IN VREDNI $35,000 00? 
Neki delavec v opekarni v dr-

žavi Illinois si je prihranil $450.-
(K). Sel je v Arkansas in kupil 40 
akrov cenene zemlje in plačal na-j 
njo mal del kupnine. Sedaj pose-
duje 4HO akrov bogate zemlje, 
vredne $35,000. Ista prilika se nu-
di tamkaj tudi Vam. Pišite ali se 
zglasite osebno za natanjčneja po-
jasnila pri L. M. Allen, P. T. M., 
Room 718 La Salle Sta., Chicago,| 
IU _ Na uslugo vsem, ki se žele 1311 
naseliti na kmetijo. — Adv. 

slo-

čitik navaden in dvaintrideaetu-
ren počitek tudi ni več redka iz-
jema. Vladna predloga pa dekre-
tira dvanajsturen nedeljski poči-
tek za delavce, ki so vsled nočne-
ga dela posebnega tedenskega po-
čitka bolj potrebni kot kdorkoli. 

Kdina točka v vsem načrtu, ki 
•i" zasluži g m j " in ki pomenja 
majhein korak naprej, je predpis 
o zdravniški preiskavi »vajencev, 
ki jih je preiskati z ozirom na 
njih telesno sposobnost za pekov-
sko obrt. Seveda ponižuje tudi 
vrednost, te edine pametne in ko-
ristne deločbe dejstvo, da je straši 
no meglena in da ne obsega mo 
benih kazenskim določil za moj-
stre, ki bodo grešili zoper zako-
niti predpis. 

Po vsem tem je opravičena trdi ; 
tev, da je vladni načrt o varstvu 
pekovskih delavcev soeialno-poli- j 
tičen škandal pnve vrstve; iz pe-

S ? 5 t S t t S t j f f i Z |T,.. m M — . i — « * » » 

"Piramida kapitalizma", s slo 
venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" 
venskim napisom. 

"Zadnj i štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angl^-š 
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00 
Cene kartam: 1 komad 2c! 
1 tucat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
INTERNATIONAL PUB. CO. 

E 6th St., 
Cleveland, Ohio. 

BELL PHONE I.MS-J FLSK 

M A T I J A S K E N D E R 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Boiler St. Pittsburgh, Pa. 

RAVNOKAR JE IZŠLA 
KNJIIŽICA 

Katoliška cerkev in socializem.' 
Knjižica obsega 52 strani. Ko-
mad 10c: Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 proc. popusta. 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarea. 

POZOR ROJAKI! 

M. A. Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Tjraduje od 12 A. M. —3 F. M. 
in od 8—10 P. M. V sredo in ne-Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirane 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa- deljo večer neuraduje. 
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavlja- Tel. Canal 47». 1 
nje in čiščenje zemlje in druge vabljive pretveze katerih sploh ne I 1801 So. Ashland ave. 

za svoje zdravje, se ta spaka na časa si bodete prihranili ako pišete po n a t a n č « « č e i a popis 
ravnost norca dela' l in i je , kraja, kupnih pogojev, mapo izključno samo slovenske far-
,awiost norca cteiai ^ ^ n M e l b i n e y W a u g a u k e e , Wii., kjer ima že mnogo rojakov 

Kako naraščajo v Avstriji 1«- kupljeni svet in jih je želepo število namenih . Tam ^ e t prav 
datki za militarizem. (V primerja- rodoviten in rodi vsakovrstnapoljske pridelke, ^ t ^ o ~ n o -
in o izdatke za vojaštvo v teku e- vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet se 
nega desetletja, tedaj šele prav sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške porfaje in mno-
vidimo. kako silno so narasli in go drugih podjetji. . t 

kako težko je breme, ki ga nala- Priporočamo rojakom kaUri d o ^ p ^ p ^ 
ga militarizem ljudsRu Leta žen dobiti dober in rodoviten k o . zemlje V zdravem la prija^mn 
m X so znašali izdatki za arma- kraju ter b i t i j 
do 1129.302 000 kron. za mornari- L. Box 221 Wausaukee, Wia. po natančne i n f o m a ^ e in mapo 
co 50,287 000 K , letos pa znašajo tamošnje slovenske farmarske naselbine, predno gres* Vam dru-
/a armado 430,935 000 K «1 mor-1 gam .vet gledati in po nepotrekr.em 6ai in denar tratiti 

V Važno uprašanje! j 
T% f | mi opravi J 
M M W ntjtiljl a »»jemlje f 

Konznlarae 
^ r ^ W K a t o P sodnijske 
vojaike 
n i m 

807 Baaovar š \ 

Milwaukee, 



Iz polja moderne vede. 
Sa*a Nadin: 

O 

! celo Židovitvo ni deležno vsega 
tega blagoslova, — to je zlato, 

ZNANSTVENI PREOSNOVI v r ; d l l 0 i t 
ni papirji, zlasti akcija, 

SOCIALNEGA REDU. Q n i ugo(!epolni papirček, ki je ves — 1 napor iu vse delo krščanskih na 
Načela *a rešitev človeštva pred r o ( l o y Spremenil v tlobro Židov-

starimi verstvi, slasti pred ži 
dovstvom in litovskim krščan-
stvom, s prirodoznanskim nači-
nom življenja. 

(Dalje.) 
Treba pa omeniti, da razumem 

pod Židi jedro židovstva, ono, ki 
se je na temelju svojega prepriča-
nja s svojim plemenskim izborom 
obranilo v dveh tisočljetih enot-
no ter napredovalo kot svetovna 
mozaična aristokracija. Ker se je 
zaradi svoje velike v verstvu u-
trjene spolne potence Židovstvo 

stvu. Ne smerno se čuditi, da so 
Židje s tako gospodarsko premoč-
jo in kot tuji, več vredni denarni 
kolonisti nad delavnim kmetom 
in industrijskim delavcem premo-
gli ter se povspeli v takozvaue 
najvišje družabne kroge in do vr-
hunca državnih organizacij. Oni 
so ministri, državni tajniki, lordje 
in grofi, tla ne govorimo o krščan-
sko-seinitski krvi v najvišjih ari-
stokratskih in celo vladarskih ro-
dovinah. Ko je po stoletni tlaki 
delavstva začetkom 19. stoletja 
pričel socializem z osvobojo dela, 

močneje pomnoževalo, nego Wi s e j e kapitalizem torej žhlovstvo 
smelo za okvir začetkoma po b i - j — spoznal v n j e m velikega, nevar-
stvu razmerja samega omejeno i »ega nasprotnika, 
skupino gospodujočih, se je prebi- Posebno je treba povdariti, dr. 
tek v v s e h stoletjih stekal v orga »o Zidjn vedno zelo merodajui 
nizacijo mase krščanske cerkve, činitelji ne le kot ustanovni 
hčerke židovstva. Tudi danes se1 ki krščanske cerkve, te hčere ži-
to godi, da od podajo s krstom inldovstva, ampak tudi v vsem na 
z legitimnimi in nelegitimnimi'daljnem razvoju vseh krščanskih 
zvezami od Židovstva ne le paber cerkev tlo današnjega dne, često 
ki ampak tudi slabejše in močnej- tudi brez krsta. Tako je znano, da 
še veje, da pa deblo samo ostaja so bili Židje bankirji Vatikana otl 
veti no krepko in da se celo krepi.! nekdaj pa do Leva XIII. in Pija 
Pri krščanskih narodih nahajamo X. in da so to še ostali do danes, 
brezdvomno mnogo židovske krvi,! Kar pa je še važneje, je premalo 
na kar se pa ne moremo ozirati, I poznana činjenica, da so Zidje vo 
kadar govorimo o Židovstvu. Mi- dili tudi notranji razvoj krščan 
inogrede tudi omenimo, da se pla siva. Da omenim le eno, je eden 
volaso in svetlooko severno pleme največjih genijev dejanja, eden 
umika črnolasim in črnookim, if največjih samostojnih vstvaritelj-
juga na sever prodirajočim in »kih stvariteljev rimske cerkve, 
prav posebno s seinitsko krivo po-! ustanovnik jezuitskega reda Ig 
mešanim plemenom, pri sedanjem naeij de Loyola, ki je bil sicer 
stanju prirotloslovno in biološko vsakomur nepristopen, živel pod 
Se neutemeljene teorije pa ne mo- odločujočim \ plivoni lušč. nega 
remo o tem razvoju zanesljivo so Zida Polanka, svojega tajnika 

trgovec, izposojt«valec denarja, 
mojster življenja, torej vsepo 
vsod. Ko so leta 70 po Kristu po-
drli jeruzalemski tempelj, je bi-
la s leni odpravljena nlužba v 
njem in židovsko duhovništvo, 
toda le ua zuuaj, formalno, nika-
kor pa ne stvarno; pismouki, ra-
biji prihodnjih dni, niso več no-
beni duhovniki, noheui mistični 
čarovniki, niso več lastnemu na 
rodu tajna kasta, marveč razum-
ni voditelji usode »vseli svojih 
farških dru go v istega naziranja 
iu iste vere, njihovi sodniki, za-
upniki iu učitelji, njihovi znan-
stveniki iu agitatorji. Sinagoga 
ui poiicumiijevalnica, ampak res-
nična šola za življenje. Z židov-
skega stališča je židovska vera 
čudovit in občudovanja vreden 
družaben sistem, katerega smo 
doslej proučevali z nespametnega 
stališča. Ta organizacija se jasno 
zaveda svojega namena voditi ži 
dovstvo skozi stoletja k velikemu 
smotru svetovne nadvlade. Tako 
je ostal Žid, nagli, živahno se 
kretajoči nomad, kar je bil nek-
daj, ko je postal kot nosilec mo-
bilnega kapitala ter posredovalec 
med vrednostmi — kult urin no-
mad, da ne rečemo, kot pijavka 
vrednosti — ropar kulture, 

Če se spomnimo na bistvo staro-
semitskega rent nega gospodar« 
stva, kakor smo ga poprej zna 
zorili z računem progresivno na-
raščajočega izposojenega Uapita 
la, bomo morda premerili, kako 

— Ne prihajajte mi z zgodovin-
skim kričanjemo o relativni na* 
ravnosti, saj velja Židom še danes 

• vsak stavek tore, te nepremaglji-
ve skale njihove vere, za absolut-
no normo za vse večne čase. 

Prečitajmo še knjigo Kstcrino: 
kakšen naroden napuh, kakšno 
zaničevanje vsega nežidovskega, 
kakšna krvoločnost in maščeval-
nost proti onim, ki se protivijo 
židovskemu petolistvu! Pa tudi, 
koliko razumnega poznanja živ-
ljenja, koliko izkoriščanja vseh 
slabosti slabega dvornega gospo-
darstva iu samopašnosti korumpi-
rane birokratije v židovske name-
ne! Koliko globokega življenske-
ga razuma tudi, kjer je uporab-
ljena ženska zvijačnost! Take 
vzglede globokega življenskega 
razuma spoznavajo Židje še do 
današnjega dne. V zgodnjem po-
mladanskem mesecu adarju čita-
jo na Purimov praznik to povest 
o Kateri Židom po celem svetu, 
iu židovski svetski, ti njihovi na-
radni prazniki, imajo za nje dru-
gače globok pomen, kakor so* 
dobni krščanski wvctki za nas. 
Kristja ni bi se sploh morali uekaj 
več brigati za židovski koletlar. 
Žid si čas drugače razdeli in dru-
gače dela in počiva, drugače trpi 
iu s«' veseli, drugače živi, saj si 
gospodar vedno vse drugače ure-
di, kakor hlapec. 

( e že ima biblija značaj spisa 
kake tajne vede, ker so nalašč 
izpustili iz njene vsebine kavzal-

diti. 

Da se torej povrnemo k prist-
zaupnika in priš«-petalca. 

Š«' večji pa, nego ta vidna pre-
nemu Židovstvu, temelječemu na *Movslva .v gospodarskem, 
denarni moči in na sinagogah j 'I^V'MM.I, političnem, cerkvenem, 
vzgojenemu v duhu talmuda, to 
re in šulkana aruha, moremo ugo-
toviti, da je Židovstvo danes soci-
alna moč, kakor še ni bilo nikdar 
nobene druge. Že od nekdaj so se 
Židje ravnali po dobrem gospo-
darskem in razumnem načelu, da 
si je treba pripraviti kar mogoče 
ugodno življenje s kar mogoče 

skratka socialnem življenju, je 
njihov tajni in komaj poznani 
vpl»»* na usodo narodov. Znano 
je, da vlada celemu svetu gospo-
darsko iu tako tudi splošno kul-
turno nekaj stotin inilijardarjev 
iu velemilijonarjev, kakor pravi 
absolutisti, ter da imajo med nji 
mi Židje večino. Njihova imena 

malim naporom. Od nekdaj s6 si n i*° V(>4"' t u k o z n a n a P a r ' nii~ 
pa ne poznamo delovanja teh 
svetovnih režiserjev in njihovih 

prisvajili ter si prisvojili vpliv na 
najvažnejše socialne uredbe. ) Se 
danes uravnavajo oni kulturo. 
Skoraj igraje vporabljajo ves bla 
goslov ljudske kulture za svoje 
lastne interese; to je velika taj-
nost njihove podedovane in skrb 
no gojene umetelnosti življenja 
Skoraj odveč je dokazovati, kako 

poniagačcv, ki obvladajo vse ve-
like banke, borze, časopise, brzo-
javne biroje, agenture, torej ves 
svet. Posebno izkušeni Židje nas 
vodijo na vrvici iz ozadja nevid-
no sicer, toda tem sigurneje. 

Ko smo si tako ogledali načela, 
globoko se je židovstvo vkorenljpo katerih je sestavljena današ-
nilo v temelj vsake kulture, v na-
rodno gospodarstvo. Kdor tega še 
ne ve dovolj, naj si prečita npr. 
Sombarta. V vladajočem obsolu-
tističnem gospodarskem redu (če 
smemo govoriti o redu) so se Ži-
dje prav pametno združili s pri-
mernim številom krščanskih, ži-
dovskega blagoslova deležnih pa-
radnih kristjanov, katerim more-
mo prištevati večino vladarjev; 
tako so ložje zagospodovali. Da 
presega povprečni dohodek Žida 
dohodek kristjana večkrat, celo 
desetkrat, in to tudi v najrazlic 
nejših državah, dokazuje vsa u-
radna statistika Ker posnamejo 
Židje že po svojem poklicu smeta 
no iz svetovnega gospodarstva v 
trustih in kartelih, bankah in bor-
zah, se razume njihova premoč v 
drugih strokah kulture že sama 
po sebi. Židje delajo javno mne-
nje v svetovnem časopisju, ki je 
zaradi kričeče inseratne reklame 
navezano na kapital. Oni delajo 
tudi znanstveno mnenje v revijah 
in knjigah. Čimbolj razpadajo 
krščanske cerkve, nekdaj od Ži-
dov ustanovljene, in čim več vpli-
va na mase izgubljajo, tembolj 
skušajo Židje pripodobiti vpliv na 
narode potoni časopisja ter nižjih 
in višjih šol, kakor so hoteli nekoč 
vplivati s cerkvami. Največja za-
ložništva in tiskarne so pod židov-
sko kontrolo, mednarodno obveš 
čanjc (širjenje novic) je v židov-
skih rokah, z malo izjemami go-
spodujejo velike denarne družbe 
pod židovskim vodstvom vsem 
svet okrožujočim prometnim sred-
stvom, kakor železnicam, pomor-
skim družbam, kabljem, itd., tako 
tndi pri odločujočih svetovnih in-
dustrijah, kakor premogovni, te-
lesni, električni itd. Cudapolno 
orodje, ki daje tako magično moč 
malemu številu izvoljenih — niti 

n ja družba, bomo lažje spoznali 
pravi smisel neizmerne socialne 
dedščiue, katero so zapustili ži-
dovski ustanovniki židovstva in 
krščanstva židovskemu in dru 
gim narodom. 

Raznen denarja, ki edini dru-
žabno nadomestuje vrednote in 
posreduje med njimi, je — morda 
od postanka govorice — omogo-
čila človeštvu prehod iz divjaštva 
v civilizacijo predvsem iznajdba 
iu izpopolnitev pisave in knjige. 
Na denarju in na pisavi ter knji-
gi, teh posredovalcih jezika in 
misli, temelji moč židovstva. Ce 
smo. enkrat pričeli z izkustvom 
spoznavati temelje socialnega do-
gajanja, bomo tudi bolje spoznali 
bistvo pisave in knjige, in židov-
ska biblija nam bo potem poka-' 
zala problem židovstva v drugi 
luči. Proroki, duhovni in pismo-! 
uki so Židom dali njihov življen-
ski smoter, idejo svetovne nad-! 
vlade, vzgajali in vzgojili so jih 
za to idejo, katero so koncentrira-
li na Jchovo, osnovni pojem vse-
ga bitja in žitja. Da se mora vc-
soljnost prilagoditi namenom Ži-
dovstva, so potrdili s pogodbo in 
zavezo, — diatheke, testamentum1 

— med duhovniškim Jehovo in 
židovskim narodom. Kasneje seje 
ves narod gospodarsko in kul-
turno povzdignil, posredoval je 
med starimi kulturnimi okrožji, 
nadkrilil je s časom vse druge ter 
zagospodoval nad producenti in 
konsymenti, in zato je sčasom po 
stala posebna duhovniška kasta 
nepotrebna, »ves narod Je postal 
"sveto ljudstvo svečenikov", ve-
dežev, umetnikov življenja. Žid 
ni več svojemu bogu, svojemu na-
rodnemu idealu služil v mali pre-
hodni deželi Palestini, ampak ne 
posredno povsod, kjer je mogel 
izvrševati U narodni namen kot 

usoden je bil oni testament iu ne člene ter jih nadomestili z za 
kako ogromno <voljo svojih oča-.to napravljenimi miti, in so smeli 
kov so Židje vede izvali dva ti- poznati njeno vsebino pričetkoma 
soč let v lastno korist, — saj so le duhovniki, kes ne je pa tudi sa-
jim pri isvraevanju te naloge mo židovstvo, "narod vedežov" 
samo pomagali narodi, napačno (t. j. tistih, ki vedo), kaj naj re-
vzgojeni z novim testamentom, čemo šele o ostalih židovskih sve-
ki jc obrnil njihovo pozornost tih knjigah? Babilonski talinud, 
otl stvarne resnice v transeenden- velikansko bibliji enakovredno 
taluost. zbirko znanosti in vede stare 

"Vse narode pa, katere ti da sprednje Azije, so Nežidje skozi 
Jahve, tvoj bog, uniči (pri Lu- stoletja, tudi za časa Krista, pri-
tru: pogoltni), ne pomiluj jih in krivali širšemu občinstvu, tako 
iu* moli njihovih bogov, ker to bi da je živela njegova vsebina le v 
bila za te poguba. Ce boš pa po- ustnem sporočilu rabijev. Nalašč 
mislil: ti narodi so večji otl mene, ga niso napisali do 5. ali 6. sto-
ka ko jih preženemf ne boj se letja po Kristu. Šele »v današnjih 
pred njimi, ampak pomisli, kaj je dneh dobivamo nemški prevod 
Jahve, tvoj bog, prizadejal Fara- trga dela. In vendar je neizogibno 
ouu in Kgipčanom" (5. Mojzes potrebno, »la poznamo to delo, če 
7, 16—IN it. d.). "Ker Jahve, tvoj hočemo razumeti vzroke postanka 
bog, te je blagoslovil, kakor ti je krščanstva, katero so ustanovili 
bil obljubil; tako boš izposojal poznavalci talmuda. Poznavalec 
mnogim narodom, samemu pa ti lalmuda ,torej Žid, ki pozna tudi 
ne bo treba izposojati si iu go- svoj zakon iu proroke, mora za-
spodoval boš nad mnogimi narodi; ničevati temelj krščanstva, novi 
nad teboj pa ue bo nikdo gospo- testament, ki ni nič drugega, ne 
doval." (-r». Mojzes 15, ti.). S pol go dobra svetovnozgodovinska 
nim pravom je biblija Židom v židovska spaka. Kako se zna Ži-
smislu semitske izkoriščevalue ci- dovstvo pritajevati, dokazuje n. 
vilizacije "sveto pismq"; žalibog pr. tudi činenica, tla še do danes 
je f»veto tudi za nas, čeprav nam nima nikdo popolnoga prevoda 
je tekom stoletij prineslo in nam šulkana aruha, ki je do danes ve-
še prinaša neizmerno gorja. Za- Ijavni normativni priročni Židov -
res v celi bibliji fii niti enega za ski zakonik. Kake reve so vendar 
življenje porabnega stavka, ki bi vse krščanske cerkve in njihovi 
nebil že kje drugje, nobenega res- pismouki, ki propovedujejo ži-
ničnega, pravega življenskega dovstvo in so od njega odvisni, 
pravila, ki bi ga ne bili poznali pa ga poznajo le deloma, gotovo 
tudi stari nežidovski narodi, da pa ne poznajo njegovega kavzal-
ne govorimo o sodobni kulturi, nega bistva. 
kolikor je je nežitlovske. Da, bi 
blija je pravzaprav prokleta knji 
ga: vse lahko ž njo dokažeš, mož-
no iu nemožno, tlobro iu slabo. 
Zaradi razlage cnoistega stavka 
iz te biblije so se bojevali krvavi 
boji. Biblija je knjiga svetovne 

(Dalje prihodnjič.) 

CARRANZA V GLAVNEM ME 
STU MEKSIKE. 

Poročila o položaju v Meksiki 

edinim, ki so je razumeli, pri nji-; V c n d a r P» I > o r f a . t o h k o ' 
ho vem zmagovitem pohodu. V Je Carranza dospel mirnim ] 
n i»»i „« idoš mivndiln ,n „.ir*7, i , 0 » l V MeXICO City ZadlljO UC 

zgodovinske zmešnjave in izkriv- *<laJ zt>1° r e v a * k a r 

Ijenj, ki so zelo pomogla Židom, * K ™ P l P o ž a r iplofae vojne. 
- ~ - - toliko, da 

po-
njej najdeš navodila za najraz * . . . . . . jV »etle-
ličnejše prigode v življenju, ka- »» • t c , m konat i tuc ional iat i 
tera bo razumni poznavalec vpo- P r c v w h 'v1la,,1° Mv " v 0 { e r ° k e -
rabljaj za svoje namene. 0 M , U 1 ^dnedmk Carbajal je od-

. , , stopil ze pred enim tednom in 
! n , : : l t a j m ° . b r P Z H« nahaja v Vera Cruzu. V 

glasnem mestu vlada mir in re-
beli so razoborožili vse federalce. 
Slavnostni pohod v Mexico City 
je vodil general Obregon. Kato-
liški nadškof v glavnem mestu je 

dobrem znanstvenim prevodu (n-
pr. nemška Kautzsceva izdaja) 
petero knjig Mojzesa. Takoj »v 
prvi knjigi se s Tolstojem kar ne 
bomo mogli načuditi nad neskonč-
no vrsto laži in goljufij, prevar( { y w cerkve in naročil, da 
in zvijač, prestopkov in zločinov, _ _ _ Q p r c t i t a k o prestopk 
podlosti in drznosti ,spolne ne-
nravnorit.i, zakonolomstva, i>o-
žrešnosti, bestialnosti in umorov. 
Po 27., .16. 32. in 28. avanzira Ja-
kob, Izraelov prevarant, za božje-
ga vojščaka. Egiptovski Jožef, 
ta Kgipt osrečujoči židovski dr-
žavni kancelar, je — kakor je 
sploh cela biblija sad denarne 
kulture — ta Jožef torej je vzgled 
borznega in žitnega špekulanta, 
ki vporablja kraljevo nečimernost 
pa ljudsko nespamet in glad, da 
iztisne iz delavskega ljudstva vse 
bogastvo, ves denar, katerega na 
kopiči v glavnem mestu; s svojo 
zakonodajo zasnžnji ves narod za 
svojega dolžnika. "Izrael pa je 
ostal v Egiptu in tu so se u gnezdi-
li in razmnoževali, tako da so se 
izvenredno razmnožili." (42,27). 

se ne sme nobena 
dolgo, dokler se ne bo znalo od-
redbe, katero bo naredila nova 
konstitucionalistična vlada glede 
cerkve. Veliko duhevnov je po-
begnilo na Špansko. 

Francisco Villa je ostal nekje 
v Chihuahui in poroča se, da je 
zelo nezadovoljen z načrtom 
Carranze glede prevzetja meksi-
kanske vlade iz rok federalcev. 
Zato pa ni prisostoval pohodu v 
glavno mesto. Z njim je 40.000 
vojakov. 

Ne navdušujemo se za vojno v 
Evropi. Poskrbimo, da izvo ju je-
mo bitki v Ameriki med delom in 
kapitalom. Ravno setlaj se vrši 
bitka v Colorado. Naši sovražniki 
so kapitalisti in skebje. 

POTOVANJE V STARO DOMOVINO POIOM 

Kasparjeve Državne Banke 
|e na|ernr|e la nalbol| sigurne. 

Naža parobrodna poslovnica ja največja 
na Zspadu hi ima vs« najbolj!« oceanska 
trt« (linije). Sifkart« prodajamo p« 

kompaul|»klh cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT POSTA 
Kaspar Državna Banka kupu|e In prodala In zam«i^u|c denar vseh dria« 
•v«ta. — Pri Kaspar jev i Državni Banki •« izplača za K6 $1, b t u cdbitka. -
Največja Slovanska Banka v Ameriki. — Daie 3% obrati . - Slovenci poalre-
ftenl v slovenskem |eslku. - Banka ima $6,318,821.66 premoženja. 

KASPAR DRŽAVNA BANKA, 1900 Blue Island Ave., CHICAGO 
ILLINOIS 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
C h i c a g o . 

K A P I T A L $500,000 00 
V L O Ž E N A G L A V N I C A S2,300,000 00 

J A N K A K E L, 
PSKOSfcDNIK. 

J F S T E P I N A 
B L A G A J N I K 

Naie podjetje je pod nadzorstvom "Clearing Ilousa" iikafckih bank 
torej je denar popolnoma •jjfuruo naloien. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge postne hranilnice Zdr. drtav. ZvrAuje tudi denarni promet 8. N. P J 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta do 9 ure zvečer. 

Denar vloften v nas o banko nosi tli procent«. Bodite uvejerenl d i 
j « pri nas denar naloien varno ln doblčkanosno. 

Conemaugh Deposit Bank 
54 MAIN STR. C0NIMA11GI, PA. 

Vložena glavnica $50.000.00. 
Na hranilne uloge plačamo 4% obresti 
-:- S. D. P. Z. ima svoje nove« v tej banki. 

C Y R U S W . DAVIS, 
predsednik. 

W. E WISSINGER 
blagajnik. 

5 pristnih pijač, 
in to so: 

Kranjski Brinjevec, ftllvovlc, Troplnovec, Grenko Vino ia 
Ilighlife Bitters. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 
samostojna v Ameriki, ki importira igane pijače naravnost 
iz Kranjskega. Naročite si poskustni zaboj, koliko steklenic 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenic. 
Moje cene so niije nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih agentov. Prodajam samo na debelo. Pilite 
po cenik. 

A . H O R W A T , 
000 N. Chicago, St., JoUet, DI 

F V V W I 

\ Edini s l ovensk i pogrebnik 
| M A R T I N B A R E T I N Č I Č 
t 321 BROAD STREET TKL. 1475 JOHNSTOWN, P A . d 

V p r e š n j i t i letiti 
r 

TRINCR5 

BITTER-WINE 

»NIKOV« 

HO^KEVjHO 

Velikokrat sliiimo, kako so nali pra-
dedje živeli in kakq so bili zdravi. 
2iveli so vedno po zahtevah nararve in 
brez vsake razkoinosti. Absolutno ne-
mogoče pa je za ljudi, ki iive v me-
stih, da bi jim dalo tako življenje za-
dovoljstvo. Nenavadno življenje, ka-
kor primankljaj svežega zraka in 
solnčne svetlobe, vplivajo zelo slabo 
na nas in nas prisilijo, da moramo iska-
ti zdravila, katera pomagajo vzdržati 
nafte prebavne organe pri pravem delo-
vanju. Kot tako zdravilo je dobro po-
znano 

Trinerjovo zdravilno 
grenko vino. 

Prvi učinek tega zdravila je, da oči-
sti vse zaostale tvarine, ki ne bi smele 
biti tam, posebno ostanke neprebavlje-
ne hrane, ki so se vstavili v drobu. Ti 
stari ostanki jedil zastrupljajo teli ži* 
vot. Drugo sredstvo je, ojnčiti notra-
nje organe in tako preprečiti ponovno 
bolezen. ,Mi priporočamo nadaljio u-
porabo tega zdravila. 

V bolezni želodca 
V bolezni |eter 
V bolezni čreve9|a 

To zdravilo navadno daje popolno 
zadovolnost in sicer zato, ker prinaža 
pomoč. Ravnotako je V raznih drugih 
slučajih, kot pri zapeki, nervoznoati, 
slabosti, bolečinah in ujedi, bledi in ru-
meni barvi kože, zgubi moči, lenem 
životu, zgubi apetita in izgubi spanca. 

DOBI 8E V LEKARNAH. 

JOS. TRINER 
Uvaievalec In Izvaželavec. 

1333-1339 So. Asldand Ave. Chicago. UI. 

TRINKRJEV LINIMENT j« prec* močno zdravilo, lahko se ga poaaela 
z oljktnim o l j en . Večkrat s« pripeti, da bolečine v »dih, sklepih in mi-
licah prenehajo le pri prvi »porabi Imejte fa vedno doma pri rokah, da 

j« lahko takoj rabit«, ako je tr«ba. 


